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 00:00:08  Θ αγάπθ του για το Χαλάνδρι 

(ΒΣ) Σασ ευχαριςτοφμε, κατ’ αρχιν, κφριε Ηαννίδθ εκ μζρουσ τθσ Ομάδασ Ρροφορικισ 

Λςτορίασ του Διμου Χαλανδρίου, που δεχτικατε να μασ δϊςετε μία ςυνζντευξθ για το 

Χαλάνδρι. Κα κζλαμε να ξεκινιςουμε με τα πρϊτα βιογραφικά ςασ ςτοιχεία, πότε ιρκατε 

ςτο Χαλάνδρι, ποφ γεννθκικατε και πότε, ναι. 

(ΔΗ) Εγϊ ςασ ευχαριςτϊ που είχατε τθν καλοςφνθ, που είχατε τθν ευκαιρία να ζρκετε και να 

μιλιςουμε. Διότι μπορεί να γεννικθκα ςτθ Σφρο, κι εκεί γεννικθκα, αλλά ςτθ Σφρο δεν ζχω 

μείνει. ϋΕχω μείνει δφο χρόνια όλα κι όλα, κι όχι όταν γεννικθκα, πολφ μετά. Και ςτο Χαλάνδρι 

μεγάλωςα, ςτο Χαλάνδρι, είναι αυτό που λζμε, από το παιδί γίνεςαι ζφθβοσ και από ζφθβοσ 

γίνεςαι άντρασ, όλα αυτά ςυνζβθςαν ςτο Χαλάνδρι... Στο Χαλάνδρι είχαμε ε,ε, τα πρϊτα όνειρα. 

Δεν ζχει ςθμαςία πόςα πραγματοποιικθκαν και πόςα ςτο ξφπνιο μασ ζςβθςαν. Στο Χαλάνδρι 

είχαμε τισ πρϊτεσ αναταράξεισ ερωτικζσ, εκεί ιτανε. Γιατί θ θλικία μασ ιταν αυτι. Στο Χαλάνδρι 

ζμακα να καπνίηω ε,ε, και βζβαια όπωσ κι οι άλλοι ςυμμακθταί μου τρϊγαμε, πίναμε, 

μαςοφςαμε μετά φφλλα ευκαλφπτου οφτωσ ϊςτε όταν γυρίηαμε ςτο ςπίτι να μθ φανεί ότι 

ζχουμε καπνίςει. ϋΟλα αυτά, όταν τα ηιςει κανείσ, είναι μία ολόκλθρθ ηωι που δεν ξεχνιζται 

εφκολα. Διότι ιτανε και θ ηωι, δεν κα πω ποτζ θ αγνότερθ, κακόλου αγνι θ ηωι. ϋΟλοι αυτοί 

που λζνε «θ εποχι τθσ αγνότθτασ» το λζνε διότι δεν  μποροφςαν να κάνουν διαφορετικά! 

Είχανε τθν αγνότθτα αλλά το μυαλό μασ δεν πιγαινε κακόλου ςτθν αγνότθτα. Το μυαλό μασ 

ιτανε πάντα ςτο πονθρόν και πϊσ κα ξεπεράςουμε τθν αγνότθτα των άλλων! *Γζλια+ Λοιπόν... 

Αυτι ιτανε θ ηωι μασ και βζβαια το Χαλάνδρι πάντα το αγαπϊ, ςτο Χαλάνδρι... απ’ το Χαλάνδρι 

μπορεί να ζχω φφγει από το 1968 αν κυμάμαι καλά, αλλά ςτο Χαλάνδρι πθγαίνω ςχεδόν μία 

εβδομάδα, με πάρα πολλοφσ ςυμμακθτζσ μου, κάκε δζκα μζρεσ βριςκόμαςτε. Το Χαλάνδρι 

είναι μζςα ςτθν ψυχι μου...  

(ΒΣ) Είναι παρόν! 
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00:02:51 Ρροςωπικά, οικογενειακά ςτοιχεία, θ ηωι ςτθ Σφρο κατά τθ διάρκεια 

τθσ Κατοχισ. 

(ΝΣ) Να πω κάτι; Αφοφ κάνατε αυτι τθν ειςαγωγι, εγϊ κα ‘κελα να ςασ φζρω λίγο πίςω. 

Δθλαδι να μασ πείτε λίγο τ’ όνομά ςασ, τθν ταυτότθτά ςασ, τα ςτοιχεία τθσ ταυτότθτοσ για να 

μείνουνε, το ζνα, να ξεκινιςουμε από ‘κει, κι ασ ξεκινιςουμε απ’ τουσ γονείσ ςασ και απ’ το 

νθςί ςασ. Μζχρι... Για τουσ λόγουσ που ιρκατε..  

(ΔΗ) Εγϊ λζγομαι Δθμιτρθσ Ηαννίδθσ, το νι με δφο νι. Ε, ε,ε και ζχω γεννθκεί ςτθ Σφρο. Από τθ 

Σφρο ιταν θ μθτζρα μου. Δεν ιταν ο πατζρασ μου. Και ζχω γεννθκεί ςτθ Σφρο. Από τθ Σφρο ιταν 

θ μθτζρα μου, δεν ιταν ο πατζρασ μου. Θ μθτζρα μου ιτανε από τθ Σφρο από μία οικογζνεια 

που είχε μία μθτζρα, γιατί ο πατζρασ τθσ πζκανε νωρίσ. Είχε λοιπόν μία μθτζρα που μεγάλωςε 

τζςςερα παιδιά. Δφο αγόρια και δφο κορίτςια. Τα αγόρια κατά το ζκιμο, ασ το ποφμε ζκιμο, 

ζγιναν ναυτικοί. Μθχανικοί και οι δφο. Και τα δφο κορίτςια ακολουκιςανε τθν πρακτικι τθσ 

μόδασ, δθλαδι θ μία ζγινε μια καλι μοδίςτρα που πιγαινε ςε ςπίτια και ζραβε, ι δεχότανε ςτο 

ςπίτι κι ζραβε, ςτθ Σφρο πάντα. Κι αυτι ιταν θ αδελφι τθσ μθτζρασ μου. Θ  δε μθτζρα μου που 

ιταν θ μεγαλφτερθ από τα τζςςερα αδζλφια, ζγινε φραγκοραφτοφ. Φραγκοραφ... 

φραγκοράφτθσ λζγονταν, λεγόντουςαν αυτοί οι ράφτεσ, οι οποίοι ε, ε, ε ζραβαν ανδρικά. Και οι 

γυναίκεσ που ράβανε ανδρικά λεγόντουςαν φραγκοραφτοφδεσ. Ζραβε λοιπόν θ μθτζρα μου 

ανδρικά ροφχα. Ιξερε να ράβει ανδρικά ροφχα και από γυναικεία ζραβε μόνο ταγιζρ, αυτά  που 

ιταν τότε τθσ μόδασ ςε ανδρικό ςτυλ, δθλαδι με ηακζτα και με φοφςτα κάτω από το γόνατο, 

διότι το παντελόνι τότε δεν ιτανε, δεν είχε εφευρεκεί για τισ γυναίκεσ. Λοιπόν ε! κάποια ςτιγμι, 

επειδι ζπεςε θ μθτζρα μου κι ζςπαςε το χζρι τθσ, ε! κι εκεί ιτανε δφςκολα τα πράγματα, ιρκε 

ςτθν Ακινα για να τακτοποιιςει το χζρι τθσ. Και εδϊ γνϊριςε τον πατζρα μου, ο οποίοσ ιτανε... 

ε, ε, ε είχε μία καταγωγι από τθν Αρκαδία, από ζνα μζροσ, από ζνα κεφαλοχϊρι τθσ Τρίπολθσ. 

Πταν λζω καταγωγι, εννοϊ παπποφ, διότι οι δικοί του, ο πατζρασ του, μζνανε ςτθν ουμανία 

τθν εποχι προ του κομμουνιςτικοφ κακεςτϊτοσ βεβαίωσ, προ του πολζμου ε,ε,ε... του 

δευτζρου. Κι ζτςι κι ο πατζρασ μου ζηθςε αρκετά χρόνια ςτθ ουμανία, αλλά πιγε εκελοντισ 

ςτον πόλεμο, τον πρϊτο παγκόςμιο πόλεμο και ζτςι ιρκε ςτθν Ελλάδα. Βρζκθκε ςτθν Ελλάδα. 

Ε! Βρζκθκε ςτθν Ελλάδα και βρζκθκε ςτο δρόμο του για δεφτερθ φορά ε, ε θ μθτζρα μου, γιατί 

είχε παντρευτεί πρϊτθ φορά και πζκανε θ πρϊτθ του γυναίκα και ςε δεφτερο γάμο ιτανε θ 

μθτζρα μου. Και ζτςι βεβαίωσ μείνανε εδϊ. Εγϊ βρζκθκα ςτθν Σφρο, εντελϊσ...  Γεννικθκα ςτθ 

Σφρο εντελϊσ ςυμπτωματικά. Ε, ε... θ μθτζρα μου είχε ... ιταν ζγκυοσ πριν βρεκεί ς’ εμζνα. 

Ιτανε ζγκυοσ, πιγε  ςτθν κλινικι Χριςτοφοράκου, του πατζρα τοφ Χριςτοφοράκου που ζχει 

αναμειχκεί το όνομά του ςτθν υπόκεςθ Ziemens, ο οποίοσ ιτανε ςτθν οδόν Φερρϊν, ζνασ πολφ 

καλόσ γιατρόσ και είχε μια πολφ καλι κλινικι. Στθν οδόν Φερρϊν δίπλα ζμεναν φίλοι των 

γονζων μου, θ οικογζνεια Δελθγιάννθ και πιγαινε εκεί να γεννιςει και γζννθςε. Ιτανε κορίτςι, 

αλλά «ζφυγε» το κορίτςι, γιατί είπαν οι γιατροί ιτανε πολφ δφςκολο. Τότε δεν υπιρχανε 

πενικιλίνεσ, όλα τα αντιβιοτικά δεν υπιρχανε κι ιτανε πολφ δφςκολεσ οι γζννεσ. Ζνα ποςοςτό 

«φεφγανε», «ςβινανε» και οι άνκρωποι και τα τζκνα... ςτθ γζννα. Κι ζτςι όταν ζφταςε μετ’ ζνα 

χρόνο να είναι ζγκυοσ ς’ εμζνα είπε «Θζλω να γεννιςω ςτθν φρο, ϊςτε να είμαι κοντά ςτουσ 

ςυγγενείσ μου.». Ζτςι πιγαμε ςτθ Σφρο. Γεννικθκα εγϊ. Δεν «ζφυγε» οφτε θ μθτζρα μου και 

δεν «ζφυγα» κι εγϊ όπωσ ακοφτε κι όπωσ με βλζπετε (Γζλια) και ε...ε... φςτερα από λίγο καιρό 

ξαναιρκαμε ςτθν Ακινα. Στθν Σφρο ξαναπιγα..., ςτθ Σφρο ξαναπιγα. Ρρζπει να πω εδϊ με 

βάφτιςε ζνασ κφριοσ, αυτόσ που ζμενε ςτθν οδόν Φερρϊν που ςασ λζω, δίπλα ςτθν κλινικι 

Χριςτοφοράκου, ο οποίοσ ιτανε..., είχε μια βιομθχανία κλωςτοχφαντουργίασ, που τθν είχε ςτθ 
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Σφρο. Κι ζτςι γνωριηόμαςτε. Γνωριηόνταν θ μθτζρα μου από ‘κει. Ριγαμε λοιπόν ε...ε... Πταν 

ζγινα κάποιασ θλικίασ, πιγα ςτθν  Σφρο για τον... για το δθμοτικό ςχολείο. Ζκανα εκεί τρίτθ, 

πρϊτθ και δευτζρα δεν κάναμε, διότι ιταν θ Κατοχι και μετά τθν Κατοχι ιτανε δφςκολα τα 

πράγματα, αλλά πιγα κατ’ ευκείαν ςτθν τετάρτθ, ςτθν τρίτθ ι ςτθν τετάρτθ, αν κυμάμαι καλά, 

δίνοντασ κάτι τυπικζσ εξετάςεισ ςτθν ε..ε...ε...  όχι ςτθν γραμματικι, ςτο αλφαβθτάριο και ςτθν 

αρικμθτικι και μπικαμε ςτθν τετάρτθ. Ριγα εκεί ςτθν τετάρτθ και ζκανα τετάρτθ, πζμπτθ ςτθ 

Σφρο. Και μετά ξαναγφριςα ....  

(ΒΣ) Στθν Ακινα. 

(ΔΗ) Στθν Ακινα. ϋΕτςι, λοιπόν, αυτι είναι λοιπόν θ Συριανι...  

(ΒΣ) Καταγωγι και... 

(ΔΗ) ... καταγωγι και διαδρομι.  

(ΒΣ) Μάλιςτα. 

(ΔΗ) Μικρι διαδρομι αλλά εκεί είναι.  

(ΝΣ) Κυμάςτε τθν Κατοχι εκεί, πϊσ ιτανε; Κυμάςτε κακόλου; 

(ΔΗ) Στθν Κατοχι, ςτθν Κατοχι ςτθ Σφρο, δεν ζηθςα ςτθν Κατοχι ςτθ Σφρο. Ριγα μία φορά, πριν 

γίνει ο, ο..., πριν μπουν οι Γερμανοί, όταν ιταν οι Λταλοί και πολλοί και κυμάμαι τότε ότι 

ερχόντουςαν οι Λταλοί, κάποιοι επίςθμοι, κάποιοι αξιωματικοί, με υδροπλάνα, πρϊτθ φορά 

ζβλεπα υδροπλάνο, και κυμάμαι επίςθσ, ενϊ ιμουνα πολφ μικρόσ, πάρα πολφ μικρόσ, αλλά 

αυτά αποτυπϊνονται ςτο μυαλό όταν είναι κάτι πράγματα που δεν τα ξαναβλζπεισ, δεν τα 

βλζπεισ ςυχνά, που κυμάμαι ότι μόλισ ςκοτείνιαηε λίγο, πριν ςκοτεινιάςει, ιταν να πζςει ο 

ιλιοσ, πιγαινε ζνα καράβι, ζνα μικρό πλοιάριο ιταλικό και ζπαιρνε μία αλυςίδα και ζκλεινε το 

λιμάνι, οφτωσ ϊςτε για να μθν μποφνε εχκρικά, να μθν μποφνε αυτά... κι ζκλεινε με μία αλυςίδα 

το λιμάνι. Και το πρωί άνοιγε το λιμάνι. 

 

00:10:26 Μετακόμιςθ ςτθν Ακινα. Γιατί ιρκαν ςτο Χαλάνδρι. Τα ςπίτια που 

κατοίκθςαν και θ ηωι ςτο Χαλάνδρι.  

(ΔΗ) Αυτά είναι που κυμάμαι, ε, μετά όμωσ γυρίςαμε, γυρίςαμε ςτθν Ακινα, όπου μείναμε 

εμείσ ςτο Ραγκράτι, ςτθν οδόν Φρφνθσ 22, ςε ζνα, ςε ζνα.. ςε ζνα μονϊροφο ςπίτι, δίπλα 

υπιρχε μία..., πωσ..., που πουλάει κάρβουνα και κραςί. Τότε ιταν τθσ μόδασ, όταν λζω τθσ 

μόδασ ςε ειςαγωγικά, όποιοσ πουλοφςε κάρβουνα, πουλοφςε και κραςί μαηί. Δεν ξζρω πϊσ 

κόλλαγε αυτό...  

(ΝΣ) Ο ςυνδυαςμόσ... 

 (ΔΗ)...πϊσ ςυνδυαηότανε. Και ο κφριοσ αυτόσ, ο ιδιοκτιτθσ, λεγότανε Μάντηαρθσ και είχε ςτθν 

πλατεία του Χαλ... , του..., με ςυγχωρείτε του... του Ραγκρατίου ζνα μεγάλο βιβλιοπωλείο, 

χαρτοπωλείο περιςςότερο, και κυμάμαι ότι όποτε ιτανε να ζρκει Κακαρά Δευτζρα, πιγαινα κι 

εγϊ και κολλοφςαμε αετοφσ. Με αλευρόκολλα, πετοφςαν τθν Κακαρά Δευτζρα, και θ αμοιβι 

μου ιτανε γλυκά, ιταν τζτοια πράγματα βεβαίωσ. Ε, από ‘κει όμωσ, όταν πλζον ο πόλεμοσ ο 

ιταλικόσ ξεπεράςτθκε κι άρχιςαν να ζρχονται οι Γερ..., επρόκειτο να ζρκουν οι Γερμανοί, ο 
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πατζρασ μου που είχε κάποια ςχζςθ με τθ Γερμανία, γιατί είχε πάει ςτθ Γερμανία, είχε 

ςπουδάςει ςτθ Γερμανία και μιλοφςε και Γερμανικά, είχε τθν εντφπωςθ... δεν ικελε να ακοφςει 

Γερμανοφσ, δεν ικελε... και είχε τθν εντφπωςθ ότι πθγαίνοντασ μακριά από τθν Ακινα, όςο 

μακριά ιταν το Χαλάνδρι... 

(ΒΣ) Στθν εξοχι του Χαλανδρίου. 

 (ΔΗ)... ναι, κα μποροφςε να..., κα μποροφςε να..., να μθν βλζπουμε Γερμανοφσ, να μθν ζρκουνε 

οι Γερμανοί. Αυτι τθν ψευδαίςκθςθ είχε τότε. Και ζτςι, για πρϊτθ φορά βρεκικαμε ςτο 

Χαλάνδρι.  

(ΝΣ) Ο πατζρασ είχε πολεμιςει, είχε λάβει μζροσ ςτον πόλεμο; 

 (ΔΗ) Στον δεφτερο πόλεμο, όχι. ϋΘτανε μεγάλοσ, δεν είχε λάβει μζροσ ςτον δεφτερο. Είχε πάει 

ςτον πρϊτο.  

(ΒΣ) Ροφ μείνατε ςτο Χαλάνδρι όταν ιρκατε; 

 (ΔΗ) ϋΟταν πρωτοπιγαμε ςτο Χαλάνδρι, ςτθν Κατοχι, μείναμε, φιλοξενθκικαμε, που δεν ξζρω 

πϊσ γνωριηόντουςαν, ε,ε, ς’ ζνα... ςτθν οδόν Φειδίου, που υπιρχε μία αυλι και ζνα μονϊροφο 

ςπίτι, ς’ ζνα δωμάτιο ς’ αυτό το ςπίτι, ϊςπου να βροφμε και να νοικιάςουμε ςπίτι, ιτανε του 

Χατηθμιχαθλίδθ, εάν κυμάμαι καλά. Ο κφριοσ Χατηθμιχαθλίδθσ είχε μίαν ςφηυγο. Κι ζνα, μία ... 

τθν Κοφλα, μία κοπζλα ζνα χρόνο μεγαλφτερθ από ‘μζνα, θ οποία πλζον ζφυγε και πιγε ςτθν 

Αμερικι, γιατί παντρεφτθκε ςτθν Αμερικι, και δεν ξζρω, ελπίηω να ηει... Ο κφριοσ 

Χατηθμιχαθλίδθσ ιτανε τςαγκάρθσ. Είχε το τςαγκαράδικο ςτον κεντρικό δρόμο του Χαλανδρίου, 

κοντά ςτο ... φωτογραφείο του Μιςζλ. Λοιπόν. Εκεί ιτανε το τςαγκαράδικο κι ζφτιαχνε ψίδια1, 

που τϊρα δεν υπάρχουνε. ϋΕφτιαχνε, άλλαηε ςόλεσ, που τϊρα κανείσ δεν αλλάηει... *Γελάει+ 

Λοιπόν, ιτανε... και ζκανε μία πολφ καλι δουλειά και είχε αρκετοφσ πελάτεσ... Εκεί, λοιπόν 

μείναμε, ίςωσ κανζνα μινα, ϊςπου να βροφμε το ςπίτι, ποφ κα πάμε. Αν είχαν μπει οι Γερμανοί 

βζβαια, και βρζκθκα μ’ ζνα ςπίτι, που όταν είδε ότι ο πατζρασ μου με τισ ψευδαιςκιςεισ που 

είχε, όταν είδε ότι οι Γερμανοί είναι μεσ ςτο Χαλάνδρι, είπε να πάμε ΕΞΩ απ’ το Χαλάνδρι! Αλλά 

το ζξω απ’ το Χαλάνδρι ιτανε ςτο φψοσ τθσ Φαρίντασ. ϋΟπου όμωσ ιτανε εκεί όοολο χωράφια, 

χωράφια με ςπαρτά, ε,ε, αλλοφ υπιρχαν αμπζλια κι αλλοφ υπιρχανε τα περιςςότερα ςτάχια 

και εκεί υπιρχε αυτό το κζντρο θ «Φαρίντα» και δίπλα ζνα άλλο κζντρο, αν κυμάμαι καλά, αν 

κυμάμαι αν υπιρχε από τότε, του Καρφδθ, που λεγότανε, αλλά θ «Φαρίντα» υπιρχε, και θ 

«Φαρίντα» τθν είχε φτιάξει ζνασ εξ Αιγφπτου, ζλλθνασ, προσ τιμιν τθσ ςυηφγου, τθσ βαςίλιςςασ 

Φαρίντα, που ιτανε ςφηυγοσ τοφ βαςιλιά τότε τθσ Αιγφπτου, Φαροφκ. Ε, ο Φαροφκ κάποια 

ςτιγμι όμωσ, όςο... όποτε ο Φαροφκ, λζγανε, ερχόταν ςτθν Ελλάδα, πιγαινε και ςτθν 

«Φαρίντα» να διαςκεδάςει, αλλά κάποια ςτιγμι ο Φαροφκ αποφάςιςε ν’ αλλάξει ςφηυγο, ζφυγε 

θ Φαρίντα που ιτανε και αδερφι του Σάχθ, απ’ τθ ηωι του, μπικε ςτθ ηωι του θ Ναριμάν, αλλά 

τελικά απ’ τθ ηωι, λίγο, πιγανε παράμερα και ο Φαροφκ και θ Ναριμάν, μετά τθν επανάςταςθ 

που ζκανε ο Ναγκίπ και μετά ο Ναςζρ. Ο προ του Ναςζρ, ςτθν Αίγυπτο, κι ζχαςαν το κρόνο 

τουσ, παρά ταφτα θ «Φαρίντα» ζμεινε, και υπιρχε, χωρίσ όμωσ να ζχει  τισ παλιζσ τισ δόξεσ. 

Ριγαμε λοιπόν ςτθ «Φαρίντα», μζςα ςτο βάκοσ τθσ... απζναντι από τθ «Φαρίντα», ςαν και το 

βάκοσ, εκεί ιτανε μποςτάνια, εκεί ιτανε χωράφια με ςπαρτά πάρα πολλά, ε, ε, ε, κι εκεί 

υπιρχανε και δφο τρεισ μφλοι, αν κυμάμαι, ςε μεγάλθ απόςταςθ. Αυτοί οι υδρόμυλοι που 

γυρίηουν και τραβάνε και φζρνουνε νερό. Εκεί λοιπόν μείναμε ς’ ζνα ςπίτι, υπιρχε ζνασ ωραίοσ 

χϊροσ, μεταξφ αυλισ και κιπου, που το είχε ζνασ εργολάβοσ και λεγότανε Σιδζρθσ. Δεν το 
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κυμάμαι το μικρό του όνομα, ο κφριοσ Σιδζρθσ. Κυμάμαι το όνομα τθσ ςυηφγου ιταν Λςμινθ, θ 

ςφηυγοσ. Ε, ε, και εκεί μζςα ς’ αυτόν τον κιπο και τ’ αυτό είχε φτιάξει μία καταςκευι που είχε, 

ιταν τρία ςπίτια. ϋΘτανε ζνα ςπίτι για τον ίδιον, δίπλα ιταν ζνα ςπίτι που ζμενε ζνασ γιατρόσ, 

και πιο ‘δω ιτανε ζνα άλλο ςπίτι, ε, ε, όλα είχανε κάποια μεςοτοιχία. Για να μθν..., για να 

γλιτϊνει χϊρο... που μείναμε εμείσ. Εκεί μείναμε ςτθν Κατοχι. Ε, τθν Κατοχι τθ ηιςαμε...  

(ΝΑ) Ρϊσ ιτανε.... 

(ΒΣ) Να μασ πείτε για τθν Κατοχι... 

(ΔΗ) Εκεί!  

(ΝΣ) Να μασ πει λίγο το ςπίτι πϊσ ιτανε, ζτςι... 

 (ΔΗ) Το ςπίτι ιτανε ζνα μονϊροφο ςπίτι και ιτανε λευκό. Ε,ε,ε και είχε γφρω, γφρω, απ’ το 

ςπίτι, πϊσ το λζνε, ζνα περιβόλι. ϋΟπου φφτευε διάφορα. Δεν κυμάμαι τι ακριβϊσ φφτευε αλλά 

κυμάμαι ότι φφτευε οπωςδιποτε αγγοφρια. Διότι το βράδυ, όταν ε,ε, πϊσ το λζνε, ακοφγαμε 

και ιταν θςυχία, κρακ, κρακ, κρακ... Και μασ ζλεγε και θ κυρία Λςμινθ «Μεγαλϊνουν τ’ 

αγγοφρια! Σα οποία όταν μεγαλϊνουνε κάνουνε κρακ, κρακ!» Αυτό το κυμάμαι! Κυμάμαι ότι ςε 

μία απόςταςθ που για μζνα ιτανε πολφ μεγάλθ, αλλά με τα μζτρα τα ςθμερινά που τα βλζπω, 

οι μικροί τα βλζπουν όλα πολφ μεγάλα, δεν ιταν τόςο μεγάλθ, ιταν ζνασ, ζνα, επίςθσ, μεγάλο 

περιβόλι, με διάφορα μζςα και είχε μζςα και μία ςτζρνα, και ζναν, αυτόν τον υδρόμυλο, που 

λζμε. Και δίπλα ιταν ζνα μικρό ςπιτάκι κι ζμενε μία κυρία Ραπαδάκθ, που ιτανε κρθτικιά, αλλά 

είχε ζρκει από τθ Σφρο. Το Ραπαδάκθ ιτανε το όνομα του ςυηφγου τθσ που ιτανε Κρθτικόσ. Ο 

οποίοσ είχε πεκάνει και θ καθμζνθ ζμενε μόνθ τθσ. Αλλά θ μάνα μου πριν είχε πολφ καλζσ 

ςχζςεισ λόγω εντοπιότθτασ, ζτςι; 

(ΝΣ) Α, μάλιςτα. 

 (ΔΗ) Λοιπόν...!  

 

00:19:10  Τα μπλόκα των Γερμανϊν, οι ΕΛΑΣίτεσ με το χωνί και το παιχνίδι των 

παιδιϊν. 

(ΔΗ) Ε, αυτι... ε, κυμάμαι μία δφο φορζσ, μία φορά που είχε χιονίςει και είχε ςκεπάςει όλα τα 

πράγματα, κυμάμαι κάκε τόςο κάνανε μπλόκο, οι Γερμανοί. Και κυμάμαι ότι πάρα πολλά 

βράδια, και περιμζναμε να το ακοφςουμε, κατζβαιναν από το... από τθν Ρεντζλθ, που υπιρχε 

κάποιο κλιμάκιο ι κάποια... κάποιο ςϊμα, κάποιοσ λόχοσ του ΕΛΑΣ, κατζβαινε ζνασ, δυο 

Ελαςίτεσ , οι οποίοι το μόνο που τουσ ξεχϊριηεσ ότι είναι Ελαςίτεσ, ιταν ότι φοροφςαν ζνα 

δίκοχο κι ζγραφε ΕΛΑΣ, οι οποίοι κρατοφςανε κι ζνα χωνί, το γνωςτό κατόπιν χωνί, τότε τ’ 

ακοφγαμε για πρϊτθ φορά, οι οποίοι ανζβαιναν, γιατί αυτόσ ο υδρόμυλοσ ζχει απ’ ζξω ζνα ηικ-

ηακ που είναι ςαν ςκαλοπάτια για να ανεβαίνεισ μζχρι απάνω το μφλο. Ανζβαιναν,  λοιπόν, 

εκείνοι ψθλά και με το χωνί απιγγειλαν διάφορα ςυνκιματα. Και  βεβαίωσ αμζςωσ κατζβαιναν 

και φεφγανε πριν ζρκουν...  

(ΒΣ) Τουσ εντοπίςουνε... 
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(ΔΗ) ...οι Γερμανοί. Λοιπόν… Ε! Εμείσ παίηαμε τθν άλλθ μζρα αυτά και φτιάχναμε από χαρτί 

δίκοχα, γράφαμε ΕΛΑΣ και παίηαμε αυτό. Και βζβαια κρυβόμαςτε γιατί λζγαμε «Γερμανοί!». 

Αλλά κρυβόμαςτε εμείσ, τουσ ςκοτϊναμε, βεβαίωσ, τουσ Γερμανοφσ. Είχαμε τθ δυνατότθτα 

αυτι... *Γελάει+... που δεν τθν είχε τθ δυνατότθτα οι άλλοι. Λοιπόν! ϋΕτςι ιταν θ ηωι ςτο 

Χαλάνδρι, εκεί απάνω.  

 

00:20:49  Τα λεωφορεία και το τρζνο. Ανταλλαγι προϊόντων. 

(ΔΗ) Βζβαια, ιμαςταν άνκρωποι που ζπρεπε να ηοφμε. Ρου ζπρεπε να φροντίηουμε τθ διατροφι 

μασ, και τισ μετακινιςεισ μασ. Οι μετακινιςεισ από ‘κει μζχρι κάτω το Χαλάνδρι γινόντουςαν με 

τα πόδια, δεν  υπιρχε τρόποσ να πάμε. Απ’ το Χαλάνδρι ςτθν Ακινα υπιρχανε τα λεωφορεία, 

υπιρχαν κάποια λεωφορεία, δεν κυμάμαι αν ιταν... Ακοφω ςυνζχεια περί για γκαηοηζν, εγϊ δεν 

κυμάμαι να ζχω δει ακριβϊσ γκαηοηζν. Δεν το κυμάμαι πϊσ είναι το γκαηοηζν. Ράντωσ κυμάμαι 

ότι τα λεωφορεία ιτανε κάποια μικρά λεωφορεία, ιτανε ςε ςκοφρο μπεη χρϊμα, μεταξφ μπεη 

και καφζ ανοιχτοφ, ε,ε, αυτά ιταν τα λεωφορεία, είχανε ζναν ειςπράκτορα και τον οδθγό και 

μερικά απ’ αυτά ιτανε κονβζρτιμπλ. Διότι αντί να ζχουνε ςκεπι από καταςκευι τθν ίδια, θ 

ςκεπι τουσ ιτανε από μουςαμά, θ οποία...  

(ΒΣ) Αφαιροφνταν. 

 (ΔΗ)... το καλοκαίρι μποροφςαν να τθν αφαιρζςουν, το χειμϊνα ςκζπαηε για τθ βροχι. Ενα άλλο 

μεταφορικό μζςο βαςικό, ιταν το λεγόμενο τρενάκι, ιταν ζνα τρζνο με ατμομθχανι ντοφκου, 

ντοφκου, ντοφκου, που ξεκινοφςε από τον Ρειραιά, από ςτακμό τθσ ΣΡΑΡ; Του ΣΕΚ;  Δεν  ξζρω 

από ποφ, και περνοφςε, όταν ανζβαινε απ’ τον Ρειραιά, περνοφςε από Ακινα, περνοφςε από το 

Ν.Θράκλειο, Νζα Λωνία, διάφορεσ άλλεσ περιοχζσ και τελικά ζφτανε ςτο Χαλάνδρι, ζκανε ςτάςθ 

ςτθν Αγία ϋΑννα. ϋΘτανε μία μικρι εκκλθςοφλα κι ζνασ πολφ ωραίοσ μικρόσ ςτακμόσ αλλά πάρα 

πολφ γραφικόσ, με τα δικά μασ μάτια, τα ςθμερινά, τον κυμάμαι γραφικό, τότε ιτανε ζνασ 

ςτακμόσ.  

(ΒΣ) Απλόσ. 

(ΔΗ)  Ναι. Και... αυτόσ..., αυτό το αυτό περνοφςε και πιγαινε, ζφτανε μζχρι..., απάνω, το Λαφριο. 

Αυτόσ ιτανε ο ςτακμόσ. Τα ςίδερα περνοφςαν εκεί που τϊρα είναι ... πϊσ λζγετε... Ραπανικολι, 

πϊσ λζγεται...  

(ΒΣ) Ραπανικολι. 

 (ΔΗ)... ο δρόμοσ... και βεβαίωσ υπιρχανε και δφο ςτάςεισ  «Σίδερα». ϋΘ δφο  ονομαςίεσ, δφο 

περιοχζσ «Σίδερα»! Θ μία ιταν αυτι που ιτανε ςτο Χαλάνδρι, απάνω εκεί που είναι τϊρα ο 

δρόμοσ που... απ’ τθν Αγία Βαρβάρα, εκεί λεγόταν «Σίδερα» και δίπλα ιταν ζνα ςχολείο, 

ιδιωτικό, «Το Φωσ». Εκεί κοντά... Και υπιρχανε και τα «Σίδερα» απ’ τθν κάτω πλευρά, ςτθ 

Φιλοκζθ, μεταξφ Χαλανδρίου και Φιλοκζθσ, που από ‘κει περνοφςε επίςθσ το αυτό, και ιταν και 

εκεί θ περιοχι «Σίδερα»! Και ζλεγεσ «Στα άνω Σίδερα» και «Στα κάτω Σίδερα» για να ξζρει 

κανείσ που ηει ! Ε, αυτι ιτανε θ... ο τρόποσ τθσ μετακίνθςισ  μασ τθν εποχι εκείνθ ςτο... εκεί 

ςτο... τθσ Κατοχισ.  

(ΒΣ) Ναι. 
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(ΔΗ) Ρρζπει να πω επίςθσ ότι ζνα μεγάλο πρόβλθμα ιταν το φωσ. Διότι το βράδυ τα φϊτα 

ςβιναν, από νωρίσ ςβιναν τα φϊτα, ιταν ι με λάμπα πετρελαίου ι με λαδοφάναρο, αυτό, κι 

αυτοί που ιταν κάπωσ... είχαν τθ δυνατότθτα, είχαν αςετιλίνθ αλλά δεν ιταν τόςο εφκολο. 

Επίςθσ....  

(ΝΣ) Το νερό; 

 (ΔΗ)Ρϊσ;  

(ΝΣ) Το νερό; Υπιρχε νερό τρεχοφμενο... 

 (ΔΗ) Νερό υπιρχε. ϋΟχι τρεχοφμενο, τα πθγάδια. ϋΘταν τα πθγάδια. Κι εκεί είχε πολφ νερό, γι’ 

αυτό λζω, υπιρχαν και υδρόμυλοι που ανζβαηαν το νερό. Αλλά εμείσ, ςε κάκε ςπίτι είχε και ζνα 

πθγάδι. Και βζβαια δεν..., αυτό, όταν ζγινε ο.., θ μεγάλθ θ ςυμφορά από τθν πείνα ςτθν Ακινα 

το ’41 πότε ζγινε, ςτο Χαλάνδρι εκεί που ηοφςαμε δεν τθ νιϊςαμε. Διότι υπιρχανε τα περιβόλια, 

ναι, που κάτι ζπαιρνεσ από ‘κει, ζλεγεσ «ϋΕχω πατάτεσ, πάρε τρεισ πατάτεσ, δϊςε μου τρεισ 

ντομάτεσ.» Και ιτανε μία ςυναλλαγι αυτοφ του είδουσ. 

(ΝΣ) Και αλλθλεγγφθ. 

 (ΔΗ) Ναι. Και βεβαίωσ κάκε τόςο αποφάςιηαν οι κάτοικοι, που οι κάτοικοι ιτανε το ζνα ςπίτι 

εδϊ, και το άλλο πενιντα μζτρα πιο ‘κει. Γιατί ιτανε χωράφια. Οι κάτοικοι ζτςι πάντωσ 

μαηευόντουςαν καμιά φορά και λζγανε «Πάμε για ςταφφλια;» Ε! Το «πάμε για ςταφφλια» τι 

ςιμαινε; Ριγαιναν με τα πόδια ςτθν Ρεντζλθ, όπου πριν φτάςεισ ςτθν Ρεντζλθ, κοντά ςτθν 

Ρεντζλθ, υπιρχανε...  

(ΒΣ) Αμπζλια; 

(ΔΗ) ... αμπζλια μεγάλα και κλζβανε ςταφφλια, γζμιηαν ό,τι μποροφςαν να γεμίςουν και ζτςι 

είχαν εξαςφαλίςει το ςταφφλι τθσ εποχισ. 

(ΒΣ) Δεν τουσ κυνθγάγανε όμωσ γι αυτό... 

(ΔΗ) Δεν τουσ  παίρναν είδθςθ! Ρθγαίνανε βράδυ! Ρθγαίνανε βράδυ. Ράντα με τον κίνδυνο να 

πζςουν ςε καμία περίπολο...  

(ΒΣ) Μάλιςτα. 

 (ΔΗ)... απάνω, Γερμανικι. Δεν μπορϊ να κυμθκϊ αν πζςανε ποτζ. Δεν το ξζρω. Αλλά πάντα ζτςι 

γινόντουςαν. Ράντωσ εμείσ το φαγθτό, με τθν ζννοια τθσ πείνασ, εκεί, δεν το αντιμετωπίςαμε. 

Τουλάχιςτον εκεί που μζναμε εμείσ. Εντάξει. Ε! Θ μεγάλθ ζκπλθξθ...  

 

00:26:47  Ζβλεπαν τουσ ςκοτωμζνουσ κρεμαςμζνουσ για παραδειγματιςμό. 

(ΔΗ) Βζβαια κάκε τόςο ακοφγαμε για ςκοτωμοφσ, κάκε τόςο ακοφγαμε για μπλόκα, τα μπλόκα, 

ςυλλιψεισ που κάποιον καταηθτοφςαν ι κάποιον βρίςκανε, και πθγαίνοντασ ςτο..., πϊσ το 

λζμε... κατεβαίνοντασ με το τρενάκι που υπιρχε εκεί ζνα υδραγωγείο και υπιρχανε τα τζτοια..., 

πολλζσ φορζσ ζβλεπεσ κρεμαςμζνουσ, που τουσ κρεμοφςαν οι Γερμανοί, επειδι περνοφςε το 

τρζνο, ωσ παραδειγματιςμό, υποτίκεται. 
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00:27:24  Θ μετακίνθςθ τθσ οικογζνειασ ςτο Μοναςτθράκι και θ απόπειρα να 

ταξιδζψουν ςτθ Σφρο.   

 (ΔΗ) Θ μεγάλθ ζκπλθξθ... Α! Ιτανε ςε μζνα πότε; ϋΟταν από το Χαλάνδρι, μετά τθν 

απελευκζρωςθ, *Τονίηει τθ λζξθ+ ΑΜΕΣΩΣ μετά τθν απελευκζρωςθ βρεκικαμε ςτθν Ακινα. 

Γιατί ιτανε... Τότε είπαμε να κατζβουμε, είχανε περάςει τζςςερα χρόνια, θ μάνα μου ικελε να 

πάει να δει ςτθ Σφρο τουσ δικοφσ τθσ, δεν υπιρχε, για να πασ ςτθ Σφρο, τρόποσ μεταφοράσ, 

υπιρχαν κάποια καΐκια, ςκυλοπνιγόςουνα, βεβαίωσ, και κάκε τόςο μπαίνανε κάποια ε,ε, πλοία 

του πολεμικοφ ναυτικοφ, του βαςιλικοφ ναυτικοφ τότε, μικρά πλοία, τα οποία ζπαιρναν κόςμο 

για να πάει εκεί. Αλλά αυτό ποτζ δεν ιξερεσ πότε κα είναι. Δεν υπιρχε ...  

(ΝΣ) Δρομολόγιο. 

(ΔΗ) ... δρομολόγιο. ϋΕλεγε «Αφριο κα υπάρχει!» Για να είμαςτε πιο κοντά, λοιπόν, είπανε ότι να 

πάνε ςτο Μοναςτθράκι. Δεν ικελε να πάμε ςτθ Σφρο, με ςυγχωρείτε, ςτον Ρειραιά. Διότι ο 

Ρειραιάσ ιτανε κακόφθμθ περιοχι, λόγω των οίκων ανοχισ, που υπιρχαν από τότε.  

(ΝΣ) Του λιμανιοφ... 

(ΔΗ) Το λιμάνι και τα λοιπά. Και είπανε να πάνε ςτο Μοναςτθράκι, κοντά ςτο ςτακμό, ςτο 

Μοναςτθράκι, ϊςτε να είναι... μόλισ ακουςτεί ότι υπάρχει πλοίο, να μποφνε ςτο αυτό... ςτο 

τρζνο, ςτο τρζνο, ςτον Θλεκτρικό και να πάνε. Τότε ο Θλεκτρικόσ δεν ζφτανε μζχρι απάνω ςτθν 

Κθφιςιά.  ϋΘτανε..., ςτθν Ομόνοια ιταν το τζρμα. Ε,ε,ε, θ ζκπλθξθ, λοιπόν, ιτανε το εξισ: ϋΟτι, 

όταν  ξεκινιςαμε..., πϊσ ξεκινιςαμε! Ξεκινιςαμε, είχαμε και πράγματα, ζτςι. Βάλαμε, λοιπόν, 

τα πράγματα, νοικιάςαμε, εάν λζγεται, ζνα καρότςι απ’ αυτά που είχανε... δεν κυμάμαι ποιοι τα 

είχανε.. ϋΘταν με μεγάλεσ ρόδεσ δεξιά, μία δεξιά και... μία μικρότερθ ςτθ μζςθ. Αυτό ςτεκόταν 

ίςιο. ϋΘταν όμωσ ψθλό. Τόςο! Ππου εκεί πζρα πάνω μπικανε τα πράγματα και εγϊ...  

(ΒΣ) Και τα παιδιά! 

 (ΔΗ) Ναι, και θ μθτζρα μου κι ο πατζρασ μου, μαηί με αυτόν που ζςπρωχνε το καρότςι, τον 

ιδιοκτιτθ του καροτςιοφ, τον επιχειρθματία του καροτςιοφ, κατεβικαμε ςτθν Ακινα, κάνοντασ 

ϊρεσ, διότι κουραηόντουςαν ςτο δρόμο, διότι ναι μεν φεφγανε οι Γερμανοί, αλλά δεν ιταν τόςο 

εφκολα τα πράγματα. Κατεβαίναμε κάτω. Θ ζκπλθ... Φτάςαμε, λοιπόν, πλζον βραδάκι...  

(ΒΣ) Στον Ρειραιά. 

 (ΔΗ)... ςτθν Ακινα!  

(ΒΣ) Στθν Ακινα... Α! Απ’ το Χαλάνδρι ςτθν Ακινα. Στο Μοναςτθράκι. 

 (ΔΗ) Και θ ζκπλθξθ θ μεγάλθ ποια είναι; Πταν για πρϊτθ φορά, *Τονίηει τισ λζξεισ+ ΡΩΤΘ 

ΦΟΑ είδα θλεκτρικό. Φϊτα ςτθν Ακινα. Τα φϊτα τθσ εποχισ εκείνθσ βεβαίωσ. Αλλά για μζνα 

που δεν είχα δει, ιταν κάτι το εκπλθκτικό! Λοιπόν, κι ζτςι πιγαμε και βρεκικαμε ς’ αυτό το 

ξενοδοχείο εκεί. Ιτανε μετά μία άλλθ περιπζτεια, βζβαια, γιατί πζςαμε ςτα Δεκεμβριανά. Το 

ξενοδοχείο ανατινάχτθκε. Ανατίναξαν το ξενοδοχείο θ..., θ..., θ Αριςτερά, για να κάνει 

οδοφράγματα για τουσ Εγγλζηουσ και τα λοιπά. Εμείσ μείναμε ζτςι. Γυρίςαμε λίγο και 

ξαναπιγαμε ςτο νονό μου, που εν τω μεταξφ είχε γίνει νονόσ μου, ςτθν οδό Φερρϊν, για να 

περάςουνε τα Δεκεμβριανά.  Αυτι ιταν θ ιςτορία. Στο Χαλάνδρι 

(ΝΣ) Κυμάςαι τα Δεκεμβριανά ... 
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 (ΔΗ) Τα Δεκεμβριανά τα κυμάμαι πάρα πολφ καλά.  

(ΝΣ) Λοιπόν κα μασ τα πεισ λίγο. Δεν πειράηει. 

 (ΔΗ) Να τα ποφμε μετά, αν κζλετε.  

(ΝΣ) Εντάξει μετά! 

 (ΔΗ) Γιατί να τελειϊςουμε του Χαλανδρίου.  

(ΝΣ) Ναι, ςωςτό! 

 

00:31:20 Θ επιςτροφι ςτο Χαλάνδρι. Θ περιγραφι τθσ γειτονιάσ και των 

γειτόνων.  

(ΔΗ) Στο Χαλάνδρι ε,ε,ε, μετά, εκεί, ςτον, όταν τελείωςαν και μετά πιγα ςτθ Σφρο και ζκανα τισ 

τρεισ τάξεισ, που είπα, του δθμοτικοφ. Και μετά βεβαίωσ γυρίςαμε αυτά και ο πατζρασ μου με 

είπε «Να πάμε ςτο Χαλάνδρι, που το ξζρουμε. Που ζχουμε και πζντε, δζκα φίλουσ.» Κι ζτςι 

γυρίςαμε ςτο Χαλάνδρι. Θ πρϊτθ φορά που πιγαμε ςτο Χαλάνδρι, ζτςι πλζον μετά, ιτανε το 

1948, όταν πιγαμε ςτο Χαλάνδρι. Τθν πρϊτθ φορά ζμεινα..., τϊρα λζγεται Σοφοκλι Βενιηζλου. 

Τότε λεγότανε οδόσ Χολαργοφ. ϋΕμενα, λοιπόν, Χολαργοφ 225, κυμάμαι. ϋΘτανε..., ο δρόμοσ 

ζκανε, κάκε τόςο ζκανε, αυτό που λζνε «προβοςκίδεσ». ϋΕκανε ζνα αριςτερά δρομάκο, που είχε 

όμωσ, λεγότανε κι αυτόσ με τθν ίδια ονομαςία. Εκεί, λοιπόν, ςε μία τζτοια, ε..., ε... μείναμε ς’ 

ζνα ςπίτι όπου ιτανε ς’ ζνα, ςε μία, ς’ ζνα χϊρο μεγάλο, που ζςπερνε ο ιδιοκτιτθσ και είχε ζνα 

ςπίτι όπου δφο δωμάτια; Κάτι τζτοιο, τα νοίκιαηε.  Και ςτο άλλο ζμενε εκείνοσ, ιςόγειο βεβαίωσ. 

Γφρω, γφρω ιτανε ςπαρτά. Το ςπίτι αυτό το είχε ζνασ καυμάςιοσ άνκρωποσ! Μα καταπλθκτικόσ 

άνκρωποσ! Λεγότανε Φϊτθσ Ρλουμίδθσ. Ο Φϊτθσ Ρλουμίδθσ ιτανε πρϊθν φωτογράφοσ, είχε 

φωτογραφείο ςτθ Γαλλία! Και μιλοφςε και καυμάςια τα γαλλικά. ϋΟταν ιρκε εδϊ, δεν ξζρω πϊσ 

ιρκε, δεν κυμάμαι πϊσ ιρκε, κι ζμεινε ςτο Χαλάνδρι, δεν μποροφςε να κάνει πλζον τον 

φωτογράφο διότι υπιρχαν φωτογράφοι. Ε,ε,ε, παντρεφτθκε τθν κυρία Κατίνα, απζκτθςε δφο 

παιδιά, τθν Ελζνθ που ιτανε και για ζνα διάςτθμα, ςυμμακιτριά μου, ε..., ε... και ςυνομιλικι 

μου, βεβαίωσ, και τον Τίμο, ι Τιμολζων, ο οποίοσ ιτανε δφο χρόνια μικρότεροσ από ‘μζνα. Ο 

κφριοσ Φϊτθσ Ρλουμίδθσ, λοιπόν, δθμιοφργθςε, ζφτιαξε ζνα μεγάλο εργαςτιριο που ζφτιαχνε 

ςτα κάρα που υπιρχανε τότε, γιατί κάρα κυκλοφοροφςαν πάρα, πάρα πολφ,  κάρα με άλογα, 

ζτςι; ϋΕφτιαχνε τα ςίδερα που μπαίνανε γφρω, γφρω από τισ ρόδεσ. ϋΘτανε μία δουλειά 

δφςκολθ, ζπρεπε να κάνει ζτςι ϊςτε το ςίδερο να κολλιςει ακριβϊσ και να ςφίξει τθ ρόδα και 

να μθν φφγει ςτο δρόμο, βεβαίωσ, με..., με..., πϊσ το λζνε, με φυςερό για ν’ ανάβει φωτιά, που 

το τραβοφςε για ν’ ανάβει φωτιά, και ζκανε. ϋΘτανε... Βεβαίωσ του άρεςε θ τζχνθ, του άρεςαν 

όλα αυτά που είχε ηιςει ςτο Ραρίςι, ιτανε κινθματογραφόφιλοσ φοβερά, τουλάχιςτον δυο 

φορζσ τθν εβδομάδα ζπαιρνε το γιο του και πιγαιναν ςινεμά, ιτανε ζνασ καυμάςιοσ άνκρωποσ. 

Ο Τιμολζων, ο γιοσ του, νομίηω ότι ακολοφκθςε, δεν ζγινε αυτό, αλλά ζγινε κι ζφτιαξε κάτι με 

ςιδεριζσ και ζκανε αυτά τα..., ςτισ ςκάλεσ, ςτα μπαλκόνια, όλα αυτά τα ςιδερικά αλλά με 

καταπλθκτικζσ ιδζεσ και καταπλθκτικι τζχνθ, που ο γιοσ ζγινε περιηιτθτοσ ςε βίλεσ, ςε... Ιταν 

πάρα πολφ καλόσ. Και... και θ κόρθ είχε τθ δικι τθσ διαδρομι. Εκεί, λοιπόν, ιμαςτε πάρα πολφ 

καλά ς’ αυτι τθν περιοχι. ϋΘτανε ςπαρτά, όπωσ ςασ είπα. Απζναντι, αριςτερά μασ, όπωσ 

ερχόμαςτε, ε,ε, απ’ το ςπίτι, ιταν ζνα  μεγάλο μπακάλικο, του κυρίου Ταμπουρατηι, κι ζκανε 
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ζναν αγϊνα ολόκλθρο αν μπορζςει το μπακάλικο να γίνει και φοφρνοσ. Διότι τότε άδειεσ για 

φοφρνο δεν δίναν. ϋΘτανε πάρα, πάρα, πάρα πολφ δφςκολο.   

(ΝΣ) Κλειςτό επάγγελμα. 

(ΔΗ) Ρολφ κλειςτό το επάγγελμα. Ράρα πολφ κλειςτό. Κι ζκανε αγϊνα. Τελικά, φςτερα από πολφ 

χρόνια, κατάφερε κι ζγινε. Και υπάρχει ακόμθ ωσ φοφρνοσ. Ελπίηω να υπάρχουνε και τα παιδιά 

του κυρίου Ταμπουρατηι. Λοιπόν. Εκεί ιτανε αυτό. Ριο κάτω, αρκετά πιο κάτω, υπιρχε ζνα 

βουςτάςιο. Με πρόβατα, με κατςίκεσ, και τα λοιπά, νομίηω λεγότανε ι Σαράντοσ ι Φαράντοσ. 

Δεν μπορϊ να κυμθκϊ. ϋΘ Σαράντοσ ι Φαράντοσ, που είχε όλα αυτά τα πράγματα και νομίηω 

είχε και μία κόρθ που παντρεφτθκε ζνασ, , που ζγινε ... πϊσ το λζνε, από τουσ διευκφνοντεσ τθσ 

Εμπορικισ Τράπεηασ, θ εξζλιξι τοφ γαμπροφ. Εκεί ιταν λοιπόν αυτό. Ριο ‘κει ιταν του Δουηζνθ, 

όπωσ κα ξζρετε, που ζφτιαχνε αυτά τα οινοπνεφματα και τα περίεργα αυτά, που είχε μία 

μυρωδιά, και μφριηε... ϋΘταν πολφ καλοί άνκρωποι και μία κόρθ Δουηζνθ, θ Κατερίνα, δεν ικελε 

ν’ αςχολθκεί με το εργοςτάςιο, αλλά ικελε να αςχολθκεί με τθ ςυγγραφι. ϋΕγινε μία 

ςυγγραφζασ. Ε,ε,ε, καλι, εμείσ τθ κεωροφςαμε καλι, αλλά τθ εποχι εκείνθ ιταν πολφ δφςκολο 

να βγάλεισ ζνα βιβλίο, ιταν πάρα πολφ δφςκολο και επειδι ίςωσ είχε πρόβλθμα να βγάηει 

βιβλίο, ζγραφε ςε εφθμερίδεσ και ζκανε και δθμοςιογραφία και ζγραφε και διθγιματα και 

ιτανε πάρα πολφ καλι και ιτανε μία πολφ ωραία, πάρα πολφ ωραία γυναίκα. Και πολφ 

ελκυςτικι. Ε, αυτό ιταν εκεί. Απζναντι από ‘κει ιτανε θ Μαρμαριϊτιςςα, το εκκλθςάκι, ιτανε 

χωμζνο βακιά, δεν υπιρχαν άλλεσ εκκλθςίεσ, δεν υπιρχανε ςπίτια εκεί άλλα και δίπλα προσ 

εμάσ, προσ το δικό μασ ςπίτι, υπιρχε ζνα, ασ ποφμε, μεγάλοσ χϊροσ, ζνα μεγάλο κτιμα, που 

ιταν του Νόμπελθ. Ο Νόμπελθσ ιτανε ο υπαςπιςτισ, ιτανε ςτρατιωτικόσ, και ιταν υπαςπιςτισ 

του Μεταξά. Ε,ε,ε είχε δφο γιουσ, ο Φϊτθσ ο Νόμπελθσ, μεγαλφτεροσ από ‘μζνα, νομίηω ζνα 

χρόνο, ζγινε χθμικόσ κι είναι μια χαρά. Και είχε κι ζναν αδελφό, δεν κυμάμαι ακριβϊσ τ’ όνομά 

του, αν λεγότανε Σταφροσ, δεν το κυμάμαι πϊσ λεγότανε, ο οποίοσ νομίηω εργάςτθκε ςτον ΟΤΕ. 

Κάτι ζγινε με τον ΟΤΕ, εκεί εργάςτθκε, δεν τον βλζπω. Τον Φϊτθ κάπου κάπου τον βλζπω ςτθν 

πλατεία. Ε,ε,ε, εκεί, λοιπόν, που είμαςτε εμείσ, απζναντι από μασ, απ’ το ςπίτι το δικό μασ, 

ιτανε μία οικογζνεια και είχανε ζναν γιο, ίςωσ ζνα, δφο χρόνια ι τρία, τζςςερα χρόνια 

μεγαλφτεροσ από ‘μζνα, αν δεν κάνω λάκοσ λεγότανε Καπετανάκθσ; ϋΛςωσ δεν ξζρω, ο οποίοσ 

μασ ζκανε εντφπωςθ διότι ζπαιηε καταπλθκτικό ακορντεόν. ϋΕπαιηε καταπλθκτικό. Αυτόσ, που 

δεν κυμάμαι τ’ όνομά του που ιταν πάντα ζνασ γελαςτόσ άνκρωποσ, ζγινε μετά ιδιοκτιτθσ, εκ 

των ιδιοκτθτϊν μίασ μεγάλθσ εταιρίασ που ζκανε ε,ε, ταινίεσ διαφθμιςτικζσ για 

κινθματογράφουσ και μετά διαφθμίςεισ για τθν τθλεόραςθ. Και λίγο πιο δεξιά ζμενε μία 

οικογζνεια που ιτανε πατζρασ, μθτζρα και ζνα παιδάκι, ο γιοσ τουσ, θ οικογζνεια 

Μπαρτηινοποφλου. Θ οικογζνεια Μπαρτηινοποφλου, λοιπόν, είχε ζναν γιο, το ηεφγοσ 

Μπαρτηινόπουλου είχε ζναν γιο, ο οποίοσ όταν εγϊ ιμουν, ξζρω ‘γω, ςτθν ζκτθ δθμοτικοφ, που 

πιγαινα, εκείνοσ δεν είχε πάει ακόμθ ςτο δθμοτικό. ϋΘταν τόςθ θ διαφορά μασ μικρι. 

  

00:40:42  Τα αναγνϊςματα των παιδιϊν, τα παιχνίδια τουσ και θ εναςχόλθςθ με 

τον ακλθτιςμό.  

(ΔΗ) Και είχε τθ μανία να, να... με τον «Ταρηάν» και μετά και τον «Γκιαοφρ», που βγικε. Ο 

«Ταρηάν» ιτανε ο ϋΑγγλοσ που βρζκθκε ςτθ ηοφγκλα, ο «Γκιαοφρ» ιταν ο Ζλλθνασ! Ρου βρζκθκε 

ςτθ ηοφγκλα. Και ςτο τζλοσ, ο Ταρηάν κι ο Γκιαοφρ γίνανε φίλοι και βγικε κι ζνα τρίτο περιοδικό 



 
 

11 
 

που λεγότανε «Ταρηάν-Γκιαοφρ». *Γζλια+ Λοιπόν, λοιπόν... Ο Ερρίκοσ ερχόνταν με τα τζτοια και 

τα διαβάηαμε. Και διαβάηαμε και ‘μεισ ταυτόχρονα. Ο Ερρίκοσ, ε,ε, ζγινε μετά ζνασ ςπουδαίοσ, 

πολφ ςπουδαίοσ δθμοςιογράφοσ. Δοφλεψε ςτο «ΕΚΝΟΣ», ιταν ο Ερρίκοσ ο Μπαρτηινόπουλοσ, 

πζκανε πριν από λίγο καιρό, αυτόσ ιτανε ο τόςο *ακατάλθπτο+. Ο Ερρίκοσ ο Μπαρτηινόπουλοσ. 

Ε,ε,ε εκεί λοιπόν που είμαςτε εκεί, επειδι είχαμε τον κφριο Φϊτθ τον Ρλουμίδθ που είχε αυτά 

με τα ςιδερικά, και τότε βλζπαμε ταινίεσ, τότε είδαμε δφο ταινίεσ πολφ ςθμαντικζσ για μασ. Το 

ζνα, θ μία ιτανε «Ο Δον Ηουάν» με τονϋΕρολ Φλιν και το άλλο ιτανε «Οι τρεισ ςωματοφφλακεσ» 

με τον Τηιν Κζλι να κάνει τον Νταρτανιάν και ιτανε μία παρωδία των τριϊν ςωματοφυλάκων. 

Αλλά και οι δφο είχανε ξιφομαχίεσ. Αποφαςίςαμε, λοιπόν, τϊρα κι εμείσ να γίνουμε ξιφομάχοι 

κι ο μπαμπάσ Ρλουμίδθσ ζφτιαξε ςτο γιο του και ςε μζνα ςπακιά ψιλά, ξίφθ! Κι από κάτω τουσ 

ζκανε κι ζνα..., ζβαλε κι ζνα ςτρογγυλό για να μθν χτυπάει, αλλά με τζτοιο πράγμα για να μθν..., 

και παίηαμε ξιφομαχία κι ερχόντουςαν κι άλλοι. Εκεί παίηαμε όλο το καλοκαίρι που δεν είχε 

ςπαρτά ςτα χωράφια, παίηαμε ποδόςφαιρο, χωρίσ βεβαίωσ... ε.., ε..., γκολπόςτ και τα λοιπά, 

αλλά με πζτρεσ που κάναμε τα τζρματα και βεβαίωσ, κζλαμε να κάνουμε και ςτίβο, γιατί ο 

ςτίβοσ τότε ιτανε ςε μεγάλθ ανάπτυξθ ςτθν Ελλάδα, δεν ιταν όπωσ, δθλαδι ιτανε δθμοφιλισ ο 

ςτίβοσ, δεν είναι τϊρα που γίνονται αγϊνεσ και δεν παίρνεισ είδθςθ πότε γίνονται. Μόνο ςτουσ 

Ολυμπιακοφσ το κυμόμαςτε. Τότε ο ςτίβοσ ιτανε πάρα πολφ ςθμαντικό. Είχαμε λοιπόν το 

καλοκαίρι φτιάξει κι ζνα ςκάμμα, κι ζτςι εκεί εκτόσ απ’ το ποδόςφαιρο κάναμε... τρζχαμε και 

κάναμε και άλματα ςτο ςκάμμα κι αποφαςίςαμε να μάκουμε και επί κοντϊ, και φτιάξαμε δφο 

καδρόνια, βάλαμε, τότε δεν υπιρχε αυτό που βάηουνε τϊρα το ξφλο, βάηαμε, πϊσ το λζνε..., 

ςκοινάκι, ςπάγκο. Ροιοσ κα περάςει και με καδρόνι ωσ... *Γελάει+ ... ωσ κοντάρι, μ’ ζνα ψθλό 

καδρόνι προςπακοφςαμε να περάςουμε, μ’ αυτά τα πράγματα... ϋΕτςι ιτανε τότε θ ηωι, όταν 

ζμενα, όταν ζμενα, όταν ζμενα ςτθν οδόν αυτι που ςου λζω ε..,ε.. Χολαργοφ 225.  

(ΒΣ) Τι θλικία είχατε τότε; 

(ΔΗ) ϋΘμουνα ςτθν ζκτθ δθμοτικοφ. ϋΕκτθ δθμοτικοφ. Ριο κάτω, που πιγαινε προσ Χολαργό ο 

δρόμοσ, γι’ αυτό λεγότανε και Χολαργοφ, υπιρχε το λεγόμενο ιπποδρόμιο. Το ιπποδρόμιο ιταν 

ζνα ιπποδρόμιο όπου, πολφ παλαιότερα, εγϊ δεν τα πρόλαβα, υπιρχανε, λζει, κάποια άλογα 

και ιτανε και οι ςτάβλοι, όταν φφγαν από ‘δω, που εδϊ ιτανε, το εδϊ που είμαι, όςοι δεν 

ξζρουνε, είναι θ Βαςιλζωσ Γεωργίου, απζναντι ςτο Μδρυμα Ερευνϊν και εδϊ τριγφρω ιτανε οι 

ςτάβλοι των βαςιλζων, με τα άλογα των βαςιλζων. Αυτά πιγαν εκεί απάνω.2 ϋΕτςι λζγανε. Δεν 

ξζρω πόςο είναι ςωςτό ι όχι.  

 

00:45:08  Το ενοικιοςτάςιο.  

(ΔΗ) Από ‘κει και πζρα πιγα, αλλάξαμε εμείσ πάρα πολλά ςπίτια. Διότι υπιρχε το λεγόμενο 

ενοικιοςτάςιο...  

(ΒΣ) Ρείτε μασ για το ενοικιοςτάςιο. 

(ΔΗ) Οπότε όλα αυτά τα λζω με τθν επιφφλαξθ τθσ ακρίβειασ. Διότι δεν μπορϊ να κυμάμαι 

ακριβϊσ. Ξζρω όμωσ ότι το ενοικιοςτάςιο,  ςτο ενοικιοςτάςιο ςιμαινε ότι κα ζπρεπε να μείνεισ 

οριςμζνο χρόνο ςτο ςπίτι, διότι αν ζμενεσ περιςςότερο, δεν μποροφςε ο ιδιοκτιτθσ να ςου 

κάνει ζξωςθ. Για κάποια χρόνια. Ζτςι όλοι οι ιδιοκτιτεσ φροντίηανε ςτα ςυμβόλαιά τουσ να 

βάηουνε ζνα μινα πριν το χρόνο αυτό που κακόριηε το ενοικιοςτάςιο. Σιμαινε λοιπόν ότι κάκε 
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τόςο ζπρεπε ν’ αλλάηεισ ςπίτι. Δεν μποροφςεσ να πεισ ότι τελείωςε το ενοίκιο μου και τϊρα 

ξανακάνω ενοίκιο ςε αυτό. 

(ΒΣ) Καινοφργιο. Στο ίδιο ςπίτι. 

(ΔΗ) Καινοφργιο ς’ αυτό το ςπίτι. Διότι εκεί ιτανε άλλοι ειρθνοδίκεσ, τότε ειρθνοδίκεσ 

αςχολοφνταν με αυτά. Άλλοι ειρθνοδίκεσ λζγανε εντάξει είναι καινοφργιο ςυμβόλαιο. Άλλοι 

λζγανε «αυτι είναι κουτοπονθρία» και ζτςι  ...  πολλοί το απζφευγαν. Ζτςι λοιπόν με αυτό το 

λόγο, το ενοικιοςτάςιο κράτθςε αρκετά χρόνια. Είχε γίνει πριν από μασ. Κράτθςε αρκετά χρόνια, 

ςιγά ςιγά γινόντανε πιο μαλακό. Δθλαδι, αν ςτθν αρχι ιτανε για ζνα χρόνο, μετά γινόντανε .. 

μποροφςεσ να μείνεισ τρία χρόνια, μετά μποροφςεσ να μείνεισ πζντε χρόνια και να μθ ... να ζχεισ 

το ίδιο ςπίτι. Ϊςπου να γίνουν όμωσ αυτά, ζπρεπε ν’ αλλάηεισ ςπίτια. *Γελάει+  Ετςι λοιπόν κι 

εγϊ άλλαξα αρκετά ςπίτια.  

 

00:47:00  Το ςπίτι ςτθν οδό Φιλικισ Εταιρίασ. Οι γιατροί.  

(ΔΗ) ϋΕμενα ςτθν οδό Φιλικισ Εταιρίασ, ζμενα εκεί που τϊρα είναι ε,ε,ε απ’ τθν πλατεία Δοφρου 

αριςτερά και πάλι αριςτερά ε,ε,ε, υπάρχει ζνα ςοφπερ μάρκετ, λζει, κάπου εκεί. ϋΕμενα εκεί. 

ϋΕμενα... απ’ τθ Βάρναλθ, που τότε δεν λεγότανε Βάρναλθ, λεγότανε Αμαρουςίου, αν κυμάμαι 

καλά, δεξιά, ςε μία, ς’ ζνα ωραίο ςπίτι, ζμενα και εκεί. Το τελευταίο ςπίτι που μείναμε ιτανε 

ςτθν.... οδόν Ραπάγου ε,ε,ε κοντά ςτθ Λεωφόρο Ρεντζλθσ, τϊρα μπροςτά απ’ το ςπίτι αυτό 

είναι ο ΟΤΕ. Το ςπίτι αυτό δεν υπάρχει, δεν ξζρω πϊσ ζχει, ζχει διαμορφωκεί με τον ΟΤΕ και μ’ 

όλα αυτά. ϋΘτανε μίασ οικογζνειασ άλλθ, ιτανε διόροφο, ιτανε μία βίλα διϊροφθ, εμείσ...,  

βίλα τθσ εποχισ εκείνθσ βεβαίωσ. Εμείσ μζναμε ςτο ιςόγειο και ο άλλθσ, ο οποίοσ ιτανε 

ανφπαντροσ και μόνοσ του, είχε μία βοθκό, μία να τον προςζχει, πϊσ κα το ποφμε τϊρα, ε,ε, και 

ζμενε ςτον από πάνω όροφο. Και απζναντι ιταν ζνα ξενοδοχείο, που λεγότανε του Ρορτογάλου 
3 ι κάπωσ ζτςι αν κυμάμαι καλά, το οποίο τϊρα δεν υπάρχει το ξενοδοχείο. Υπάρχει το κτιριο 

αλλά ζχει..., μετά από ξενοδοχείο ζγινε γραφεία νομίηω, κάτι τζτοιο. Εκεί μείναμε, λοιπόν, τα 

τελευταία χρόνια και από ‘κει ζφυγα! Εκεί πζκανε ο πατζρασ μου και από ‘κει ζφυγα και 

κατζβθκα ςτθν Ακινα το 1968. Τότε βζβαια..., είπα ότι πζκανε ο πατζρασ  μου, υπιρχανε 

κάποιοι γιατροί, υπιρχε ο Βαλάςθσ, ο οποίοσ είχε ςπουδάςει ςτθ Γερμανία, και είχε μία 

Γερμανίδα νοςοκόμο ωσ βοθκό. Ε,ε,ε, υπιρχε ο Τοφντασ που ιτανε παιδίατροσ αλλά...  

(ΒΣ)ϋΘτανε δικόσ μου παιδίατροσ.  

(ΔΗ) Μιλάω για τον... υπάρχει γιοσ ι ο πατζρασ;  

 (ΒΣ) Ο πατζρασ. ζτςι νομίηω.... 

(ΔΗ)  Δεν ξζρω  

(ΝΣ) ϋΘτανε και μεγάλοσ 

(ΔΗ) Μεγάλοσ. Λοιπόν, υπιρχε ο Τοφντασ ο οποίοσ ιταν παιδίατροσ αλλά πολλζσ φορζσ, ζμενε 

εκεί ςτθν πλατεία Δοφρου, και πολλζσ φορζσ τον καλοφςαν και για άλλα πράγματα, κι ζτρεχε 

και πιγαινε κι ζδινε τθ γνϊμθ του, δεν ξζρω πόςο..., αν ιτανε ςωςτι ι όχι, ε,ε, και υπιρχε κι ο 

Καραλισ . Αυτοφσ κυμάμαι. Ο οποίοσ ιτανε... τότε δεν υπιρχε ειδικότθτα καρδιολόγου 

ξεχωριςτι, ζλεγε «πακολόγοσ» παφλα «καρδιολόγοσ». Ο κφριοσ Καραλισ ε,ε,ε ιτανε ζνασ ΡΑΑ 
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πολφ ευγενισ άνκρωποσ! ΡΑΑ πολφ καλόσ γιατρόσ! Είχε ζνα πρόβλθμα, όταν περπατοφςε λίγο 

κοφτςαινε, διότι τον είχανε κτυπιςει οι ... πιγε να ... οι Γερμανοί κάποιον είχανε χτυπιςει και 

πιγε αυτόσ να βοθκιςει, κάποιοσ άλλοσ Γερμανόσ επίςθσ τον πυροβόλθςε, κάπωσ ζτςι, και είχε 

ζνα πρόβλθμα με το πόδι του. ϋΟμωσ είχε μία, μασ ζκανε εντφπωςθ, μία τεράςτια, τεράςτιο 

αυτοκίνθτο, ενό αν κυμάμαι καλά, γκρι, λευκό, κάπωσ ζτςι, το οποίο οδθγοφςε και ζτρεχε 

πάντα όποτε είχε ανάγκθ και φοροφςε πάντα τθν ρεμποφμπλικά του. Δεν... οδθγοφςε με τθ 

ρεμποφμπλικα. Εξζταηε με τθ ρεμποφμπλικα. ϋΘτανε ζτςι, ναι. Δεν ξζρω πότε ακριβϊσ πζκανε, 

αλλά ξζρω ότι θ ςφηυγόσ του πζκανε μεγάλθ, ενενιντα τόςο χρόνων. Ο Καραλισ. Να κάνω μία 

παρζνκεςθ, για να πω ότι όταν εγϊ ζπακα ε,ε, ζμφραγμα και πιγα να κάνω εγχείρθςθ και 

λοιπά, τον γιατρό που, ο γιατρόσ που με εξιταςε και που με ζςωςε και που ιταν αυτό, 

ςυμβαίνει να είναι, χωρίσ να το ξζρω που πιγαμε, ο γιοσ του Καραλι... 

(ΝΣ) Απίςτευτο, απίςτευτο! 

(ΔΗ)... που είχαμε εμείσ ςτο Χαλάνδρι. Ο οποίοσ είχε, εκείνοσ ο Καραλισ, ο παλαιότεροσ, είχε 

δφο γιουσ, τουσ οποίουσ τουσ κυμάμαι όταν είμαςτε ςτο γυμνάςιο, διότι είχανε ποδιλατα και 

βεβαίωσ τα παιδιά πθγαίνανε ςτο Κολλζγιο, δεν πθγαίναν εκεί που πθγαίναμε εμείσ, αλλά όταν 

εγϊ μετά πιγα και τον είδα, κυμικθκα... Λζω «Μοιάηετε...» «Μα...» λζει «... εγϊ είμαι!»  

(ΝΣ) Μάλιςτα. 

(ΔΗ) ϋΕτςι; Αυτό το απίςτευτο. Λοιπόν, αυτι ιτανε θ... εκεί όταν βρζκθκα ςτο Χαλάνδρι, τθν 

δεφτερθ φορά.  

 

00:52:28  «Τα Ρεφκα» και περιγραφι των μαγαηιϊν τθσ Ρλατείασ. 

(ΝΣ) Εκεί ςτθ γειτονιά, ςτο κζντρο πια, φαρμακεία... 

(ΔΗ)Στο κζντρο, ςτο κζντρο, ςτο κζντρο, υπιρχε, ςτο κζντρο υπιρχε απζναντι, υπιρχε, να ςου 

πω τι υπιρχε. Υπιρχε το καφενείο του Μθλίγγου, το οποίο ιτανε απζναντι από τθν εκκλθςία, 

όχι, μπαρτόν! Στο πλάι τθσ εκκλθςίασ. Υπιρχε το..., δεν κυμάμαι πϊσ το λζγανε, εκεί επίςθσ ζνα 

γραφείο τελετϊν, ε..,ε... τότε λεγόταν «κθδειϊν»  δεν λεγόταν... είχε εξευγενιςτεί, να το λζνε 

«τελετϊν».  Ε,ε, το νερό ζτρεχε πάντα...  

(ΒΣ) Στθ βρφςθ… 

 (ΔΗ)... εκεί ςτθν εκκλθςία κι απζναντι ιταν τα περίφθμα καφενεία, του Κανάρθ, του Αφεντοφλθ. 

Ε,ε,ε, αριςτερά τα βράδια είχε δθμιουργθκεί για ζνα διάςτθμα, γιατί μετά δεν πιγε καλά κι 

αυτά, είχε δθμιουργθκεί ζνα Κζντρο, εκεί που είναι τϊρα θ παιδικι χαρά που λεγόντουςαν «Τα 

Ρεφκα». Εκεί λοιπόν ερχόντουςαν διάφοροι καλλιτζχνεσ, τραγουδοφςανε, εκεί ζκανε τθν 

παρκενικι τθσ ςτο τραγοφδι, εμφάνιςθ θ Σοφλθ Σαμπάχ, εκεί εμφανιηόταν τακτικά ζνασ 

Χαλανδραίοσ κονφερανςιζ ο Θλίασ ο Καραμανζασ. Ρολλζσ φορζσ ερχόντανε εκεί και..., ςε 

παραςτάςεισ που λζγανε «Θ τιμθτικι του τάδε.» Υπιρχανε ςτο τζλοσ του χρόνου οι διάφορεσ 

«τιμθτικζσ», που τα ζςοδα τα ζπαιρναν οι τραγουδιςτζσ. Εκεί λοιπόν, ςε διάφορεσ τιμθτικζσ από 

ςυμπαράςταςθ, άλλοτε είχε ζρκει ο ϋΛκαροσ, ζνασ κονφερανςιζ, ϋΛκαροσ.  Τον Γιϊργο τον 

Οικονομίδθ που πολλοί λζνε «Εγϊ δεν τον κυμάμαι...»  και όλα αυτά...., κυμάμαι όμωσ τον 

Πμθρο τον Ακθναίο, ζναν άλλον κονφερανςιζ, ο οποίοσ, να κάνω επίςθσ μία παρζνκεςθ, για να 

πω ο ϋΟμθροσ ο Ακθναίοσ, ο οποίοσ ιταν ζνασ πολφ καλόσ κονφερανςιζ και εργαηότανε ςτο 
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Γκριν Ραρκ, που τότε λειτουργοφςε. Ε,ε,ε ιτανε και κάτι άλλο εκτόσ από κονφερανςιζ. ϋΘταν και 

κακθγθτισ. Λεγότανε Αναγνωςτόπουλοσ, ϋΟμθροσ Αναγνωςτόπουλοσ και ιτανε κακθγθτισ ςε 

ζνα επαγγελματικό λφκειο, κα  λζγαμε τϊρα, ε,ε,ε απζναντι απ’ το μαιευτιριο τθσ «Ελενασ», 

που υπιρχε. Και δίπλα των κοριτςιϊν, πϊσ το λζνε, ε...ε... *Μικρι παφςθ+ ... ςα φυλακι 4, πϊσ 

τα λζμε τότε..  

(ΝΣ) Ραρκεναγωγείο, όχι... 

(ΔΗ) ϋΟχι, υπιρχε εκεί μία τζτοια που ιταν όλο γυναίκεσ, κοπζλεσ, εν πάςθ περιπτϊςει εκεί 

περίπου υπιρχε ζνα επαγγελματικό, όπωσ κα λζγαμε τϊρα, λφκειο κι εκεί δίδαςκε ο ϋΟμθροσ 

Ακθναίοσ. Λοιπόν, εκεί ςτα «Ρεφκα», ιτανε «Τα Ρεφκα». Στον κεντρικό δρόμο υπιρχε ςτθ γωνία 

τθσ πλατείασ ο περίφθμοσ Φιλίππου. Το ηαχαροπλαςτείο του Φιλίππου. ϋΘτανε καυμάςιο, ιταν 

ζνασ χαριτωμζνοσ άνκρωποσ, χαμογελαςτόσ πάντα και λοιπά... Ο κφριοσ Φιλίππου και πιο ‘κει 

το πρϊτο, όπωσ λζγανε και ζτςι διαφθμιηότανε από ςτόμα ςε ςτόμα, ε,ε,ε,.... πϊσ το λζνε... 

φοφρνοσ ...  

(ΒΣ) Φοφρνοσ; 

(ΔΗ) Φοφρνοσ! Του Ηαγοραίου. Υπιρχε και του Σακαλι που ιτανε απζναντι από το ιερό, 

περίπου, τθσ εκκλθςίασ. Του Σακαλι, ο οποίοσ, θ κόρθ Σακαλι, κυμάμαι που ςυηθτιότανε, ότι 

είχε παντρευτεί ζναν αεροπόρο5, ο οποίοσ πριν παντρευτεί αλλά και που αφοφ τθν είχε 

παντρευτεί, όποτε είχε πτιςθ εκπαιδευτικι με το αεροπλάνο, ερχότανε από ‘κει και ζκανε 

μερικά... βουτιζσ με το αεροπλάνο για να δείξει τθν παρουςία του και να εκφράςει τα 

αιςκιματά του ςτθ νζα που ζγινε ςφηυγόσ του... ε;  

(ΒΣ) Ρολφ ρομαντικό αυτό... 

(ΔΗ) Βεβαίωσ, πολφ ρομαντικό. Και εκτιμικθκε δεόντωσ και από τθν κυρία και παντρεφτθκαν 

βζβαια. Λοιπόν, υπιρχαν τα φαρμακεία, του Ρζρκιηα, ο οποίοσ Ρζρκιηασ ιταν ζνασ πολφ... 

μιλάω για τον πατζρα Ρζρκιηα πάντα, ζνασ πολφ καλοντυμζνοσ άνκρωποσ, ζτςι πάρα πολφ κι 

αυτά και πολφ ζτςι, ευγενικόσ, ιδιαίτερα γνωςτόσ ςτο... φφλο, το κθλυκό φφλο, υπιρχε το 

φαρμακείο του Τοπαλίδθ, που είχε πάρα πολφ κόςμο, επίςθσ. Και υπιρχε, τότε, και το 

φαρμακείο του Διαμαντόπουλου, που πθγαίναμε όλοι εκεί, διότι ςτο φαρμακείο βριςκότανε και 

θ ςφηυγοσ τοφ..., θ  κυρία Διαμαντοποφλου, θ οποία ιτανε μία πολφ όμορφθ, μα πάρα πολφ 

όμορφθ γυναίκα. Ε, πιο κάτω, πθγαίνοντασ προσ το δρόμο τθσ Αγίασ Βαρβάρασ, υπιρχε ζνα 

μεγάλο... πϊσ το λζνε, παντοπωλείο, δεν κυμάμαι πϊσ λεγότανε,  Ράνασ, δεν κυμάμαι πϊσ 

λεγότανε  και πιο κάτω υπιρχε το..., το... το φωτογραφείο του Μιςζλ. Απάνω προσ τθν πλατεία 

Δοφρου υπιρχε άλλο ζνα φωτογραφείο του Ηζνου. Λζγαν ότι ο Ηζνοσ είναι καλφτεροσ 

φωτογράφοσ ςτισ εβδομαδιαίεσ φωτογραφίεσ, τισ επεξεργάηεται καλφτερα και λζγανε ότι ο 

Μιςζλ ιτανε καλφτεροσ ςτισ πόηεσ που ζπαιρνεσ ςτα γριγορα, διότι ιξερε πϊσ να ςε ςτιςει! 

Λοιπόν. Αυτι ιτανε θ ιςτορία.  

 

00:58:56  Στο 1ο Δθμοτικό. 

(ΔΗ)Εμείσ πιγαμε, απ’ το δθμοτικό πιγαμε, εγϊ πιγα ςτο δθμοτικό, ςτο 1ο δθμοτικό. Ρου 

είχε..., ιτανε και κοντά ςτο ςπίτι ςτθν Χολαργοφ 225 που λζμε, είχαμε ζναν και υπάρχει ακόμα 

ωσ κτιριο, είχαμε διευκυντι κάποιον κφριο Τρουλινό, πολφ καλόν άνκρωπο, αγαποφςε τα 
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παιδιά, και ολίγον γραφικό. ϋΘτανε κι ολίγον γραφικόσ, όπωσ τον βλζπαμε εμείσ. Και είχαμε 

δάςκαλο ζναν κφριο Βαςιλειάδθ, ο οποίοσ είχε πάντα δεμζνο το χζρι του, διότι ζλεγε ότι είχε 

πλθγεί κατά τθ διάρκεια του ελλθνοϊταλικοφ πολζμου, όπου εκείνοσ υπθρετοφςε. Εκεί ιτανε, 

ιμαςτε περίπου εκατό παιδιά μζςα ςε μία αίκουςα. ϋΘτανε μια τεράααςτια αίκουςα. Εγϊ που 

είχα ζρκει απ’ τθ Σφρο, που ιμαςτε δϊδεκα ... *Γελάει+ ... ξαφνικά βρζκθκα και ιξερα ότι κα με 

καλεί ο δάςκαλοσ, πϊσ το λζνε, ο δάςκαλοσ, τουλάχιςτον κάκε δεφτερθ μζρα και ξαφνικά 

βρζκθκα ςτο δθμοτικό, να μθ με ζχει καλζςει ποτζ κανείσ! Με κάλεςε μόνον ο Βαςιλειάδθσ για 

να δει ότι τα παιδιά τθσ επαρχίασ τι κάνουν! Και είπε «ασ παρακαλϊ να ςεβαςτείτε το 

ςυμμακθτισ ςασ που είναι απ’ τθν επαρχία και μπορεί να είναι λίγο πίςω αλλά δεν πειράηει κα 

μασ ακολουκιςει!» Κι αυτά που με ρϊτθςε ιτανε πολφ..., δεν τα ‘χανε κάνει εκείνοι. 

Βριςκόμαςτε εμείσ...*Γζλια+ ... τα παιδιά τθσ επαρχίασ πολφ πιο μπροςτά.... *Γζλια+ ...από τότε. 

Και είναι φυςικό. ‘Αλλο να ‘χεισ εκατό παιδιά μ’ ζναν δάςκαλο κι άλλο να ‘χεισ δϊδεκα. Λοιπόν, 

ζτςι ιτανε τότε. *-Ροφ ιταν το ςχολείο αυτό, ςυγγνϊμθ, μπορείτε να μασ πείτε λίγο, αυτό το 1ο 

δθμοτικό+ Αυτό το δθμοτικό ςχολείο δεν μπορϊ να ςασ πω ακριβϊσ που ιτανε, ιτανε... 

περνοφςαμε τα Σίδερα...  

(ΒΣ) Τα Ράνω! 

(ΔΗ)Τα Κάτω.  

(ΒΣ) Τα Κάτω. 

(ΔΗ) Τα Ράνω, τα Ράνω εννοοφμε αυτά τθσ Αγίασ Βαρβάρασ τα ςίδερα, ναι. Τα περνοφςαμε λίγο, 

ιτανε κάπου δεξιά εκεί, ναι, κάπου δεξιά ιτανε αυτό το δθμοτικό εκεί. Υπάρχει ακόμθ, δεν 

κυμάμαι πϊσ λζγεται ο δρόμοσ.  

 

01:01:23  Στο Γυμνάςιο ςτθν Ρλατεία Δοφρου. Οι κακθγθτζσ. 

(ΔΗ) Ε,ε,ε τότε δϊςαμε εξετάςεισ για να μποφμε ςτο Γυμνάςιο. Το Γυμνάςιο ιτανε, μπαίναμε 

ςτθν τρίτθ γυμναςίου, δεν μπαίναμε ςτθν πρϊτθ. Μπαίναμε ςτθν τρίτθ γυμναςίου και 

τελειϊναμε τθν ογδόθ γυμναςίου. Ρολλά παιδιά δεν πιγανε, ςυμμακθτζσ μασ, δεν πιγανε ςτο 

γυμνάςιο, δϊςανε εξετάςεισ ςτθν Εμπορικι. Γιατί θ Εμπορικι ιτανε ζνα άλλο πράγμα που 

μακαίνανε τα λογιςτικά, είχανε... Εμείσ μπικαμε ςτο γυμνάςιο, με εξετάςεισ και μπικαμε 

ενενιντα  επτά!  

(ΝΣ) Ρόςοι ζδωςαν εξετάςεισ; 

(ΔΗ) Μα δεν είναι κζμα πόςοι ζδωςαν από μασ .  

(ΝΣ) Συνολικά.... 

(ΔΗ) Υπιρχε το εξισ. Υπιρχε το Γυμνάςιο Χαλανδρίου αλλά δεν υπιρχε γυμνάςιο ςτο Χολαργό. 

ϋΑρα και ‘κείνοι ςε μασ ιρκανε. Δεν υπιρχε γυμνάςιο ςτθν Αγία Ραραςκευι. Ο οικιςμόσ 

Ραπάγου δεν υπιρχε τότε, δεν υπιρχε ωσ οικιςμόσ κακόλου. Λοιπόν, Χολαργόσ, Αγία 

Ραραςκευι δεν είχε γυμνάςιο.  

(ΒΣ) Ρεντζλθ; 

(ΔΗ) Δεν είχε θ Ρεντζλθ, Ν.Ρεντζλθ, δεν είχαν τα Βριλιςςια, δεν είχε θ Φραγκοκλθςιά.  
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(ΒΣ) Το Ψυχικό... 

(ΔΗ) Δεν είχε το Ψυχικό οφτε το Ραλαιό οφτε το Νζο. Το Ραλαιό είχε το Κολλζγιο αλλά εκεί ιτανε 

για οριςμζνουσ, ζτςι; Δεν είχε λοιπόν και το Νζο Ψυχικό, δεν είχε θ Φιλοκζθ.  Πλοι αυτοί, 

λοιπόν, ιρκανε ςτο Γυμνάςιο Χαλανδρίου. Και από ‘κει ιρκανε και διάφοροι άλλοι, που... 

δθλαδι ιρκανε κάποιοι αξιωματικοί που ιταν Ζφεδροι, λόγω του εμφυλίου τουσ κάνανε, χωρίσ 

να ϋχουν απολυτιριο του Γυμναςίου. Τουσ δϊςανε βακμό, αλλά επειδι υπιρξε ζνασ νόμοσ που 

μποροφςανε κάποιοι Ζφεδροι να μονιμοποιθκοφν, αλλά υπιρχε προχπόκεςθ να ‘χουνε 

Απολυτιριο Γυμναςίου. Ζτςι, λοιπόν, πολλοί, ενϊ ιτανε μεγάλοι ςε θλικία, μπικανε ςτο 

Γυμνάςιο. Μπικανε κάποιοι από τθν Ρεντζλθ που ιτανε μοναχοί. Ζνασ-δυο παπάδεσ. Μπικε, 

επίςθσ, ε,ε,ε, όλοι αυτοί που ιτανε, που ιταν  κάποιεσ οργανϊςεισ που υπιρχανε κρατικζσ, 

θμικρατικζσ, παρακρατικζσ. Τα ςτελζχθ, όχι τα ςτελζχθ, τα μζλθ τουσ. Ιτανε ΜΑΥδεσ, ιταν απ’ 

τα Τ.Ε.Α... ϋΘταν διάφοροι που όμωσ κζλανε κι αυτοί να πάρουνε... κι ζτςι εμείσ είμαςτε τότε 

δϊδεκα χρόνων και αυτοί ιταν είκοςι δφο. Είχαμε, είχαμε αυτζσ... Συνικωσ, αυτοί κακόντουςαν 

ςτα πίςω, πίςω...  

(ΝΣ] Κρανία. 

 (ΔΗ)...κρανία. Και βζβαια...  

(ΒΣ) Οπλοφοροφςαν κάποιοι; 

(ΔΗ) Κάποιοι οπλοφοροφςανε, διότι ςε μία, ςε μία αίκουςα άλλθ, που ζςκαςε ζνα λάςτιχο και 

ζκανε μπαμ! Ξαφνικά άκουςεσ ντουκ! – ντουκ! – ντουκ! και βγικανε μερικά πιςτόλια... *-Ράνω 

ςτο κρανίο!+ ... πάνω ςτο κρανίο! *Γζλια+ Αυτά ιτανε ςτισ πρϊτεσ, ςτισ πρϊτεσ τάξεισ του 

γυμναςίου, διότι μετά..., θ εξομάλυνςθ των πραγμάτων γινότανε πολφ γριγορα. Από τάξθ ςε 

τάξθ κάτι άλλαηε. Αυτοί φφγανε, πιγαν κάπου αλλοφ, δεν μείνανε, ςτο τζλοσ...  

(ΒΣ) Δεν τελειϊςανε. Δεν τελειϊναν αυτοί; 

(ΔΗ) Ριγανε κάπου αλλοφ. Διότι μετετζκθ, μία μετάκεςθ και πιγαν εκεί που είχαν μετατεκεί.  

(ΒΣ) Μάλιςτα. 

(ΔΗ) Ε, αυτοί που μζνανε πάντα ιτανε οι μοναχοί που..., από το..., απ’ τθν Ρεντζλθ. Δεν 

μποροφςαν μετά... ζπρεπε να πάρουνε το...   

(ΝΣ) Απολυτιριο. 

(ΔΗ)...το απολυτιριο. Λοιπόν. Εκεί είχαμε, ςτθν πρϊτθ τάξθ όταν πιγαμε ςτο γυμνάςιο, το 

γυμνάςιο οι τρεισ τάξεισ τισ ζκαναν ςτο δθμοτικό. Αλλάηανε τισ ϊρεσ με το δθμοτικό...  

(ΒΣ) Συςτζγαςθ. 

(ΔΗ) Συςτζγαςθ. Είχαμε τον πρϊτο Γυμναςιάρχθ, *ακατάλθπτο+  ιρκε ζνασ κφριοσ 

Ραπακαναςίου, από...  

(ΝΣ) Λαμία... 

(ΔΗ)ϋΟχι απ’ τθ Λαμία, πϊσ το λζνε, μετά τθ Κιβα, ε,ε,ε *Ραφςθ+  

(ΒΣ) Λειβαδιά; 
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(ΔΗ) Λειβαδιά!  

(ΒΣ) Μάλιςτα. 

(ΔΗ) Απ’ τθ Λειβαδιά. Ο κφριοσ Ραπακαναςίου ιτανε φιλόλογοσ και ιτανε ι ζδειχνε ότι ιτανε 

πάρα πολφ αυςτθρόσ. Είχε τα χζρια του πάντα ζτςι, όταν μασ μιλοφςε, ζνωνε τα χζρια του και 

μασ μιλοφςε, με πολφ αυςτθρό φφοσ. Και το πρϊτο ιτανε ότι πρζπει να κουρευτοφμε, πρζπει να 

κουρευόμαςτε, αυτά που ξζραμε να τα ξεχάςουμε, ότι, κάτω από το γόνατο, μθν αυτό..., αρκετά 

κάτω από το γόνατο κα είναι οι ποδιζσ, γιατί φοροφςανε ποδιζσ. Εμείσ φοροφςαμε κοντά 

παντελόνια, βεβαίωσ. Οι ποδιζσ, λοιπόν, κα είναι κάτω από το γόνατο και δεν κα πρζπει τα 

παιδιά να παίηουν «γερμανικό». Το «γερμανικό» ιτανε ζνα παιχνίδι με τθν μπάλα, ε,ε,ε τθν 

μπάλα από χζρι ςε χζρι. Ε,ε, και το λζγανε «γερμανικό». ϋΘ βόλεϊ. Σε καμιά όμωσ περίπτωςθ 

γιατί κα μασ απζβαλε, να παίξουμε ποδόςφαιρο. Ιτανε, το ποδόςφαιρο εκεωρείτο...  

(ΒΣ) Αλθτεία, περίπου. 

(ΔΗ) Κάπωσ ζτςι. Το Γυμνάςιο είχε... το Δθμοτικό, που ςυςτεγαηόταν και το γυμνάςιο, είχε και 

μονόηυγο. Κι όλοι κζλαμε να κάνουμε μονόηυγο για να κάνουμε..., να μασ τε ςπουδαίοι... Ε, 

τζτοια πράγματα ... Και μασ ζλεγε κι ζλεγε «Ξεχάςτε οι γυναίκεσ τα ποδιλατα!» Απαγόρευςε τα 

ποδιλατα ςτισ γυναίκεσ. Σε όλα αυτά υπιρξε μία εξαίρεςθ. Μικτό, ιτανε μικτό, ίδιο γυμνάςιο 

αγόρια και κορίτςια αλλά διαφορετικζσ αίκουςεσ. Δεν είμαςτε ςτθν ίδια αίκουςα. Μια, δυο 

φορζσ βρεκικαμε όταν δεν υπιρξε κακθγθτισ για ζνα μάκθμα κι ζτςι βρεκικαμε ςτθν ίδια...  

(ΝΣ) Συνδιδαςκαλία. 

(ΔΗ) ...ςυνδιδαςκαλία. Αλλά ιμαςτε ςε διαφορετικζσ αίκουςεσ. Σε όλθ αυτι τθν αυςτθρότθτά 

του, ο αυτό.., απϋ όλθ αυτό, εξαιροφςε, βεβαίωσ, τθν κόρθ του. Θ οποία κόρθ, μπορεί να ‘λεγε, 

αλλά θ κόρθ και ποδιλατο ζκανε και ςτο τζτοιο τθν ζφτανε μζχρι το γόνατο, όχι πολφ κάτω απ’ 

το γόνατο και τα λοιπά. Ε, ο κφριοσ Ραπακαναςίου, επίςθσ, μασ πλθροφόρθςε και μάκαμε το 

Τροφϊνειον Μαντείον6 διότι μασ ζδωςε ζνα βιβλίο με το Τροφϊνειον Μαντείο, δικισ τουσ 

ςυγγραφισ, το οποίο αγοράςαμε. ϋΘταν ζνασ τρόποσ ενίςχυςθσ... Λοιπόν, να μείνω εδϊ με 

αυτό, όχι να μείνω εδϊ με τον κφριο Ραπακαναςίου, να μθν μείνω εδϊ και να κυμθκϊ και να 

πω κάτι που ςυνζβθ τότε, που ιτανε, δεν κα μποροφςε να είχε ςυμβεί ςιμερα ςτθν ζκκεςθ 

*Ακατάλθπτο+  Ξαφνικά μασ καλεί όλουσ ςτθν... αυτό...., και αυτοφσ που είμαςτε, 

ςυςτεγαηόμαςτε αλλά κι αυτοί που ιταν ςτθν πλατεία Δοφρου να ζρκουνε όλοι για να μασ 

ανακοινϊςει ότι ςε ζνα φωτογραφείο, ςτο φωτογραφείο του Μιςζλ, ε,ε, μία μακιτρια, 

ςυμμακιτριά μασ, δθλαδι μικρι κοπζλα, ε,ε,ε βρζκθκε εκεί πζρα μζςα, και βρζκθκε και με 

μερικοφσ τθσ ογδόθσ ι τθσ εβδόμθσ και ζγιναν όργια και... και... και... Μασ είπε και τ’ όνομά τθσ, 

και μασ είπε και τα ονόματα ΤΩΝ μακθτϊν. Και... μασ ανιγγειλε επίςθσ, ότι θ μακιτρια αυτι 

απεβλικθ απ’ όλα τα γυμνάςια τθσ Ελλάδοσ, οι δε μακθτζσ απεβλικθςαν όλοι απ’ το Γυμνάςιο 

Χαλανδρίου.  

(ΝΣ) Μετά από καταγγελία ζγινε αυτό; 

(ΔΗ) Δεν το ξζρω πϊσ ζγινε, το κζμα είναι ότι, εμείσ πθγαίναμε ςτον Μιςζλ διότι ςτισ 

παρελάςεισ, βγάηαμε ενςταντανζ φωτογραφίεσ, πθγαίναμε μασ εμφάνιηε φίλμ, δθλαδι, ενϊ 

ιτανε μεγάλοσ ιτανε ο άνκρωποσ χαρά κεοφ! Του είπαμε, λοιπόν, ότι... μια φορά... Α! Κι 

απαγορεφτθκε ςε όλουσ να ξαναπάνε ςτο φωτογραφείο. Σε όλουσ! Εμείσ που τον ξζραμε, 

φροντίηαμε, κάποια ςτιγμι που δεν μασ βλζπει, ι νομίηαμε πϊσ δεν μασ βλζπει, να χωνόμαςτε 
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μζςα και εντάξει... Ο άνκρωποσ, πιγανε αυτοί να φωτογραφθκοφν. Και όπωσ πιγανε όλα τα 

παιδιά, από παρζλαςθ, δεν ξζρω που είχαν πάει, ξαφνικά κάποιοσ ι κάποια είπε αυτό και βγικε 

ζνα όνομα, τι να ςου πω! Ρρζπει να ςου πω ότι θ κοπζλα αυτι μετά, απεκατεςτάκθ, 

παντρεφτθκε, δθλαδι δεν χάλαςε ο βίοσ τθσ! Αλλά χάλαςε ο βίοσ τθσ γιατί δεν μπόρεςε...  

(ΒΣ) Δεν τζλειωςε το ςχολείο. 

 (ΔΗ)...μπορεί να τελείωςε αργότερα. Αυτό να άλλαξε. Αλλά κζλω να πω τότε ιτανε αυτό το... 

Μετά από αυτόν ιρκε ζνασ καυμάςιοσ άνκρωποσ ε,ε,ε, γυμναςιάρχθσ... *Ραφςθ+... τι να 

κάνουμε;  

(ΒΣ) Α, πολφ καλά, ςυνεχίηουμε. 

(ΔΗ) Να κοιτάξω να δω μιπωσ ζχω τίποτε άλλο εδϊ.... 

(ΝΣ) Μιπωσ κζλεισ διάλειμμα; 

(ΔΗ) Εμζνα δεν με πειράηει κακόλου. Δεν ζχω κανζνα πρόβλθμα.  

(ΒΣ) Να μασ μιλιςετε, να μείνουμε εδϊ ςτο γυμνάςιο, κζλω να μείνουμε. 

(ΔΗ) Για το γυμνάςιο να μείνουμε.  

(ΒΣ) Μασ ζχετε πει πάρα πολλά. 

(ΔΗ) Να μείνουμε. Να τα δω το... να κυμθκϊ... Λοιπόν, ιρκε μετά ζνασ ςπουδαίοσ 

γυμναςιάρχθσ, λεγότανε, από τθ Λευκάδα ιταν θ καταγωγι του, ζνασ κοντόσ άνκρωποσ, 

μακθματικόσ ςτθν ειδικότθτα, λεγότανε Γιάννθσ Ραπαδάτοσ, είχε ζνα ιδιότυπο χιοφμορ, μια 

φοβερι αγάπθ για τα παιδιά, και του βγικε αμζςωσ το παρατςοφκλι «καουμπόθσ». Διότι, 

επειδι ιτανε κοντόσ, περπατοφςε κάπωσ πολφ γριγορα. Και καμιά φορά, επειδι κάπου κάπου 

βάραγε κάποιο, ιταν πολφ τθσ μόδασ τα χαςτοφκια τότε, δεν απθγορεφοντο,  κάπου, κάπου 

ζτςι, ςθκωνόταν ζτςι, του κάνανε το παρατςοφκλι «καουμπόθσ». Δεν ξζρω αν το ιξερε ο ίδιοσ, 

είχε..., εκεί υπιρχε κι ζνασ καταπλθκτικόσ παιδαγωγόσ για τθν εποχι εκείνθ, ο Μάρκοσ ο 

Καλεϊδθσ, ςυμβαίνει να ιταν απ’ τθ Σφρο, αυτό δεν ζπαιξε κανζνα ρόλο ςε ‘μζνα, να, να με 

προχωριςει, απλϊσ μου είπε: «Θζλεισ κάτι; Θζλεισ να ςου εξθγιςω κάτι;»  Σε αυτι τθ βάςθ, όχι 

χωρίσ να το ξζρεισ να...  

(ΝΣ) Ναι. 

 (ΔΗ).. ο Καλεϊδθσ. Ο οποίοσ ενϊ ιταν υποδιευκυντισ, ενϊ ιτανε θ..., είχε ςυμπλθρϊςει τθ 

κθτεία και είχε επιλεγεί για να γίνει γυμναςιάρχθσ, ςε άλλο γυμνάςιο, δεν κζλθςε να 

εγκαταλείψει...  

(ΒΣ) Το Γυμνάςιο Χαλανδρίου. 

 (ΔΗ)... το Γυμνάςιο Χαλανδρίου και παρζμεινε υποδιευκυντισ. Και είχε μίαν ςφηυγο, θ οποία θ 

ςφηυγόσ του ιταν επίςθσ κακθγιτρια εδϊ και είχε κι ζναν γιο, τον Γιάννθ, μία τάξθ μικρότερθ 

από ‘μζνα, ο οποίοσ ςτθν αρχι ζγινε τραπεηικόσ υπάλλθλοσ, και μετά ζγινε..., πιγε ςτθ Γαλλία, 

ζγινε κακθγθτισ ςε Ρανεπιςτιμιο τθσ Γαλλίασ και ζχει γράψει και τρία, τζςςερα βιβλία, νομίηω, 

κι ζνα βιβλίο ιτανε πάρα πολφ ςθμαντικό, διότι όταν πρωτοιρκε το ΡΑΣΟΚ και μερικοί άρχιςαν 

τθν «ξφλινθ γλϊςςα» να λζνε τα «κάκετα» και τα «επίπεδα» και αυτά, ζβγαλε ζνα βιβλίο για 

τθν «ξφλινθ γλϊςςα» και περνοφςε γενεζσ δζκα τζςςερισ, όλοι αυτοί τα  
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(ΒΣ) Τα πολιτικά ευφυολογιματα... 

 (ΔΗ) Ναι, αυτά, τθν  «ξφλινθ γλϊςςα». Λοιπόν!  

(ΒΣ) Ροφ ιταν τότε το ςχολείο, ιτανε ςτο δθμοτικό.... 

(ΔΗ) Το ςχολείο, το ςχολείο, τότε ιτανε, πθγαίναμε ςτθν πλατεία Δοφρου.  

(ΒΣ) Στθν πλατεία Δοφρου... 

(ΔΗ)ϋΘτανε παλιά κρεοπωλεία, γιατί ςε μερικά είχε μζςα...  

(ΒΣ) Τςιγκζλια... 

 (ΔΗ)... τα τςιγκζλια. Μερικά δεν είχε τηάμια κι ζτςι, κι ιτανε καλό αυτό από τθν άνοιξθ, διότι 

είχανε κάνει φωλιζσ χελιδόνια κι ερχόντουςαν ενϊ κάναμε μάκθμα, μπαίναν μζςα τα χελιδόνια 

και πθγαίνανε... Αλλά δίπλα ιτανε ζνασ κινθματογράφοσ το  «ΤΛΤΑΝΛΑ», ιτανε καλοκαιρινόσ. 

Απ’ τθν άλλθ πλευρά ιτανε ο κινθματογράφοσ «ΤΛΤΑΝΛΑ» ο χειμερινόσ. ϋΟπου ζμπαινεσ μζςα 

αλλά υπιρχε ταξικζτρια, θ οποία ταξικζτρια κατά τθ διάρκεια τθσ προβολισ είχε ζνα φλιτ και 

φλιτάριηε με άρωμα, διότι τότε δεν υπιρχανε μπάνια, τότε καταλαβαίνεισ τι γινόντουςαν. 

Ρρζπει να πω ότι αν εξαιρζςεισ δυο, τρεισ δρόμουσ ςτο Χαλάνδρι όλοι οι άλλοι ιτανε εδϊ...  

(ΒΣ) Χωματόδρομοι. 

 (ΔΗ)... χωματόδρομοι. Τα ςπίτια είχανε αυτό το πράγμα για να κάνεισ τα πόδια ςου, να βγάηεισ 

τισ λάςπεσ, ε,ε,ε όλοι είχαμε ςτθν τςζπθ μασ ζνα κομμάτι βελοφδο για να ξεςκονίηουμε ε,ε,ε τα 

παποφτςια μασ. Κι όταν πθγαίναμε ςκαςιαρχείο, ι μθ ςκαςιαρχείο, ςτο Rex που είχε μια 

τεράααςτια κουρτίνα βελοφδινθ και άνοιγε για να αρχίςει ο κινθματογράφοσ ι ζκλεινε όταν 

τελείωνε αυτό ... λζγαμε «Ε, ρε  παιδί μου, πόςα βελοφδα για τα παποφτςια κάνει αυτι!» *Γζλια+ 

Κάνει αυτι θ αυλαία! *Γζλια+ Λοιπόν... Ε, ζτςι πιγαμε λοιπόν ςτο ςχολείο αυτό του Χαλανδρίου, 

ςτθν πλατεία Δοφρου. Από κάτω ιταν ταβζρνα, όπου αν είχαμε απογευματινό μάκθμα, θ 

ταβζρνα είχε αρχίςει να λειτουργεί και όλα τα αρϊματα τθσ ταβζρνασ ερχόντουςαν ςε μασ. Ε,ε, 

ςτθν πλατεία Δοφρου τθν είχε, τθν είχε... Ονομάςτθκε ζτςι διότι υπιρχε ζνασ 

ελλθνοαμερικάνοσ, ο οποίοσ ζκανε χριματα ςτθν Αμερικι, κι ιρκε και πιρε ζνα ςωρό ακίνθτα 

τριγφρω.  

(ΒΣ) Μάλιςτα. 

 (ΔΗ) Λζνε ότι τα περιςςότερα, αν όχι όλα τ’ ακίνθτα κάποτε ιτανε δικά του. Σιγά, ςιγά τα 

ποφλαγε αλλά θ πλατεία Δοφρου πιρε διάφορεσ ονομαςίεσ, κατά διαςτιματα, κάκε διμαρχοσ 

τθσ ζβγαηε και μία ονομαςία, αλλά...  

(ΒΣ) Δοφρου παρζμεινε. 

(ΔΗ) Ακόμα βάλανε κι ζνα άγαλμα, μία προτομι του Ελευκερίου Βενιηζλου, εκεί. Τθν ονόμαςαν 

Βενιηζλου αλλά Δοφρου. Κανείσ, αν πεισ πλατεία Βενιηζλου κανείσ δεν ξζρει ποια είναι, τθν λζνε, 

τθ λζνε θ πλατεία Δοφρου. Και βεβαίωσ όταν είμαςτε εκεί μεςθμζρι, κάπου κάπου, βλζπαμε 

απζναντι τον Γεϊργιο Ραπανδρζου, διότι ερχότανε ο Γεϊργιοσ Ραπανδρζου και απζναντι 

υπιρχε ζνα μεγαλοεςτιατόριο, που κα λζγαμε, ζνα πολφ καλό εςτιατόριο, με τα άςπρα 

τραπεηομάντιλα αυτά..., του Καςτρίτςθ. Και ο Γεϊργιοσ Ραπανδρζου ιτανε πελάτθσ ςτο Κζντρο 

αυτό του Καςτρίτςθ. Αυτό ιταν εκεί. Βζβαια, αυτζσ ιταν οι αίκουςεσ, μπλοκαριςμζνεσ, κρανία 



 
 

20 
 

με τρεισ ςε κάκε κρανίο. Απζναντί μασ, ζτςι κάναμε, ζτςι και πιάναμε τθν κακθγιτρια ι τον 

κακθγθτι διότι θ απόςταςθ τθσ ζδρασ, τότε υπιρχανε, δεν ξζρω αν υπάρχουν τϊρα ζδρεσ... 

(ΒΣ) Υπάρχουν, υπάρχουν. 

(ΔΗ) ... που ανεβαίνεισ επάνω και ο μαυροπίνακασ που ςτθν αρχι, πριν γίνει ο πίνακασ ο ξφλινοσ 

δεν είχανε χριματα κι είχανε βάψει ...  

(ΒΣ) Τον τοίχο; 

(ΔΗ) ... τον τοίχο μαφρο, μετά *ακατάλθπτο+ Εμείσ, μία κυρία Καλθςπζρθ είχε αφιςει ζνα μεγάλο 

οικόπεδο για να γίνει γυμνάςιο, αλλά το κράτοσ δεν είχε λεφτά και δεν ζδινε χριματα το 

κράτοσ, κι ζτςι πλθρϊναμε εμείσ ςυνζχεια χριματα για να γίνει το γυμνάςιο και κάποτε ζγινε το 

γυμνάςιο αυτό. Εμείσ είχαμε φφγει αλλά ποτζ δεν μασ κάλεςαν οι του γυμναςίου που ιτανε 

καλεςμζνοι, ς’ αυτοφσ που *Τονίηει τθ λζξθ+ ΡΛΘΩΝΑΝ για να γίνει το γυμνάςιο, για να δοφμε 

το γυμνάςιο. Ροτζ δεν μασ κάλεςε κανζνασ απϋ αυτοφσ τουσ ικφνοντεσ εκεί ςτο γυμνάςιο τθσ 

Καλλιςπζρθ. Και επίςθσ πλθρϊναμε κάτι κάκε τόςο διότι όλο οι κακθγθτζσ δεν ιτανε 

μιςκοδοτοφμενοι από το κράτοσ. ϋΘτανε και μερικοί που ζδινε το κράτοσ κάτι και ζπρεπε να τα 

ςυμπλθρϊςει το ςχολείο. Κι ζτςι, αυτοί που δεν ιςανε άποροι, ι κάτι άλλο, κάποιο άλλο να 

είχανε ιδιότθτα, ζπρεπε να πλθρϊνουνε. ϋΘταν όμωσ όλοι οι κακθγθτζσ, υπιρχαν κάποιεσ 

εξαιρζςεισ, αλλά θ πλειοψθφία ιτανε μια χαρά οι άνκρωποι. Αλλά ιταν το πρόβλθμά μασ. Τα 

προβλιματά μασ ιτανε πολλά, εκεί, διότι κάναμε..., ςτο κουδοφνι, χτυποφςε το κουδοφνι που 

βγαίναμε εκεί απ’ ζξω...  

(ΒΣ) Στο πεηοδρόμιο. 

(ΔΗ) Στο πεηοδρόμιο. Δεν είχε ποφ να βγοφμε. Κζλαμε να κάνουμε γυμναςτικι, και ψάχνανε να 

βροφνε ςε ποιο οικόπεδο δεν κάνανε δουλειζσ για να πάμε να κάνουμε γυμναςτικι. Και βζβαια 

τα κορίτςια ζπρεπε να φοράνε φουφοφλεσ. Θ οποία ιτανε μακριά, δεν ιτανε ζτςι. Και ‘μεισ 

είχαμε ζναν γυμναςτι τον κφριο Σταυρόπουλο, ο οποίοσ προςπακοφςε κι αυτόσ ότι μποροφςε 

να κάνει, δεν φρόντιηε όμωσ ο ίδιοσ να είναι ζτςι γιατί είχε κάνει... *Γζλια+ ... ζτρωγε, δεν ξζρω...  

(ΒΣ) Μία κοιλιά είχε κάνει. 

(ΔΗ) Είχε... απλϊσ δεν ιταν θ κοιλιά, δεν μπορϊ..., αλλά δεν ιτανε για γυμναςτι που κα ζπρεπε 

να ιτανε ζτςι.  

(ΒΣ) Λαμπάδα! 

(ΔΗ) Και βζβαια όλοι, όλοι, τότε, καυμάηαμε, δεν μιςοφςαμε, τϊρα ξζρεισ κάτι,  υπάρχει μία 

διαφορά με τότε. Τότε όταν βλζπαμε, τότε δεν υπιρχανε, ιταν πολφ λίγα τα ευρωπαϊκά 

αυτοκίνθτα. ϋΘταν κάτι φιατάκια, ιταν αμερικάνικα τ’ αυτοκίνθτα, γιατί μθν ξεχνάμε ότι ιτανε, 

ιτανε εδϊ οι αμερικάνοι, υπιρχε αμερικανικι αποςτολι και ο λοχίασ ο αμερικάνοσ είχε το 

αυτοκίνθτό του και πολλζσ φορζσ αν είχε κάποιο πόςτο είχε και ςοφζρ! ϋΕνα ςοφζρ. Λοιπόν, 

ιτανε τ’ αμερικάνικα αυτοκίνθτα. Μεγάλα ιταν, όταν τα βλζπαμε εμείσ δεν τα μιςοφςαμε. 

Λζγαμε, α! όταν και ‘μεισ γίνουμε κάτι, κα πάρουμε ζνα τζτοιο αυτοκίνθτο. Δεν είναι όπωσ τϊρα 

που λζει «Ζχει αυτοκίνθτο, να του βάλεισ ζνα γκαηάκι γιατί να ‘χει αυτοκίνθτο!» Τότε όλοι 

λοιπόν ιτανε. Ρθγαίναμε λοιπόν τότε μία φορά το χρόνο όπου γινόντουςαν οι αγϊνεσ τθσ 

περιφζρειασ των ςχολείων, των Βορείων Ρροαςτείων, όπου περιλαμβάνονταν και το Χαλάνδρι, 

εκεί γινόντουςαν φιλικοί αγϊνεσ ςτίβου. Και πθγαίναμε πλζον, ποφ να γίνουν αυτοί οι αγϊνεσ, 
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ςτο ςτάδιο του Κολλεγίου. ϋΘταν το μόνο ζτςι μεγάλο και πθγαίναμε και βλζπαμε ότι υπιρχε 

ζνα ςτάδιο, με αίκουςεσ μεγάλεσ...*Γζλια+... όμωσ, τι λζγαμε; Λζγαμε «Γαμϊ το και ‘μεισ κάποια 

ςτιγμι, αν δεν μπορζςουμε εμείσ, τα παιδιά μασ όμωσ εδϊ κα τα φζρουμε!»  

(ΒΣ) Υπιρχε μια κετικι προοπτικι, ασ ποφμε. 

(ΔΗ) Μπράβο! Δεν ιτανε «Γιατί αυτοί οι μπίξε, οι δείξε...» ίςα ίςα λζγαμε  «Και ‘μεισ ζτςι κα 

γίνουμε, τότε!» Μασ ζκανε, λοιπόν τότε, εντφπωςθ. Είχαμε και πολλοφσ ακλθτζσ ςτο Χαλάνδρι. 

Εμείσ είχαμε, αν κυμάμαι καλά, τον Αμπατιζλο που ιτανε τριπλουνίςτασ και είχε κάνει και ςτα... 

πϊσ το λζνε, και πανελλινια ρεκόρ, αυτόσ ο άνκρωποσ. Μεγαλφτεροσ από μασ  ιταν ζνασ 

Αδαμόπουλοσ που ιτανε ςτο άλμα εισ φψοσ, υπιρχανε κάποιοι που τρζχανε, 

Ραπαπαναγόπουλοσ. Ο ακλθτιςμόσ ιτανε μζςα μασ και παίηαμε πολφ βόλεϊ . Είχαμε..., ιτανε το 

πιο εφκολο πράγμα, γιατί δεν χρειάηεται  μεγάλο γιπεδο, τα δθμοτικά ςχολεία όλα είχανε βόλεϊ 

κι ζτςι... ϋΕτςι λοιπόν είχαμε το βόλεϊ. Βζβαια τα ενδιαφζροντά μασ ιτανε ποικίλα. ϋΟπωσ ιτανε 

ποικίλεσ και οι ... ποικίλεσ και οι ςκζψεισ και τα... των ςυμμακθτϊν. ϋΑλλοι κζλανε να είναι αυτό 

που λζμε «ςπαςίκλεσ» και να μποροφνε όλα τα μακιματα, ς’ όλα τα μακιματα να 

αριςτεφουνε.. Και είχαμε καταπλθκτικοφσ, ζτςι, ςυμμακθτζσ που ανελίχκθςαν ςε... και γίνανε 

καταπλθκτικοί. ϋΑλλοι, τα ενδιαφζροντά τουσ δεν ιτανε τόςο ςτα μακιματα, ίςωσ διότι αυτό 

που κζλανε να γίνουνε, δθλαδι ο ζνασ που ικελε να γίνει καπετάνιοσ δεν ενδιαφερόταν τόςο 

πολφ για τα φιλολογικά μακιματα. *Ακατάλθπτο+ Λοιπόν...  

 

01:24:31 Τραγοφδια, κεατρικζσ παραςτάςεισ, μουςικι. Θ πρϊτθ ςυνεργαςία με 

εφθμερίδα. 

(ΔΗ) ϋΟμωσ υπιρχε και μία ομάδα ςτθν οποίαν μετείχα, που τα ενδιαφεροντά τθσ ιτανε 

διαφορετικά από πολλϊν άλλων. Δθλαδι τραγουδοφςαμε και παίηαμε κικάρα, όςοι παίηανε 

κικάρα. Κάναμε, τα τραγοφδι μασ ιτανε τ’ απογεφματα ι τα βράδια νωρίσ ςτο δρόμο, 

πθγαίναμε απ’ το Χαλάνδρι προσ τθ Φιλοκζθ, τότε δεν ιτανε διπλόσ ο δρόμοσ. ϋΘταν ζνασ 

δρόμοσ, ζτςι , που ζφτανε μζχρι κάτω. Φτάναμε μζχρι τθ Φιλοκζθ τραγουδϊντασ και γυρίηαμε, 

ε,ε,ε Κάναμε...  

(ΝΣ) Και κορίτςια μαηί; Και κορίτςια; 

(ΔΗ) ϋΟχι, αγόρια. 

(ΝΣ) Αγόρια. 

(ΔΗ) Κα πω τϊρα και γι’ αυτά. Ε,ε, φτιάχναμε κεατρικζσ παραςτάςεισ και ςτισ διάφορεσ, ςτο 

τζλοσ του χρόνου πάντα είχαμε τζτοιεσ παραςτάςεισ, εγϊ είχα γράψει τότε δφο κεατρικά ζργα, 

ε,ε,ε το ζνα λεγόντανε..., το ζνα δεν κυμάμαι πϊσ λεγόντανε, το άλλο λεγόντανε «Ο δζκατοσ 

τρίτοσ καλεςμζνοσ» και ιτανε από ζνα παλιό διιγθμα, δεν κυμάμαι τίνοσ, που ζλεγε ότι ιτανε 

δεκατζςςερισ ζλειψε ζνασ και ζγιναν δζκα τρεισ. Βάλανε ζναν, πάλι ζλειψε ζνασ και ιτανε 

πάντα ζνασ δζκατοσ τρίτοσ που ιτανε, κεωρείτο γρουςοφηικοσ αρικμόσ. Είχαμε λοιπόν 

εκδθλϊςεισ τζτοιεσ, είχαμε επίςθσ εκδθλϊςεισ μουςικζσ. Στο Χαλάνδρι πρζπει να πω ότι εκτόσ 

από τουσ κινθματογράφουσ, κάπου κάπου, ερχόντουςαν ςτο χειμερινό, ςτο «ΤΛΤΑΝΛΑ» και 

κάποιο εφεδρικό ςχιμα, κυρίωσ μουςικό, βαριετζ που τα λζγαμε. Ρου είχε λίγο απ’ όλα, 

εντάξει. Και επίςθσ γινόντουςαν και κάπου κάπου ςυναυλίεσ. Κυμάμαι ότι είχε γίνει ζνα κζμα 
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όταν ζδωςε μία ςυναυλία ζνασ κικαρίςτασ που πρϊτθ φορά βλζπαμε θλεκτρικι κικάρα, 

θλεκτρικι κικάρα... Και με μια κομπανία οργάνων, ε,ε, και ενϊ ζπαιξε ςτθν αρχι οριςμζνα 

ελλθνικά, μετά ζπαιξε κλαςικι μουςικι, κλαςικά ζργα ςτθν θλεκτρικι κικάρα. Αυτόσ λεγότανε 

Σπφροσ Ριπεράκθσ. ϋΕγινε γνωςτόσ κατόπιν ωσ κικαρίςτασ και ςταμάτθςε τον βίο του τον 

κικαριςτικό διότι διορίςτθκε ςτθν ΕΤ, αν κυμάμαι, ςτο Ε.Λ.. τότε, Εκνικό Μδρυμα αδιοφωνίασ, 

και πιρε ζνα πόςτο κι ζτςι ζγινε περιςςότερο δθμόςιοσ υπάλλθλοσ και λιγότερο καλλιτζχνθσ. 

Μπορεί να κάνω λάκοσ, αν τ’ ακοφςει ο κφριοσ Ριπεράκθσ να με διαψεφςει και να πει ακριβϊσ 

πϊσ είναι τα πράγματα. ϋΕτςι κυμάμαι τότε που ιμαςτε ςτο γυμνάςιο. Βζβαια, επειδι ζγινε 

αναφορά για τθν ... τα τραγοφδια, πρζπει να πω ότι επίςθσ εμείσ είχαμε μία ζφεςθ ςτα πάρτι. 

Λοιπόν, είχαμε ζναν..., είχαμε, πθγαίναμε ςε διάφορα πάρτι επειδι τραγουδοφςαμε κι επειδι 

κάποιοι παίηανε κικάρα, οπότε είμαςτε καλεςμζνοι, εγϊ ιμουνα καλεςμζνοσ και για ζναν άλλο 

λόγο. Επειδι υπιρχε ςτθ Φιλοκζθ μία εφθμερίδα που λεγότανε «Φιλοκεάτθσ» και τθν ζβγαηε 

ζνασ ε,ε,ε, Γιϊργοσ Γάτοσ, πολφ μεγαλφτεροσ από μασ , ο Γιϊργοσ Γάτοσ λοιπόν ικελε και 

ανταποκρίςεισ από τα γφρω προάςτια ςτο «Φιλοκεάτθ». Ανταποκριτισ του λοιπόν ςτο 

Χαλάνδρι ιμουνα εγϊ. Κι ζτςι τι να πω; Τι να γράψω για το Χαλάνδρι; Κα ζγραφα εάν κα 

αςφαλτοςτρωκεί κάποιοσ δρόμοσ ι δεν ξζρω τι άλλο, αλλά οπωςδιποτε ζγραφα, κι αυτό 

ενδιζφερε και αυτόν πολφ, αν πθγαίναμε ςτα πάρτι παρευρζκθκε ο τάδε κι θ τάδε κι ο τάδε. 

ϋΑγνωςτοσ κι ο τάδε κι θ τάδε, αλλά επειδι ‘ξζραν ότι κα δθμοςιευκεί τ’ όνομά τουσ αγοράηανε 

εφθμερίδα. Κι  ζτςι πωλοφςε...  

(ΝΣ) Ιταν πάρα πολφ … 

 (ΔΗ)... γιατί δεν αγόραηε μία εφθμερίδα, αγόραηε δζκα εφθμερίδεσ που αναφζρεται τ’ όνομά 

του, για να δϊςει ςτουσ φίλουσ «Να! Με γράφει ο «Φιλοκεάτθσ»! Αυτόσ, λοιπόν, ιμουνα εγϊ. 

(ΝΣ) Με αμοιβι... 

(ΔΗ) Θ αμοιβι θ δικι μου εκεί πζρα ιτανε αςτεία. ϋΘτανε ειςιτιρια. Ειςιτιρια για να πάω ςτον 

τάδε κινθματογράφο που κι αυτόσ τα ‘παιρνε από κάπου. Λοιπόν, ζτςι ιτανε ...  

 

01:29:30 Τα πάρτι. 

(ΔΗ) Ρθγαίναμε λοιπόν ςτα πάρτι. Τα διάφορα πάρτι. Αλλά ςιγά ςιγά κακιερϊκθκε να κάνουμε 

ζνα... πάρτι ςτον ίδιο χϊρο ςχεδόν κάκε βδομάδα. Εκεί λοιπόν είχε βρεκεί να μασ δϊςει και μασ 

ζδινε το ςπίτι του γιατί μετείχε, ζνασ ςυμμακθτισ μασ, λεγότανε Ευγζνιοσ Ραπαπαναγόπουλοσ, 

τρία πι, ο οποίοσ ο πατζρασ του ιτανε ... είχε... ςτον, ςτον ελλθνοϊταλικό πόλεμο υποςτεί 

τραυματιςμοφσ και ο άνκρωποσ ιτανε ςε μία κατάςταςθ κι ζμενε ς’ ζναν οίκο, ασ το ποφμε, 

αποκατάςταςθσ, που δεν απεκαταςτάκθ ποτζ από αυτοφσ τουσ οίκουσ. Θ μθτζρα του ιτανε 

κακθγιτρια, δαςκάλα, αυτι, πϊσ κα το ποφμε τϊρα, των γαλλικϊν και είχε και μία αδελφι 

αρκετά νεϊτερθ από κείνθν ε,ε,ε και λίγο μεγαλφτερθ από μασ, λίγο, καμιά δεκαριά χρόνια 

μεγαλφτερθ από μασ, θ οποία ιτανε θκοποιόσ του μουςικοφ κεάτρου κι ζπαιηε ςτα τότε 

μουςικά κζατρα, ςτο Ακροπόλ ι ςτο Ρεροκζ, που τότε ιταν μουςικό κζατρο, ε,ε,ε... και λεγόταν 

Ντόρα Νοφςα. Εκεί λοιπόν κάναμε τα πάρτυ μασ. Κι εκεί ερχόντουςαν και κορίτςια, ελάχιςτεσ 

ςυμμακιτριζσ μασ, γιατί οι ςυμμακιτριζσ μασ  κζλανε, μασ κεωροφςανε μικροφσ και κζλανε 

μεγαλφτερουσ και εμείσ τισ κεωροφςαμε ότι δεν μασ ζκαναν. Κι ζτςι κζλαμε και ‘μεισ, και 

παίρναμε και είχαμε πάντα, οι παρζεσ μασ ιτανε τθσ μιασ τάξθσ τθσ μικρότερθσ. Τθσ 



 
 

23 
 

προθγοφμενθσ τάξθσ ςυμμακιτριεσ. Μαηευόμαςτε εκεί, χορεφαμε, τραγουδοφςαμε, κυρίωσ 

χορεφαμε ε,ε, τανγκό! ϋΘρκε, επειδι παίχτθκε και το «Ρικρό φηι» μία ιταλικι ταινία με τθν 

Σιλβάνα Μάγκανο και το «Ρικρό φηι» είχε μάμπο ιταλιάνο, ζτςι μάκαμε το μάμπο και 

χορεφαμε το μάμπο, και βζβαια το..., αυτό που κζλαμε όλοι ιτανε να χορεφουμε μπλουη και 

επειδι το ςπίτι ιταν με πλακάκι, λζγαμε το μπλουη πρζπει κάκε ηευγάρι να είναι ςε τζςςερα 

πλακάκια. *Χαμθλόφωνα γζλια+ Ρου ςθμαίνει ότι δεν μποροφςεσ να κουνθκείσ παραπάνω, 

κουνιόςουνα εκεί. *Γζλια+ Και επειδι κουνιόςουνα εκεί και ιτανε και ευκαιρία να αγκαλιάηεισ 

τθν κοπζλα, ςτο τζλοσ βριςκόςουνα, ςε μία κατάςταςθ υπερδιζγερςθσ ερωτικισ και 

ςεξουαλικισ και ζλεγε «Σελείωςα!», φϊναηε ο ζνασ ςτον άλλον. (Γζλια δυνατά). Υποτίκεται 

κανείσ, κανείσ δεν ιξερε τι ςυμβαίνει, οφτε οι κοπζλεσ υποτίκεται καταλάβαιναν τι ςυμβαίνει, 

ζτςι ιταν όμωσ τα πράγματα εκεί.  

 

01:32:34 Ο κακθγθτισ που δίδαςκε εκτόσ του ςχολικοφ βιβλίου και θ ςυμμετοχι 

του ςτα πάρτι.  

(ΔΗ) Ρρζπει να πω ότι ς’ αυτά τα πάρτι που κάναμε ςτον Ευγζνιο, είχαμε ζναν κακθγθτι, τον 

κφριο Ραντελόπουλο, ο οποίοσ όταν ιρκε να πάρει ςτθν εβδόμθ τάξθ εμάσ, μασ ζπιαςε ςφγκρυο 

διότι ςτθν προθγοφμενθ τάξθ που ιτανε είχε αφιςει τουσ μιςοφσ. ϋΟταν ιρκε λοιπόν ςε μασ, 

νομίηαμε κι εμείσ ότι πάμε... Ο Ραντελόπουλοσ που ηοφςε με τθν αδελφι του διότι ιταν 

ανφπαντροσ, ο κφριοσ Ραντελόπουλοσ λοιπόν, ιρκε ςε μασ και θ τάςθ του ιτανε, που για μασ 

ιτανε καλό, για οριςμζνουσ τουλάχιςτον, ιτανε ότι ζριξε πολφ μεγάλο βάκοσ ςτα Νζα Ελλθνικά. 

Είχαμε τα Νζα και  τα Αρχαία. Στα Νζα Ελλθνικά. Και κάνοντασ, εκτόσ απ’ αυτοφσ που...,  

ςυγγραφείσ και ποιθτζσ που είχανε μζςα του Οργανιςμοφ Εκδόςεωσ Σχολικϊν Βιβλίων, γιατί 

τότε τα ςχολικά βιβλία βγαίνανε από ΟΕΣΒ, Οργανιςμοφ Εκδόςεωσ Σχολικϊν Βιβλίων κι ιτανε 

ζνα για όλα τα γυμνάςια. Δεν ιτανε ό,τι κζλει ο κακζνασ. Εκεί, λοιπόν, υπιρχαν οριςμζνα 

κείμενα μζςα. Ο κφριοσ Ραντελόπουλοσ είπε «Εντάξει, αλλά υπάρχουνε κι άλλοι!»  Κι ζτςι μάσ 

μίλθςε για Καηατηάκθ, που δεν υπιρχε μζςα εκεί, μασ μίλθςε για τον διθγθματογράφο 

Δθμοςκζνθ τον Βουτυρά, που δεν υπιρχε μζςα εκεί και μασ μίλθςε και για πολλοφσ άλλουσ. 

Ε,ε,ε, και ςτα Αρχαία είπε «Εντάξει, αλλά δεν μποροφμε να περάςουμε ζνα χρόνο κάνοντασ 

μιάμιςθ τραγωδία! Για να μακαίνουμε το ςυντακτικό κι αυτά...  Αντί να μάκουμε, λοιπόν, το 

ςυντακτικό ασ είμαςτε λίγο πιο...»  

(ΒΣ) Ευρείσ, ασ ποφμε. 

(ΔΗ) «...ναι, και επιεικείσ μπροσ το ςυντακτικό και να μάκουμε ζξι τραγωδίεσ και να μάκουμε και 

τισ υπόλοιπεσ, τι ιτανε.» Αυτόσ ιτανε λάτρθσ του Συκουτρι. Ο Συκουτρισ ιταν ζνασ ςπουδαίοσ 

ε,ε, φιλόλογοσ κακθγθτισ,  ςτο τζλοσ αυτοκτόνθςε βεβαίωσ, όπωσ κα ξζρεισ ίςωσ... Λοιπόν, 

ιτανε ο Ραντελόπουλοσ  πολλζσ φορζσ ε,ε, μασ ζλεγε «Εδϊ πζρα δεν είναι πράγμα, πάμε μία 

βόλτα;» Και μασ πιγαινε ςτο δάςοσ, όπου κάναμε μάκθμα ςτο δάςοσ. Ο Ραντελόπουλοσ όμωσ 

ερχότανε πάντα! ϋΘ ςχεδόν πάντα ςτα πάρτι και εκεί ςτα πάρτι ερχόντουςαν και μερικοί που 

εγϊ τότε δεν τουσ ιξερα. Τουσ γνϊριςα όμωσ εκεί. Κάποιοι ιτανε πάρα πολφ ςπουδαίοι. Και για 

μασ ιτανε πάρα, πάρα πολφ ςπουδαίοι! Δθλαδι, εκεί ιρκε ..., ερχότανε ςτα πάρτι, γιατί ιτανε 

φίλοι τθσ αδελφισ θκοποιοφ, ο  Απόςτολοσ ο Μαγγανάρθσ. Ο Απόςτολοσ ο Μαγγανάρθσ ιταν 

ζνασ, ο λεγόμενοσ, τότε δεν ιτανε ςτα «ΝΕΑ» γιατί μετά πιγε ςτα «ΝΕΑ» αρχιςυντάκτθσ, τότε 

ιτανε, λεγότανε «ο πατζρασ των ελλθνικϊν περιοδικϊν». Διότι είχε βγάλει περιοδικά πολλά, 
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ιτανε αυτόσ ο οποίοσ ζφτιαχνε, ζςτθνε τα περιοδικά, και ιτανε και εκδότθσ τθσ «Μάςκασ». Το 

«Μάςκα» ιταν ζνα περιοδικό που είχε αςτυνομικά μυκιςτοριματα και απαγορευότανε ςτο 

γυμνάςιο να το διαβάηουνε οι μακθτζσ, αλλά όλοι οι μακθτζσ τθ διάβαηαν. Μεταξφ των άλλων 

τθ διάβαηε και ο Ραντελόπουλοσ, τθ «Μάςκα». Ο Μαγγανάρθσ ιτανε ζνασ που ερχότανε εκεί 

και χόρευε και όταν του είπα εγϊ ότι κζλω να γίνω ςκθνοκζτθσ ι δθμοςιογράφοσ μου είπε «Να 

γίνεισ δθμοςιογράφοσ!» και ιταν...  και μετά ςυναντθκικαμε ςε κάποια περιοδικά. Ερχόνταν ο 

Σακελλάριοσ, που...  

(ΒΣ) Στο πάρτι! 

(ΔΗ) Στο πάρτι! Ε, ερχόνταν. Ερχόντουςαν, μζνανε μία ϊρα και φεφγανε.  Αλλά για μασ  ιταν 

κάτι πολφ ςθμαντικό!  Γιατί πιτςιρικάδεσ είμαςτε ζτςι; Λοιπόν! Και δεν ιταν μόνο αυτό! Κάναμε 

και..., πϊσ το λζμε, και φφοσ προσ τισ κοπζλεσ «Να, ποιοι είμαςτε εμείσ!» *-Ρου ζρχονται ςτα 

πάρτι μασ!] Ρου ζρχονται ςτα πάρτι μασ.  

 

01:36:55  Τα κνθςιγενι ειδφλλια και τα μπορντζλα. Τα ραντεβοφ ςτθ ρεματιά. 

(ΔΗ) Λοιπόν. Ε, εκεί προςπακοφςαμε να δθμιουργιςουμε και τα διάφορα ειδφλλια. Τα οποία 

ιταν όλα κνθςιγενι βεβαίωσ... *Γζλια+ Ναι... και βζβαια, πρζπει να ποφμε ότι ςπάνια, 

ςπανιότατα, για να μθν πω ποτζ, δεν μπορζςαμε να ζχουμε ςεξουαλικι ςχζςθ με τθ φίλθ μασ, 

διότι τότε θ .., το ςθμαντικότερο ςτθ γυναίκα ιτανε θ τιμι τθσ! Και θ τιμι τθσ ιτανε να είναι... 

να μθν ζχει διακορευτεί ποτζ, να είναι αγνι που κα πάει ςτο.... Γι’ αυτό τότε είχανε μεγάλθ 

πζραςθ οι γιατροί που κάνανε τισ παρκενορραφζσ, όπωσ λεγόντουςαν,  ναι, αν καμία 

παραςφρονταν και λοιπά.  Και όλα τα άλλα γινόντουςαν απλϊσ με επαφζσ και τίποτα. Μζχρι 

ενόσ ςθμείου που δεν μποροφςαν.... ε..! Και πθγαίναμε ςτουσ οίκουσ ανοχισ, τα λεγόμενα 

μπορντζλα όπωσ τα λζνε κι ζξω, ε,ε,ε  και εκεί μποροφςαμε να εκτονωκοφμε εμείσ. Ε! ςτα 

πρϊτα, ςτισ πρϊτεσ τάξεισ του γυμναςίου, μερικοί είχαμε το ελεφκερο να πθγαίνουμε ςε ζνα 

πολφ καλό, διότι είχαμε ζναν ςυμμακθτι που ο κείοσ του, ςτο οποίον ζμενε εδϊ, επίτροποσ τθσ  

εκκλθςίασ, αλλά είχε ενεχυροδανειςτιρια, είχε και δφο μπορντζλα κι ζτςι πιγαινε ο ....  

(ΝΣ) Απ’ όλα είχατε! 

 (ΔΗ)... ανιψιόσ και με τουσ φίλουσ του. Ρθγαίναμε εκεί και βεβαίωσ δεν πλθρϊναμε διότι ποια 

κα πάρει... Τότε δεν ιτανε μία και δφο. Τότε ιτανε αρκετζσ κυρίεσ μζςα, οι οποίεσ κατόπιν τισ 

εξετίμθςα πάρα πολφ και πρζπει πραγματικά να τισ εκτιμοφμε, διότι αυτζσ προςφζρουν 

κοινωνικό ζργο. Γιατί για ςκζψου, ςτρατιϊτεσ, ξζνουσ, ανκρϊπουσ που ζχουνε προβλιματα 

ςωματικά και τα λοιπά, που κα πθγαίνανε; Aυτζσ όλουσ τουσ δζχονται και είναι... προςφζρουν 

πραγματικό κοινωνικό ζργο και κακϊσ τισ ζχουνε... και γίνομαι ζξω φρενϊν, όταν ακοφω ότι 

ςυνελιφκθ θ τάδε, διότι εκδιδότανε και δεν πιάνουν τον ς... τον αυτόν....   

(ΝΣ) Ακριβϊσ! 

(ΔΗ) ... που ιτανε μαηί τθσ! Ριάνουνε μόνον αυτιν. Αυτά είναι απίςτευτα πράγματα.  

(ΒΣ) Είναι υποκριςία κοινωνικι. 

(ΔΗ) ϋΕτςι. Λοιπόν! ϋΕτςι ιτανε θ ιςτορία αυτι. Επίςθσ κα πρζπει να πω ότι ζνασ τρόποσ, ζνασ 

χϊροσ ε,ε, ... που βριςκόμαςτε εκτόσ τα πάρτι με τισ κοπζλεσ... Εμείσ όχι ςτο Χαλάνδρι! Στθ 
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Φιλοκζθ! Και χωρίσ να προχωροφμε όπωσ είπαμε. Ε,ε,ε ... Οι άλλοι από άλλα μζρθ ερχόντουςαν 

ςτο Χαλάνδρι, που πλζον με κάπωσ πιο προχωρθμζνεσ ςχζςεισ, διότι πθγαίνανε ςτθ ρεματιά. 

Και κάκε Σάββατο το αυτοκίνθτο ιτανε γεμάτο ηευγάρια και ο άνδρασ κρατοφςε και μια 

εφθμερίδα. Ρθγαίναν ςτθ ρεματιά και όταν γφριηαν ιταν πάλι γεμάτα τ’ αυτοκίνθτα που 

φεφγανε, αλλά δεν κρατοφςε κανείσ εφθμερίδα, γιατί θ εφθμερίδα ωσ ςτρϊμα είχε 

χρθςιμοποιθκεί ςτθ ρεματιά και είχε μείνει ςτθ ρεματιά. Και ο Διμοσ τθν άλλθ μζρα ζκανε ... 

,ε,ε,ε κακαριότθτα.  

(ΒΣ) Κι από άλλα προάςτια δθλαδι, ερχόντουςαν ςτθ εματιά, ραντεβοφ! 

(ΔΗ) Ε, ναι! Διότι δεν πασ να ςε δει κάποιοσ γνωςτόσ ςου!  Πταν πιγαινα εγϊ ςτθ Φιλοκζθ, μζςα 

ςε μια ρεματιά ςτθ Φιλοκζθ, όποιοσ κι αν μ’ ζβλεπε ποιόσ με ιξερε; ϋΕτςι είναι. Ενϊ, αν 

πιγαινεσ ςτθ ρεματιά κάποιοσ κα ςε ιξερε. Αυτι ιτανε τότε θ ιςτορία, ε,ε,ε,ε μζςα ςτο 

γυμνάςιο που πθγαίναμε.  

 

01:41:03  Οι εκδρομζσ. Θ λίμνθ τθσ Ν.Ρεντζλθσ. 

(ΔΗ) Ρθγαίναμε, επίςθσ, εκδρομζσ . Είχαμε πάει ςτο Ναφπλιο, είχαμε πάει ςτισ Μυκινεσ, ςε 

διάφορα, ε,ε, μζρθ πθγαίναμε. Ρθγαίναμε ςτο Διόνυςο. Στο Διόνυςο πιγαμε να δοφμε τον 

καταρράχτθ Διονφςου. Το ξζρατε ότι ο Διόνυςοσ ζχει καταρράχτθ;  

(ΒΣ) ϋΟχι...  

(ΝΣ) ϋΟχι... 

(ΔΗ) Κανείσ δεν το ξζρει. ϋΟπου το ‘χω πει κανείσ δεν ξζρει... Ρθγαίναμε ςτουσ καταρράχτεσ... 

Δεν υπάρχει πλζον ο καταρράχτθσ αυτόσ. ζςβθςε. Δεν ξζρω πϊσ και τι. Υπάρχουνε μάρμαρα...  

(ΝΣ) Ναι. 

(ΔΗ)... βζβαια, αλλά ο καταρράχτθσ δεν υπάρχει. Ρθγαίναμε τα βράδια, μαηευόμαςτε και 

πθγαίναμε ςτθν... ςτθ Νζα Ρεντζλθ, το καλοκαίρι ιδίωσ. Μζνανε πολλοί ςτθ Νζα Ρεντζλθ. Στθ 

Νζα Ρεντζλθ υπιρχε κι ζνασ, ασ το ποφμε, οικιςμόσ  με μερικά ςπίτια ξφλινα, παραγκοειδι, που 

ςιγά ςιγά παφςανε να είναι παράγκεσ και γίνανε ςπίτια. Εκεί ξεκινιςανε να πθγαίνουν οι 

άνκρωποι που είχανε προβλιματα φυματίωςθσ, λόγω κακαροφ αζρα. Και τουσ δϊςανε το χϊρο 

ςτισ παράγκεσ. Αυτοί με τθ δουλειά τουσ, αφοφ είχαν το χϊρο, τθν παράγκα τθν κάνανε ςπίτι. 

Και τελικά γίνανε ςπίτια και δεν ιτανε πλζον φυματικοί οι άνκρωποι, είχανε περάςει αυτό, 

αλλά μείνανε εκεί. Ρθγαίναμε, λοιπόν, εκεί και ρομαντηάραμε και τραγουδοφςαμε, περνοφςαμε 

άριςτα ςτθν Μαγεμζνθ Λίμθνθ. Στθν Ρεντζλθ υπιρχε θ περίφθμθ Μαγεμζνθ Λίμνθ.7 ϋΘτανε μία 

λίμνθ που ζβγαινε το νερό κάτω από τθ γθ, από τθ μία πλευρά κατζβαινεσ λίγο ςε ζνα, λίγο, ζνα 

χϊρο που ζγερνε, απ’ τθν άλλθ πλευρά ιτανε κάκετα οι βράχοι. Και ο λόφοσ εκείνοσ ο 

βραχϊδθσ. Ε, εκεί ιτανε πολφ όμορφα, ζπεφτε το φεγγάρι μζςα. Λζγανε ότι ιτανε πολφ βακιά 

και βεβαίωσ κα ιτανε βακιά, αφοφ ζβγαινε από κάτω το νερό. Δεν ιτανε, δθλαδι, δεν ερχότανε 

δθλαδι ποτάμι να ... Λοιπόν... Και λζγανε διάφορα, ε,ε, διάφορεσ ε,ε, ιςτορίεσ, φανταςτικζσ 

ιςτορίεσ. ϋΟτι είχαν ςυμβεί εκεί. Ρρζπει να ςου πω ότι φςτερα από πάρα, πάρα, πάρα πολλά 

χρόνια, δθλαδι πριν από δζκα χρόνια, αλλά πόςα χρόνια από τότε, είπα κάποτε... βρε παιδί 

μου, είχα βρεκεί ςτθν Νζα Ρεντζλθ και λζω μια ευκαιρία να πάω να κυμθκϊ τθ Μαγεμζνθ 

Λίμνθ. Ράω λοιπόν, αλλά πλζον δεν ιξερα ποφ να πάω, διότι αυτά που ιξερα τότε τϊρα ιτανε 
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ςπίτια, ιτανε... δεν ιτανε... ϊτθςα τον πρϊτο που ςυνάντθςα «Ποφ είναι θ Μαγεμζνθ Λίμνθ;»  

Με κοίταηε καλά καλά καλά! *Γζλια+ ϊτθςα τον δεφτερο, με κοίταηε καλά καλά. ϋΟλοι με 

κεωροφςαν ότι είμαι ολίγον περίεργοσ. *Γζλια.+ Λοιπόν... Και κάποιοσ μου λζει «Α! Ξζρετε...» 

λζει «... κα πάτε ςτο φοφρνο, που είναι πολφ παλιόσ και αυτόσ μπορεί να ξζρει.» Ριγα, λοιπόν, 

ςτο φοφρνο, με κοίταξε, λζει «Καταλαβαίνω...» λζει «... ζχουνε ρωτιςει και μερικοί ακόμθ ςαν 

και ςασ!» Εννοοφςε ςτθν θλικία μου. «Είναι εκεί!» Μου ζδειξε. Λζω «Θα υπάρχει;» «Α, όχι...» 

λζει «...δεν κα δείτε τθ λίμνθ! Σθ λίμνθ τθν μπαηϊςανε για να τθν κάνουνε ποδοςφαιρικό 

γιπεδο!» Κι αυτό είναι ζνα γεγονόσ! *Βιχει+ Θ Μαγεμζνθ Λίμνθ ζγινε ποδοςφαιρικό γιπεδο! 

Τθν βρικανε επειδι ιτανε γφρω, γφρω το βουνό  ζτςι...  

(ΝΣ) Το μπαηϊςανε... 

(ΔΗ) Και το μπαηϊςανε... και το κάναν γιπεδο! ϋΑλλοι ψάχνουνε να βροφνε τζτοια πράγματα.  

(ΒΣ) Λίμνεσ... 

(ΔΗ) Λίμνεσ. Γιπεδο φτιάξε όπου κζλεισ. Εμείσ πιγαμε και μπαηϊςαμε τθ λίμνθ... Και κανείσ δεν 

είπε, δθλαδι βγαίνει ζνασ διμαρχοσ για τζςςερα χρόνια και ςου κόβει δζντρα, κάτι που 

κζλουνε εκατό χρόνια να μεγαλϊςουν. Σου γκρεμίηει τοφτο, ςου γκρεμίηει, και μετά φεφγει 

αυτόσ! Και δεν πλθρϊνει τίποτα! Και δεν πλθρϊνει τίποτα! Λοιπόν. Να κάνουμε μία διακοπι;  

(ΝΣ) Βεβαίωσ, βεβαίωσ. 

 

 

ΤΕΛΟΣ ΡΩΤΘΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΘΣ   
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΘ  Ο.Ρ.Λ.ΔΘ.Χ.: VSIAF_DIMZAN  3/2/2017  

Συνεντεφκτριεσ: ΒΑΣΛΛΛΚΘ ΣΛΑΦΑΚΑ (ΒΣ), ΝΑΣΘ ΣΛΑΦΑΚΑ (ΝΣ) 

Αφθγιτρια: ΔΘΜΘΤΘΣ ΗΑΝΝΛΔΘΣ (ΔΗ) 

Απομαγνθτοφϊνθςθ: ΣΤΑΥΟΥΛΑ ΧΛΣΤΟΥΛΑΚΘ 19/12/2021 

Οι χρόνοι αναφζρονται ςτο ακουςτικό αρχείο: VSIAF_DIMZAN_AUDIO2 και ίςωσ 

διαφζρουν ελαφρϊσ από το οπτικοακουςτικό αρχείο: VSIAF_DIMZAN_VIDEO2. 

  

Απομαγνθτοφϊνθςθ αρχείου:VSIAF_DIMZAN_TRANS 

 

00:00:08  Το γυμνάςιο Χαλανδρίου ιταν το μοναδικό ςτθν περιοχι. Τα ιδιωτικά 

«ΦΩΣ» και «ΦΕΣΟΡΟΥΛΟΥ». 

(ΒΣ) Κφριε Ηαννίδθ ςυνεχίηουμε τθ ςυνζντευξι μασ... 

(ΔΗ) Ναι!  

(ΒΣ) Μετά τα… γυμναςιακά χρόνια ι κατά τα γυμναςιακά χρόνια... 

(ΔΗ) Τότε, τότε, το γυμνάςιο ε,ε, ιταν το μόνο που υπιρχε, όπωσ ζχουμε πει, ς’ όλθ τθν περιοχι.  

(ΒΣ) Μιςό λεπτό. 

 (ΔΗ) Ναι, ναι. Τότε το γυμνάςιο ιταν το μόνο που υπιρχε ς’ όλθ τθν περιοχι, ωσ γυμνάςιο...  

(ΒΣ) Τι ζγινε; Για να δω! 

(ΝΣ) Πχι, εντάξει, εντάξει. 

(ΔΗ) Διότι τα γφρω προάςτια, γυμνάςιο είχε το Μαροφςι και είχε και θ Κθφιςιά. Αλλά τα άλλα 

γφρω προάςτια δεν είχαν. Και τότ ιτανε προάςτιο το Χαλάνδρι, τϊρα ζχει ενωκεί με τθν Ακινα. 

Τότε δεν είχε *ακατάλθπτο+ Από τθν Ακινα για να πασ Χαλάνδρι περνοφςεσ και διζςχιηεσ δρόμουσ 

που ιταν δεξιά κι αριςτερά ελεφκεροι χϊροι. Θ μεγαλφτερθ, κυμάμαι, το μεγαλφτερο κτιριο 

ανεβαίνοντασ ςτο Χαλάνδρι ιτανε θ Αγία Τριάδα. Διότι όλα τα άλλα ιτανε μονϊροφα και 

διϊροφα και θ Αγία Τριάδα ιταν. Τϊρα, βεβαίωσ, θ Αγία Τριάδα μπροςτά ςτισ πολυκατοικίεσ ζχει 

πζςει πιο χαμθλά από τα ςπίτια αυτά. Ε! Τότε, λοιπόν, ζτςι ιταν το γυμνάςιο και γι’ αυτό είχαμε 

πάρα πολλοφσ μακθτζσ από τα... από τισ άλλεσ περιοχζσ. Κατόπιν δθμιουργικθκε το γυμνάςιο 

του Φεςόπουλου. Υπιρχε το «ΦΩΣ», το οποίο ιταν εκεί ςτα Σίδερα, τα Ράνω Σίδερα ςτο δρόμο 

τθσ Αγίασ Βαρβάρασ και υπιρχε του Φεςόπουλου, υπιρχε το «ΦΩΣ» και μετά δθμιουργικθκε 

του Φεςόπουλου. Θ ςχολι ςτο δρόμο εκεί κοντά ςτον κινθματογράφο «Ακθνά». Εκεί ιταν του 
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Φεςόπουλου, ιδιωτικό ςχολείο. Βζβαια, οι κακθγθτζσ ιτανε φιλικοί προσ εμάσ αλλά φιλικοί μζςα 

ςτο πλαίςιο των δικϊν τουσ κακθκόντων  και των δικϊν του ςκζψεων για μασ!   

(ΒΣ) Μάλιςτα. 

(ΔΗ) Λοιπόν, ε, κάποιοι ςυμμακθτζσ δεν τα φζρνανε πολφ εφκολα βόλτα, εγϊ δεν ιμουνα 

πλοφςιοσ. Εγϊ είχα ζρκει μετά από Κατοχι, μετά από τθ Σφρο που ανζβθκα εδϊ πζρα απάνω, κι 

ζτςι είχαμε πάντα, δεν ικελα εγϊ να επιβαρφνω, να γίνομαι βάροσ ςτουσ δικοφσ μου. Και 

ταυτόχρονα κζλαμε, κάποιοι, να μπορζςουμε να δείξουμε ότι κάτι παραπάνω κάνουμε απ’ αυτά 

που μακαίνουμε κάκε χρόνο περίπου τα ίδια πράγματα. ϋΕτςι, είχαμε ζναν πολφ καλό Τεχνικό, 

τεχνικά. Τεχνικόσ λεγότανε αυτόσ τότε μασ ζκανε ηωγραφικι. 

(ΝΣ) Και ςχζδιο. 

(ΒΣ) Μάλιςτα. 

(ΔΗ) Σχζδιο κι αυτά. Αυτοφσ τουσ λζγανε Τεχνικοφσ. ϋΘτανε ο κφριοσ Γεωργιόπουλοσ, ε,ε, ςυγγενισ 

του Μόραλθ, ιταν ζνασ πολφ καλόσ ηωγράφοσ, κλαςικόσ.  Και μάλιςτα τόςο πολφ ικελε να 

βοθκιςει κι αυτόσ το γυμνάςιο Χαλανδρίου που κάκε τόςο χάριηε ςτο γυμνάςιο ζνα ζργο του, το 

οποίο ζβγαινε ςτον κλιρο, για να ενιςχφεται...  

(ΝΣ) Οικονομικά... 

(ΔΗ) ...όχι το γυμνάςιο. Να ενιςχφεται θ δυνατότθτα ε,ε, να γίνει το γυμνάςιο ςτο οικόπεδο τθσ 

Καλλιςπζρθ! 

(ΝΣ) Μάλιςτα. 

(ΔΗ) ϋΘτανε μία προςπάκεια, όλεσ οι προςπάκειεσ γινόντουςαν για να γίνει ζνα γυμνάςιο. Γιατί 

αυτό, όπωσ είπαμε δεν ιτανε γυμν..., ιτανε μία, ζνα πράγμα ςπιτάκια, ςπιτάκια, ςπιτάκια και 

τίποτε άλλο δεν ιτανε.  

 

00:04:15  Βοθκοί ςτα ςκθνικά των εκνικϊν γιορτϊν ωσ επαγγελματίεσ. Θ εργαςία 

του ςε διάφορεσ δουλειζσ. 

 

(ΔΗ) Λοιπόν, ε! Από ‘κει και πζρα  κακζνασ εργαηότανε. Εμείσ εργαηόμαςτε... Ο κφριοσ, λοιπόν, 

Γεωργιόπουλοσ κατ’ αρχιν μασ πιρε ωσ  βοθκοφσ να δουλεφουμε ςτο γυμνάςιο του Χαλανδρίου 

ςτισ εκνικζσ γιορτζσ. Και ςτισ μθ εκνικζσ αλλά που ιτανε γιορτζσ που γινόντουςαν, δθλαδι 

Χριςτοφγεννα, πριν κλείςει ι όταν ανοίξει,  Ράςχα πριν, ςτο τζλοσ του χρόνου, 28θ Οκτωβρίου, 

25θ Μαρτίου. Κάναμε ζνα ςωρό... ϋΕχουμε κάνει Αγίεσ Σοφιζσ..  *Γζλια+ Τι να ςου πω! Λοιπόν! Και 

είχε τρεισ βοθκοφσ. Ο ζνασ ιταν ο Κατςιρζασ, ο άλλοσ ιταν ο Ευγζνιοσ ο Ραπαπαναγόπουλο και 

ζνασ τρίτοσ ιμουνα εγϊ. Εργαηόμαςτε, λοιπόν, τον βοθκοφςαμε, αλλά μακαίναμε πάρα πολλά 

πράματα. Διότι μζχρι τότε εγϊ, δεν μιλάω για τουσ άλλουσ, *ακατάλθπτο+ αλλά εγϊ για να 

ηωγραφίςω κάτι κακόμουνα με τθ λεπτομζρεια, να.., να..., να... Εκεί μάκαμε ότι ςτισ μεγάλεσ 

επιφάνειεσ... και μασ ζλεγε «Μθν το βλζπεισ εδϊ από πάνω! Εδϊ πάνω κακϊσ το βλζπεισ! Να 

πθγαίνεισ είκοςι μζτρα μακριά να το δεισ γιατί αφοφ είναι ςκθνικό, αυτοί που το βλζπουν 

κάκονται μακριά, δεν ζρχονται..., δεν είναι πίνακασ ηωγραφικισ!» Μάκαμε, λοιπόν, και μετά, τι 
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κάναμε; Δεν κυμάμαι και για τον Σταυριανό τον Κατςιρζα, πάντωσ ο Ραπαπαναγόπουλοσ και εγϊ 

δφο ι τρεισ φορζσ κάναμε ςκθνικά ςτου Φεςόπουλου. Σε γιορτζσ του Φεςόπουλου ωσ 

επαγγελματίεσ! *Γελάει+ Ριςτεφαμε βεβαίωσ ότι κάτι κα κερδίςουμε από αυτι τθν ιςτορία. 

Κερδίςαμε το όνομά μασ να ζχει περιλθφκεί ςτο πρόγραμμα. *Γελάει+ Αυτι ιταν θ αμοιβι μασ 

όλθ. Εγϊ όμωσ εργαηόμουνα. Εργάςτθκα όπωσ είπαμε ςτο..., ςτου Δεπάςτα, εργάςτθκα ςτο 

Υπουργείο Συγκοινωνιϊν, ςϋ ζνα τμιμα...Τότε για να πάρεισ δίπλωμα αυτοκινιτου, δεν ιταν 

όπωσ τϊρα πθγαίνεισ ς’ αυτοφσ που είναι ςυμβεβλθμζνοι  και ςτουσ γιατροφσ που είναι 

ςυμβεβλθμζνοι και ς’ εξετάηουν. Τότε υπιρχε ςτθν οδό Ρολυτεχνείου, απζναντι από το 

Ρολυτεχνείο, ςτθν Ακινα, μια υπθρεςία που ιτανε γιατροί. Ορκοπεδικοί, καρδιολόγοι, 

πακολόγοι και τα λοιπά. Και πιγαινεσ, πθγαίνανε με τθν ουρά, γραφόντουςαν και εξετάηονταν 

από ‘κει. Εγϊ εκεί πζρα, λοιπόν, ιμουνα μεταξφ γραμματζωσ, που ζγραφα και κλθτιρα, γιατί 

κάκε γιατρόσ μου ζλεγε «Πιγαινε πάρε μου τςιγάρα!» «Πιγαινε φζρε μου ζναν καφζ!» Και, 

βεβαίωσ, πιγαινα! Αυτι ιτανε μία δεφτερθ δουλειά που ζκανα. Τθν Τρίτθ δουλειά ιτανε με 

ζμπνευςθ του Ραπαπαναγόπουλου. ϋΟπωσ είπαμε, το είπαμε προθγουμζνωσ, είχε μία κεία που 

ιτανε θκοποιόσ τθσ επικεϊρθςθσ, θ Ντόρα Νοφςα. ϋΕτςι ιτανε πιο άνετοσ ςε οριςμζνα 

πράγματα. Σε δθμόςιεσ ςχζςεισ. Διότι ιτανε... είχε τθν ελευκερία από τθ κεία. Ε, και δεν είχε 

πατζρα. Ο πατζρασ του ιτανε ςε μία κατάςταςθ θμιπλθγικι που δεν... Στθν πραγματικότθτα δεν 

υπιρχε. ϋΘτανε θ μαμά, θ οποία ιτανε κακθγιτρια γαλλικϊν, και θ κεία. Λοιπόν... 

 

00:07:48 Συνεργαςία με το περιοδικό «Χτυποκάρδι».  

 

(ΔΗ) Κι ζτςι βγικε τότε το «Χτυποκάρδι». Ρου ιτανε το πρϊτο, νομίηω το πρϊτο, δεν ξζρω, αλλά 

απ’ ότι... ςτθν περίοδο τθ δικι μου  

(ΝΣ) Μεταπολεμικά. 

(ΔΗ) Ναι, ιταν το πρϊτο ε,ε, τολμθρό περιοδικό! Θ τόλμθ του, βζβαια, ιτανε αυτό που αν το 

βλζπαμε ςιμερα, είναι αυτά που ζχουν όλεσ οι εφθμερίδεσ!  Δεν είναι κακόλου τολμθρό, δεν 

είναι τίποτα. Τθν εποχι, όμωσ, εκείνθ, ιτανε πάρα πολφ, εκεωρείτο πάρα πολφ τολμθρό. Είχε 

διάφορα διθγιματα, είχε ανζκδοτα, είχε γελοιογραφίεσ, όλα φτάνανε μζχρι ενόσ ςθμείου, 

βεβαίωσ. Και για να μθν φαίνεται ότι ιτανε ελλθνικισ προζλευςθσ τα διθγιματα, όοολοι που 

γράφανε είχανε ξζνα επίκετα. Ξζνα ονόματα. Κυρίωσ γαλλικά. Διότι γαλλικά μακαίναμε ςτο 

ςχολείο τότε. Δεν  είχαμε..., τα αγγλικά ιτανε..., εντάξει. Τα γαλλικά ιτανε. Ε, πάρα πολλοί από το 

ςχολείο μασ πιγαιναν ςτθ Φιλοκζθ, ςτθν Αλιάν Φρανςζ, όπου ιτανε μία κυρία Ακθνογζνουσ, 

κυμάμαι και τ’ όνομά τθσ, που ιτανε...   

(ΝΣ) Κι εγϊ εκεί πιγα! 

(ΔΗ) Α! τθν πρόλαβεσ τθν Ακθνογζνουσ;  

(ΝΣ) Ρροσ το τζλοσ. 

 (ΔΗ) Ηει; Ηει;   

(ΝΣ)ϋΟχι, όχι! Δεν ηει. Δεν νομίηω. 

(ΔΗ) ϋΘτανε μία, τϊρα είναι δθμοτικό ςχολείο νομίηω ζχει γίνει.  
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(ΝΣ) Ναι, ναι. 

(ΔΗ) Εκεί πιγαιναν, λοιπόν, κι ζτςι αυτοί ιτανε πάνω από μασ, διότι εμείσ κάναμε γαλλικά με τθν 

κυρία Καρυςτιναίου, μία  κομψότατθ κυρία, κάναμε γαλλικά με τθν Καρυςτιναίου και 

προςπακοφςαμε να δοφμε τισ ..., άλλο “aux” που κλίναμε ςτον πλθκυντικό “cheval-chevaux”, αν 

τα κυμάμαι και καλά, αλλά οι ςυμμακθτζσ μασ που πιγαιναν ςτθν Ακθνογζνουσ, ιτανε πολφ, 

δθλαδι ιτανε προχωρθμζνοι. Αυτά που λζγαμε εμείσ, αυτοί τα παίηαν ςτα δάχτυλα. ϋΕτςι λοιπόν, 

εγϊ υπερτεροφςα ςτο κζμα τθσ μουςικισ. Γιατί πιγαινα ςτο ωδείο, ζκανα ςολφζη, πιγαινα και 

ςτθ δραματικι ςχολι γιατί ικελα να γίνω και ςκθνοκζτθσ, τα ‘χα όλα αυτά κι εγϊ, ς’ αυτά 

υπερτεροφςα εγϊ. Ε,ε,ε, τότε λοιπόν ο Ευγζνιοσ ο Ραναγόπουλοσ, τον μελετάω και δεν ξζρω ποφ 

βρίςκεται τϊρα. Αν μπορεί κάπου να βρίςκεται κι αν μπορεί ν’ ακοφει, να του δϊςω ζνα 

χαιρετιςμό και να πιοφμε κι ζνα κραςί, ςτθ μνιμθ του, ςτθ μνιμθ και δεν εννοϊ τθ μνιμθ που 

λζμε. Λζω ςτθ μνιμθ τθ δικι μου προσ εκείνον. Λοιπόν, λζει τότε, «Δεν πάμε ςτον... ςτον... να 

δουλζψουμε ςτο «Χτυποκάρδι»;» Λζω «Να πάμε.. Ποφ είναι όμωσ θ διεφκυνςθ; Δεν ξζρουμε 

κανζνα.» Μου λζει, «Μου είπε...» λζει «... θ κεία μου ότι το βγάηει ο αλίβεροσ!» Ο Σαλίβεροσ 

ιταν ζνασ εκδοτικόσ οίκοσ ςπουδαίοσ, μεγάλοσ, που ιτανε τα γραφεία του και το βιβλιοπωλείο 

του, λίγο πιο πάνω, ςιμερα, ςτθν οδόν Σταδίου, εκεί απζναντι περίπου από το άγαλμα 

Κολοκοτρϊνθ. Εκεί ιτανε *ακατάλθπτο+ Θ ειδίκευςι του τοφ εκδοτικοφ αυτοφ οίκου ιτανε τα 

βιβλία που είχανε ςχζςθ με εκκλθςία. ϋΕβγαηε Συνόψεισ απ’ όπου και κζρδιηε πολλά χριματα, 

ιδίωσ οι γυναίκεσ τθ Μεγάλθ Εβδομάδα είχανε και μία Σφνοψθ, ξζρεισ θ Σφνοψθ ζχει μζςα...  

(ΝΣ) ϋΟλο τροπάρια... 

(ΔΗ)... τροπάρια, αυτά που λζμε ςτθν εκκλθςία. Βρίςκεισ κάκε μζρα τι λζνε και τα... Λοιπόν, 

ζβγαηε Συνόψεισ, ζβγαηε βίουσ αγίων, ζβγαηε διάφορα να ποφμε και διάφορα άλλα που όλα 

είχανε ςχζςθ με τθν εκκλθςία. Και μου ‘κανε εντφπωςθ ότι μπορεί να είναι, αυτόσ να βγάηει και 

το «Χτυποκάρδι», δεν κα μποροφςα να το φανταςτϊ! Βζβαια ο ίδιοσ, ο Σαλίβεροσ, ο οποίοσ 

ιτανε νζοσ άνκρωποσ, αυτόν που, αυτόσ που διθφκυνε τότε τον..,  δεν ξζρω ποιοσ ιτανε, πϊσ 

ιδρφκθκε, αλλά αυτόσ που ιτανε τότε, ιταν ζνασ νζοσ άνκρωποσ, όταν λζω νζοσ άνκρωποσ κα 

ιτανε καμιά τριανταπενταριά, ςαράντα χρόνων, ίςωσ, ναι, εκεί περίπου, νομίηω, ο οποίοσ όμωσ 

επιβεβαιϊκθκε ο Ευγζνιοσ ότι αυτόσ βγάηει το «Χτυποκάρδι» και εγϊ πλζον το απεδζχκθν γιατί; 

Διότι μάκαμε ότι είχε δεςμό με τθ Σπεράντηα Βρανά. Θ Σπεράντηα Βρανά ιτανε θ ςεξ....  

(ΒΣ) Το «Χτυποκάρδι» το προςωποποιθμζνο! 

(ΔΗ) Θ... ναι! Το «Χτυποκάρδι» το προςωποποιθμζνο και όχι μόνο χτυποκάρδι, αλλά τα 

ενδιαφζροντα ιτανε αλλοφ δεν ιτανε ςτθν καρδιά! *Γζλια+ *-Τζλοσ πάντων, χτυποφςε θ καρδιά 

όμωσ!+ Λοιπόν. Ριγαμε, λοιπόν, μια μζρα που είχαμε απόγευμα ςχολείο, ζνα πρωινό πιγαμε 

ςτον Σαλίβερο, όταν μπικαμε μζςα κι είπαμε «ϋΘρκαμε για το «Χτυποκάρδι»!» όλοι μασ... «ου, 

ςουτ...!» και κάποιοσ μασ πιρε, δεν τον είδαμε τον κφριο Σαλίβερο εμείσ αλλά τουσ υπαλλιλουσ. 

Κάποιοσ μασ είπε «Ναι, ξζρετε, το «Χτυποκάρδι» δε το βγάηουμε εμείσ, αλλά βγαίνει..., θ 

διεφκυνςι του είναι ςτου Μακρυγιάννθ...» Μασ ζδωςε λοιπόν τθ διεφκυνςθ, μασ ζδωςε το..., δεν 

κυμάμαι, το όνομα του τότε διευκυντοφ... «Και κα πάτε εκεί.» Και πραγματικά, πιγαμε εκεί! 

Οπότε είδαμε τον διευκυντι, αυτόσ είναι ζνασ άνκρωποσ ςοβαρόσ, ςοβαρότατοσ. Ε,ε,ε μασ 

υπεδζχκθ όμωσ και είπε «Εντάξει, λζτε ότι  μπορείτε να κάνετε κι αυτά. ϋΟποτε είςτε ζτοιμοι, 
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ελάτε και φζρτε μου, ξζρετε τι είναι το περιοδικό, το ζχετε δει, φζρτε μου κάτι που να μπορεί να 

δθμοςιευκεί ςτο περιοδικό.» Φφγαμε, λοιπόν, κι όταν πιγαμε μετά τζςςερισ μζρεσ, πζντε, πάλι 

ςε μια κατάςταςθ που το είχαμε απόγευμα ςχολείο, για να μποροφςαμε να πάμε πρωί, πιγαμε 

εκεί και... μασ υποδζχτθκε ο άνκρωποσ, δϊςαμε, εγϊ του ζδωςα κάποια κείμενα και ο Ευγζνιοσ 

του ζδωςε γελοιογραφίεσ. Δεν κζλαμε και οι δφο να κάνουμε και οι δφο κείμενο και οι δφο 

γελοιογραφίεσ, για ζνα λόγο. Για να μθν ζρκουμε αντιμζτωποι.  

(ΝΣ) Ναι. 

 (ΔΗ) Δθλαδι μθ βάλει τισ γελοιογραφίεσ εκεινοφ και δεν βάλει τθ δικι μου, ι βάλτε τα κείμενα... 

ϋΕτςι είπαμε από ‘κει ο ζνασ κα ‘χει γελοιογραφίεσ, ο άλλοσ ... Λοιπόν... ϋΟταν κοιτάξαμε τθν 

πρϊτθ εβδομάδα, δεν είχε δθμοςιευκεί. Τθν δεφτερθ εβδομάδα όμωσ και του Ευγζνιου είχανε 

δθμοςιευκεί από τισ πζντε, ζξι, πόςεσ, γελοιογραφίεσ, οι τρεισ, χωρίσ τ’ όνομά του, κάποιο 

ψευδϊνυμο που δεν το κυμάμαι τϊρα και εμζνα μ’ ζνα γαλλικό ε,ε, ψευδϊνυμο, τα διθγιματα 

που είχαμε. Επειδι, για να το δοφμε εμείσ. πθγαίναμε όταν κάναμε το μεςθμζρι ςτα διαλείμματα, 

κάκε ϊρα, κάκε ςαράντα πζντε λεπτά χτυποφςε το κουδοφνι. ϋΘταν ζνασ Εγγλζηοσ,  Εγγλζηοσ 

επίκετο, ο οποίοσ ιταν επιςτάτθσ, ο επιςτάτθσ αλλά από τουσ πολφ αυςτθροφσ, που τρζχα 

γφρευε. Και χτυποφςε το κουδοφνι, βγαίναμε, και απζναντι από το..., ςτθν πλατεία Δοφρου απ’ 

τθν απζναντι πλευρά υπιρχε ζνα περίπτερο. Ρθγαίναμε, λοιπόν, αγοράηαμε ζνα «Χτυποκάρδι», 

δεν είχαμε..., δεν μποροφςαμε ν’ αγοράςουμε δφο. Μια βδομάδα το ‘παιρνε ο άλλοσ, τθ μια 

βδομάδα το ‘παιρνε ο άλλοσ... Λοιπόν, πιραμε τθ δεφτερθ φορά, τθ δεφτερθ φορά δεν είχε 

τίποτα. Τθ δεφτερθ φορά, λοιπόν, το πιραμε, μου λζει ο Ευγζνιοσ, το πιρε εκείνοσ πρϊτοσ, μου 

λζει «Α, ζχει τα δικά ςου! ϋΕχει τα δικά μου...» Μου το ‘δωςε. ϋΕ, όπωσ εγϊ κακόμουνα ςτο 

διάλειμμα και το διάβαηα, νιϊκω το αυτί μου να τεντϊνει. Να τραβιζται. *Γζλια+ Και κάνω ζτςι και 

βλζπω τον λεγόμενο «καουμπόθ»,  που ιτανε αυτόσ ο καυμάςιοσ, ο αξιολάτρευτοσ , 

αξιολάτρευτοσ τϊρα... *Γζλια+  

(ΒΣ)  Τότε; 

(ΔΗ) Τότε ιταν ζνασ αυςτθρόσ.... Ε,ε, και να ςου πω και μία περίπτωςθ, να δεισ πϊσ ιτανε θ 

κατάςταςθ τότε, κα ςου πω μία περίπτωςθ. Και με πιάνει και λζει «Ηαννίδθ, τι είναι αυτά τα 

πρόςτυχα!» μ’ αρχίηει ζνα κατεβατό και λζει ςτο... και με παίρνει, ςχεδόν τραβϊντασ με, χωρίσ να 

αφιςει τ’ αυτί μου και με πθγαίνει απζναντι, που απζναντι, ζξι μζτρα. Αλλά περνάω μζςα απ’ τα 

κορίτςια, βεβαίωσ, γιατί το ίδιο διάλειμμα κάναμε...  

(ΒΣ) Διαςυρμόσ! 

(ΔΗ) ...ςε διάφορθ, ςε άλλθ αίκουςα εκείνα αλλά θ αυλι, ποια αυλι; Ο δρόμοσ! Ρθγαίνουμε 

μζςα, αφοφ μου κάνει μία κατιχθςθ ολόκλθρθ κι αυτό με φωνζσ, πϊσ αυτό, του λζω ςε μια 

ςτιγμι «Κφριε γυμναςιάρχα, εςείσ δεν μασ είπατε ότι θ δουλειά δεν είναι ντροπι; Και δεν μασ 

είπατε ότι και οι ρακοςυλλζκτεσ ζχουν τθ δουλειά τουσ; Και οι λοφςτροι ζχουν τθ δουλειά τουσ; 

Και ‘μζνα δουλειά είναι αυτι!» Λζει «Ροιά είναι..» Αυτόσ με κοίταξε ζτςι περίεργα. Λζει «Ποια 

είναι θ δουλειά;» Λζω «Αυτό κι αυτό...» Ξεφυλλίηω, λζω «Δϊςτε μου...» ξεφυλλίηω «Αυτό κι αυτό 

είναι, κι αυτό είναι δικά μου! Γράφω,  εγϊ δουλεφω!» Λζει «Και πλθρϊνεςαι;» «Σϊρα κα 

πλθρωκϊ, είναι το πρϊτο!» «Και το ξζρει ο πατζρασ ςου;» Λζω «Σο ξζρει; Σο ξζρει.» του λζω. Δεν 

ιξερε τίποτα ο πατζρασ μου. Λζει «Αφριο, λοιπόν, πεσ του να ζρκει!» Ρράγματι, το μεςθμζρι πάω 
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ςτο ςπίτι λζω «Μάνα...» πρϊτα ςτθ μάνα μου, «... Κοίταξε αυτό...» Χάρθκε πάρα πολφ! Το δείχνω 

ςτον πατζρα μου και λζει «Και γιατί δεν ςου βάηουνε το όνομα;» Λζω «Γιατί είμαι μακθτισ! Και 

διότι αυτό, και διότι δεν κα..., ςτο ςχολείο κα είχα προβλιματα...» Δεν ιταν αυτόσ ο λόγοσ, ο 

λόγοσ ιτανε που ικελαν οι άλλοι να φαίνεται ότι είναι ξζνοι. Και μζςα ςε όλα αυτά δε, γράφαμε, 

ο Μιςζλ, θ Υβζτ,  

(ΒΣ) Ναι, ναι, ναι, ναι! 

(ΔΗ) Ξζρεισ αυτά! ϋΟλα αυτά.   

(ΝΣ) Στθν ιςτορία. 

(ΔΗ) Ναι, ςτθν ιςτορία. Μου λζει... και λζω «Ναι, μου είπε...» λζω «... πατζρα μου, να πασ γιατί ςε 

κζλει, προφανϊσ...»  Ριγε λοιπόν ο πατζρασ μου και του είπε ο γυμναςιάρχθσ ε, που τον ιξερε 

*Δυναμϊνει τθ φωνι του+ «Παφλο, το ξζρεισ ότι γράφει...» Λζει «Βεβαίωσ! Αφοφ κζλει να γίνει 

δθμοςιογράφοσ! Να μθν γράφει από τϊρα;» Και τελείωςε αυτι θ ιςτορία. Ρλθρωκικαμε. Αυτό 

κράτθςε, άλλεσ, νομίηω, άλλεσ δφο φορζσ. Μετά, εμείσ κεωρθκικαμε ότι επαναλαμβανόμαςτε, 

δεν είχαμε κάτι άλλο να ποφμε, ι κάποιοι άλλοι βρζκθκαν. ϋΘ δεν κζλανε να γίνουμε τςιμποφρι 

τουσ και κζλανε πάντα..., δεν το ξζρω αυτό, πάντωσ εμείσ άλαλοι αυτά... μασ πλιρωςαν, 

Μακρυγιάννθ, μάσ είπανε «Ξεχάςτε το αλίβερο, τότε!» Το ιδιωτικό βιβλιοπωλείο. Λοιπόν, ζτςι 

ιτανε εκεί θ ιςτορία με το «Χτυποκάρδι. Βζβαια, κάναμε πολλζσ, κάναμε πολλζσ, όπωσ είπαμε, ςε 

γιορτζσ, δεν κάναμε μόνο τα ςκθνικά εμείσ. Γράφαμε κεατρικά ζργα, παίηαμε, τραγουδοφςαμε, 

κάναμε μία παράςταςθ ολόκλθρθ, και ιταν εκεί πάντα επιτυχθμζνεσ, απ’ ότι λζγανε οι γονείσ που 

ερχόντουςαν και οι ςυμμακθτζσ μασ. Μπορεί να μθν είναι ακριβϊσ ζτςι, κι ζτςι να τα βλζπανε 

εκείνοι κι ζτςι να τα βλζπουμε κι εμείσ. Αλλά αυτι ιτανε θ ιςτορία. 

 

00:19:52 Το ςχόλιο του Ραπαδάτου για τθν φωτογράφιςθ τθσ γθσ από τον 

πφραυλο.  

 

 (ΔΗ) Να ςου πω για τον γυμναςιάρχθ, που είπαμε, για να δεισ ποια ιτανε θ εποχι. Μια μζρα 

ζρχεται ο γυμναςιάρχθσ μζςα, μακθματικόσ ο γυμναςιάρχθσ, ζρχεται μζςα ςτθν τάξθ και κα 

μασ..., κάτι είχε ςυμβεί με τον Ραπαγεωργίου τον μακθματικό μασ, και μασ ζκανε μάκθμα, κα μασ 

ζκανε ο γυμναςιάρχθσ. Αλλά δεν μασ ζκανε μάκθμα. Είπε «Είμαι ςυγκινθμζνοσ, δάκρυςα, όταν 

είδα κάτι!» «Σι κφριε γυμναςιάρχα;» «Μζχρι τϊρα πϊσ ξζραμε ότι θ γθ είναι ςτρογγυλι; Διότι τα 

καράβια όταν...»  

(ΒΣ) Απομακρφνονται... 

(ΔΗ) «... απομακρφνονται, χάνονται διότι, το ‘παν οι διάφοροι ςοφοί, αλλά αυτό δεν είναι θ 

απόδειξθ! ϋΘτανε αυτι! Και όμωσ τϊρα τι είδαμε; ϋΕνασ αςτροναφτθσ πζραςε... » όχι ζνασ 

αςτροναφτθσ, ζνασ πφραυλοσ, «...ζνασ πφραυλοσ ΠΕΡΑΕ τι πϊσ το λζνε αυτό, και φωτογράφιςε 

και φαίνεται μία καμπφλθ.» Μία καμπφλθ ιταν αυτό! Μασ τθ ηωγράφιςε, λοιπόν, τθν καμπφλθ 

και λζει «ΚΑΠΟΣΕ! Δεν ξζρω αν κα ηω, δεν ξζρω αν κα ηείτε και ‘ςεισ, κάποτε αντί να είναι μόνο 

μία καμπφλθ, μπορεί να φωτογραφίςει ΟΛΟΚΛΘΡΘ τον κφκλο τθσ γθσ.» Αυτά μασ είχε πει 
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ςυγκινθμζνοσ τότε. Αυτά άλλαξαν μζςα ςε πολφ λίγο χρόνο. Ριγαν οι αςτροναφτεσ, πιγε ο 

Γκαγκάριν, πιγαν όλοι αυτοί εκεί. Αυτι είναι θ ιςτορία με... με αυτοφσ.  

(ΒΣ) Ο Ραπαδάτοσ ιταν αυτόσ;  

(ΔΗ) Αυτόσ ιταν ο Ραπαδάτοσ. Ο Ραπαδάτοσ ιτανε καταπλθκτικόσ άνκρωποσ. Ρρζπει να ςου πω 

ότι μετά, όταν μαηευόμαςτε και κάναμε κάκε χρόνο το Μάιο, τζλοσ Μαΐου, μία γιορτι οι 

ςυμμακθτζσ, ε,ε,ε ερχόντουςαν και ο Ραπαδάτοσ ςτθν αρχι κι ο Νοτάρθσ και μια φορά ο 

Ραπαγεωργίου. Δεν κυμάμαι αν είχε ζρκει μία φορά θ.... θ..., πϊσ τθ λζνε θ Καρυςτιναίου, θ... 

των γαλλικϊν. Ε,ε,ε μετά ο Νοτάρθσ ζφυγε γιατί κάπου μετετζκθ, ζγινε επικεωρθτισ, δεν ξζρω τι 

ζγινε... Ο Ραπαδάτοσ μζχρι, μζχρι λίγο πριν πεκάνει, ερχόντανε πάντα ς’ αυτά. Κι ο 

Ραντελόπουλοσ, όποτε ιταν εδϊ, γιατί κι αυτόσ προιχκθ, ζγινε επικεωρθτισ κι αυτόσ, ςταμάτθςε 

να ζρχεται. ϋΕτςι ιτανε θ ηωι μασ τότε. Ε! Αυτό που... πρζπει να ποφμε είναι ότι τθν εποχι εκείνθ 

το Χαλάνδρι το ‘χαμε πραγματικά μεσ ςτθν ψυχι μασ. Δεν ςκεφτότανε κανείσ, από μασ 

τουλάχιςτον, να πει ότι αποχωρϊ, φεφγω απ’ το Χαλάνδρι... ϋΘταν, είχαμε ηιςει... Είναι άλλο 

πράγμα να πασ ςε θλικία είκοςι χρόνων που ζχεισ γίνει άντρασ, ζχεισ... κι άλλο είναι αυτό ςιγά, 

ςιγά να ςου ζρχεται. Και να πάμε ςτο πρϊτο μασ, όχι  μπαρ, τθν πρϊτθ μασ διαςκζδαςθ, να 

δοφμε τθν άλλθ... ε,ε,ε,...   

 

00:23:37 Τα εξωςχολικά ενδιαφζροντά του. 

 

(ΔΗ) Κυμάμαι τότε εγϊ είχα ερωτευτεί μία μικρότερθσ τάξθσ, που τθ λζγανε Βζρα. Τότε ο 

Οικονομίδθσ ζκανε μία εκπομπι ςτο ραδιόφωνο. Το ραδιόφωνο ιταν μία υπόκεςθ που..., δεν 

είχαν όλοι ραδιόφωνα, εμείσ είχαμε ζνα ραδιόφωνο «Ελβίρα», δεν ξζρω αν το ζχω πει 

προθγουμζνωσ. Δθλαδι πριν αν το είπα. Κι ερχόντουςαν, όποιοσ είχε ραδιόφωνο ςε μία γειτονιά, 

ερχόντουςαν θ γειτονιά για ν’ ακοφςει κάποιεσ εκπομπζσ που ιτανε τότε δθμοφιλείσ. Μία από τισ 

δθμοφιλείσ εκπομπζσ ιταν «Ο Νικολάκθσ και θ Νίνα», Νίκοσ Ματκαίου νομίηω λεγότανε, αυτόσ, 

ιταν ζνασ θκοποιόσ του Εκνικοφ Κεάτρου, κωμικόσ, θ Νίνα ιτανε μία... δεν κυμάμαι πϊσ ιταν το 

επίκετό τθσ, ιτανε μία ε,ε,ε υπάλλθλοσ, υπάλλθλοσ...,  εργαηόμενθ ςτο Ε.Λ.. τότε και κάνανε μία 

φορά «Ο Νικολάκθσ και θ Νίνα». Οπότε, είχανε κουτςομπολιά, με τθν ζννοια «Ξζρεισ τι ζγινε 

εκεί;» «Ρζςανε πζντε φωτοβολίδεσ, αυτά... κι εκεί ζγινε αυτό, ο  Χορόσ του Λυκείου των 

Ελλθνίδων και κα γίνει κι ο χορόσ μεκαφριο τθσ Ενϊςεωσ..., τθσ Εταιρίασ Ελλινων Συγγραφζων 

και να πάμε και ποιοσ κα... , και αν...» Μζςα ς’ όλα αυτά, αυτό, υπιρχε ζνα μουςικό κάκε τόςο 

διάλειμμα, που ιταν ο Κορϊνθσ ο Φίλανδροσ που τραγουδοφςανε... Ο Γιϊργοσ ο Οικονομίδθσ 

ζκανε τουσ «Λπτάμενουσ δίςκουσ», που ιτανε με τον Ρλζςςα, άλλοτε με τον Ρλζςςα, μια άλλθ 

εκπομπι τθν ζκανε με τον Κατςαρό,  ο ζνασ ιτανε ναφτθσ, ο άλλοσ ιταν αεροπόροσ, ερχόντουςαν 

με τθ μοτοςυκλζτα. Ο Ρλζςςασ ζκανε και μια άλλθ εκπομπι ε,ε, που ζπαιηε, πϊσ το λζνε, πιάνο. 

Και ζπρεπε, γιατί ς’ όλα αυτά μετείχαν κόςμοσ..., μετείχαν να λζνε ποιο τραγοφδι...  

(ΝΣ) Ηωντανζσ εκπομπζσ. 

 (ΔΗ) Ηωντανζσ οι εκπομπζσ. Δεν υπιρχε τότε να τα γράψουν, ιτανε... Και υπιρχε και μια 

καταπλθκτικι εκπομπι του Μωνοσ του Ναταϊφά, ε,ε,ε θ ςφηυγόσ του είναι που υπάρχει και ςτθν 

τθλεόραςθ που είχε δθμόςιεσ ςχζςεισ ςε διάφορουσ ςτακμοφσ, θ Λόλα θ Νταϊφά. Ο ςφηυγόσ τθσ, 
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λοιπόν, ο ϋΛων Νταϊφάσ, ο οποίοσ ιτανε ζνασ πολφ καλόσ ςκθνοκζτθσ του κινθματογράφου, αλλά 

ζκανε μερικζσ ταινίεσ αλλά ζκανε και ςτο ραδιόφωνο, δοφλευε. ϋΕκανε ζνα απόγευμα, ςτο Ε.Λ.., 

ςτο ςτοφντιο του Ε.Λ. που ιτανε κάτω από το..., ςτο Ηάππειο, κάτω από το Ηάππειο το μζγαρο, 

εκεί ιτανε οι ραδιοκάλαμοι του Ε.Λ.., μαηευόντουςαν ςτθ μεγάλθ αίκουςα που ιταν και για 

ςυναυλίεσ, τθ μεγαλφτερθ αίκουςα που υπιρχε εκεί, ιτανε γφρω γφρω ζνασ καναπζσ. Αν το λζω 

καναπζ, ζνα που μποροφςεσ να κακίςεισ γφρω γφρω. Στθ μζςθ ιτανε ο Νταϊφάσ ο Μων με τουσ 

ςυνεργάτεσ του. Εκεί λοιπόν ιτανε μία εκπομπι, για τθν εποχι εκείνθ πρωτοποριακι. Δεν είχε 

ξαναγίνει. ϋΕλεγε... Θ εκπομπι κρατοφςε μία ϊρα και κάτι, μιάμιςθ ϊρα περίπου, μιάμιςθ με δφο 

ϊρεσ κρατοφςε θ εκπομπι. αδιοφωνικι, λζμε, ζτςι; Λοιπόν! ‘Ελεγε διάφορα πράγματα, τι ζχουν 

ςυμβεί και  μετά αφοφ είχε, να...,να... πϊσ το λζνε, να... τραγοφδια, ιςτορίεσ κι αυτά, ςτο τζλοσ 

ζλεγε «Σϊρα οι καινοφργιοι δθμοςιογράφοι!» Κι ζλεγε «Για πείτε μου ποιοσ ξζρει, ςιμερα, πόςο 

νερό είχε θ λίμνθ του Μαρακϊνα;» Αυτό ιτανε κακθμερινι είδθςθ ςτισ  εφθμερίδεσ. Διότι ο 

Μαρακϊνασ, ιταν θ λίμνθ του Μαρακϊνα, δεν υπιρχαν τότε να ‘ρχονται νερά απ’ αλλοφ, κι ζτςι 

πάντα θ αγωνία όλων των Ακθναίων ιτανε ποφ είναι θ ςτάκμθ, αν κατεβαίνει ι ανεβαίνει! ϋΟταν 

δεν ζβρεχε ζνα χειμϊνα είχε πρόβλθμα το καλοκαίρι! Απ’ το ραδιόφωνο λζγανε διάφορα «Μθν 

πετάτε νερό και...» Λοιπόν! «Πόςο είναι θ ςτάκμθ του Μαρακϊνα; Πόςο...» Κι αφοφ τα ζλεγε 

αυτά, «Σϊρα...» ζλεγε «...οι ρεπόρτερ!» Κι ζλεγε «Ποιοσ κα βρει ζνα άγαλμα και ποφ είναι, που 

υπάρχει ζνασ μεγάλοσ εκνικόσ ποιθτισ που ζχει γράψει το τάδε;» Και ζπρεπε να βροφνε αυτό, να 

βροφνε εκείνο, να βροφνε πζντε πράγματα... Ροιοι είναι υποψιφιοι; Εμφανιηόντουςαν δζκα, τουσ 

α..., φεφγανε! Θ εκπομπι ςυνεχιηόταν με τα τραγοφδια, με διάφορα αυτά... Και πρζπει να 

ζρκουνε, ποιοσ κα ‘ρκει πρϊτοσ που να ζχει όμωσ τισ ειδιςεισ τισ πραγματικζσ. Λοιπόν, κι ιτανε 

πάρα πολφ ενδιαφζρουςα όλθ αυτι θ ιςτορία. Αυτά ιταν τότε που κάναμε, κι αυτά  τα 

εξωςχολικά ενδιαφζροντά μασ.  

(ΝΣ) Κατάλαβα. Για τθ Βζρα που ξεκινιςατε, ξεκίνθςεσ να λεσ, κάτι για τθ Βζρα; 

(ΔΗ) Α! ιτανε, λοιπόν, τότε μία κοπζλα, μία μακιτρια, που τθ λζγανε Βζρα... Κακζνασ ιταν 

ερωτευμζνοσ με το μυαλό του με κάποια.  

(ΒΣ) Ναι, ναι. 

(ΔΗ) Ε! Επειδι εγϊ ζγραφα τότε, είχα μια ευχζρεια, κυμάμαι ιταν τότε του Οικονομίδθ το 

τραγοφδι, ζνα τραγοφδι για τθ γυναίκα του, πριν χάςει ζνα.. το παιδί του, πϊσ το λζνε που είχε 

καταπιεί ζνα μιλο και δεν μποροφςε να το καταπιεί και ζπακε αςφυξία... Ε,ε,ε πριν απ’ αυτό είχε 

για τθ γυναίκα του τθ Βιτςιϊρθ, Λιάνα Βιτςιϊρθ λεγότανε. Ο Βιτςιϊρθσ ιτανε κάτι παλιοί 

θκοποιοί, και τα λοιπά και ιτανε... , ζλεγε *Κουδοφνιςμα τθλεφϊνου+ «Μα εγϊ αγαπϊ τθ Λιάνα, 

τθ Λιάνα.... ϋΕνα λεπτό, ςυγνϊμθ... *Μιλάει ςτο τθλζφωνο+ ϋΕλεγε λοιπόν ο Οικονομίδθσ για τθ 

γυναίκα του *Τραγουδάει+ «Μα εγϊ αγαπϊ τθ Λιάνα...», αυτό ιταν μελωδία, *Τραγουδάει+ «...τθ 

Λιάνα ποφ ζχει μάτια πλάνα, τθ Λιάνα αγαπϊωω!» Εγϊ ζλεγα *Τραγουδάει+ «Μα εγϊ αγαπϊ τθ 

Βζρα, τθ Βζρα, τθ Βζρα, τουσ κάνει όλουσ πζρα, πϊσ κζτε να το πϊωω!» *Γζλια+  

(ΝΣ) Ωραίο..!  

(ΔΗ) Με τθ Βζρα δεν είχαμε ποτζ τίποτα! ϋΕμεινε θ Βζρα! Μία Βζρα. Δεν ξζρω καν τι κάνει τϊρα. 

*ακατάλθπτο+ Αυτι ιτανε, αυτζσ ιτανε οι ιςτορίεσ μασ εκείνθ τθν εποχι. 
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00:30:57 Θ  πρόςλθψι του ςτθν «Ακθναϊκι» και «Το Φιλολογικό Απολυτιριο». 

 

(ΒΣ) Για το  φιλολογικό περιοδικό, κζλετε να μασ πείτε πϊσ... 

(ΔΗ) Το φιλολογικό περιοδικό ιτανε κακαρά... Το φφλλο το ζχω εδϊ. Εδϊ το ζχω.  

(ΒΣ) Αυτό; 

(ΔΗ) Α, ναι. Αυτό είναι... το ‘δωςε ςτον Ραφίλθ θ....  

(ΒΣ) Θ Αδαμαντίδου. 

(ΔΗ) Θ Αδαμαντίδου και το..., μου το... πϊσ το λζνε, το φωτοτφπθςε και μου το ‘δωςε, το ηιτθςα. 

Εμζνα μου το ‘δωςε ο πατζρασ Ραφίλθσ. Λοιπόν, αυτό δεν ξζρω αν υπιρχε παλαιότερα, δεν το 

ξζρω. Ξζρω ότι μία μζρα ο Νοτάρθσ, ο Νοτάρθσ ιτανε ζνασ, είχε ζρκει απ’ τθ Φλϊρινα. Ιταν ζνασ 

δθμοτικιςτισ που πραγματικά μποροφςαμε, όπωσ ιταν και ο Ραντελόπουλοσ, μποροφςαμε να 

μιλάμε ελεφκερα τθ γλϊςςα μασ. Είχαμε, είχε ζρκει ζνασ Λογγινίδθσ  προθγουμζνωσ, μασ είχαν 

φζρει ζνα Λογγινίδθ, δεν κάκιςε και πολφ, ο οποίοσ ικελε μια κακαρεφουςα ε,ε,ε... τι να ςου 

πω.... Μυςτριϊτθ, ποιοσ ιταν ο κακαρευουςιάνοσ ο παλιόσ, ο οποίοσ, ό,τι και..., εγϊ ό,τι ζγραφα 

μου ζβαηε πολφ κακό βακμό. Διότι εγϊ ζγραφα ςτθ δθμοτικι. Αυτό που ζχω γράψει, τα δφο 

πράγματα μζςα, είναι ςτθ δθμοτικι, αν τα δεισ. Λοιπόν, ζγραφα ςτθ δθμοτικι. Εγϊ του ‘κανα ζνα 

χουνζρι. Ρολλοί δεν το κυμοφνται αυτό. Ε,ε,ε, μασ ζβαλε κάτι να γράψουμε και να του το πάμε, 

να ‘ναι ςαν διιγθμα, ςαν ιςτορία. Εγϊ ζγραψα, λοιπόν, κάτι, ε,ε,ε ςτθν ε,ε,ε που ιτανε δθμοτικι. 

Ρϊσ λεγόταν τϊρα ο ςυγγραφζασ; Απ’ τθ Ηάκυνκο, ο...;  

(ΝΣ) Ξενόπουλοσ; 

(ΔΗ) Ο Ξενόπουλοσ! Λοιπόν! ϋΕγραψα, λοιπόν, δεν ζγραψα, ΑΝΤΕΓΑΨΑ!...  

(ΝΣ) Μάλιςτα. 

 (ΔΗ)... ζνα του Ξενόπουλου και του το παρουςίαςα. Ε, το τι άκουςα...! ϋΟτι αυτό, ότι εκείνο, ότι 

ποτζ δεν κα μάκω γράμματα, και, και, και, και, και, και, και..  Κι όταν, αφοφ τ’ άκουςα «Ναι...» 

λζω «...αλλά αυτό είναι ενόσ ςπουδαίου ςυγγραφζα, του Ξενόπουλου! Και να και το 

πραγματικό!» ϋΘρκε και μου τραβάει ζνα χαςτοφκι...!  

(ΝΣ) Ρω, πω...! 

 (ΔΗ) Γφριςα οχτϊ γφρουσ... *Γελάει+ Με κανζναν δεν τα πιγε καλά αυτόσ. Με κανζναν δεν τα 

πιγαινε! Ε,ε,ε, ιταν ζτςι, περίεργοσ, ίςωσ είχε και ζνα κόμπλεξ διότι ςτο κριςκευμα ιτανε..., τότε 

δεν ιτανε πολφ γνωςτι, δεν ιτανε ορκόδοξοσ, δεν ιταν οφτε κακολικόσ, που να πεισ ότι... τουσ 

ξζραμε ποιοι είναι, τι είναι οι κακολικοί. ϋΘτανε αυτό που λζγαμε τότε διαμαρτυρόμενοσ! Δεν 

τουσ ξζραμε τι είναι ο διαμαρτυρόμενοσ. Δεν ζκανε ςταυρό, δεν... δεν το ξζραμε. ϋΛςωσ, λοιπόν, 

μζςα ςε όλουσ αυτοφσ να αιςκανότανε κάπωσ δφςκολα αυτόσ, δεν ξζρω. Ράντωσ, τι να ςου πω, 

ιταν μία ιςτορία μ’ αυτόν τον κφριο Λογγινίδθ. Δεν ξζρω αν ηει, δεν νομίηω να ηει πλζον. Μακάρι 

να είναι... Ε, όπωσ βλζπεισ δεν του κρατάμε καμία κακία, τον βάηουμε ωσ γραφικό κι ωσ μία 

περίπτωςθ. Ο Νοτάρθσ λοιπόν ζρχεται μία μζρα και μασ λζει «Παιδιά, πρόκειται να βγάλουμε το 

«Φιλολογικό Απολυτιριο». ϋΕτςι δεν το λζγανε; «Φιλολογικό απολυτιριο». « Ζχει ξαναβγεί...» 

Εμείσ δεν το ξζραμε κακόλου τότε. «Ε, να ξαναβγεί και κζλω... και πρζπει να γράψετε και να μασ 
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δϊςετε...» Εντάξει. Μερικοί δεν ενδιαφζρκθκαν κακόλου. Κάποιοι, και πάρα πολλοί, γράψανε. 

Δεν γράψανε τόςοι όςοι κα ζπρεπε. Και γι’ αυτό βλζπεισ, ασ ποφμε, κάποιοι ζχουνε γράψει 

πολλά πράγματα. Και μπλα και μπλου και τοφτο κι εκείνο και τϋαλλο... Για να γεμίςουμε ςελίδεσ. 

Εκεί, εγϊ υπζςτθν μία, πϊσ να το πω, μία απογοιτευςθ. Γιατί; Διότι, εγϊ δοφλευα ιδθ ςτθν 

εφθμερίδα, γιατί εγϊ δοφλευα ςτθν «Ακθναϊκι», ενϊ είχα μείνει μετεξεταςτζοσ.  Δεν το ‘λεγα ότι 

δουλεφω, ςτο γυμνάςιο, ςτθν «Ακθναϊκι».  Φοβόμουν μιπωσ που δθμιουργιςουν τίποτα από το 

ςχολείο, *Υψϊνει τον τόνο τθσ φωνισ του+ Αλλά δεν το ‘λεγα οφτε ςτθν «Ακθναϊκι» ότι ζχω μείνει 

ανεξεταςτζοσ! *Γελάει+ Κι ότι ακόμθ δεν ζχω τελειϊςει το γυμνάςιο. Λοιπόν... ϋΟταν βγάλαμε, 

λοιπόν, το «Φιλολογικό απολυτιριο» εμζνα ο Νοτάρθσ μου ζκανε μία πολφ καλι, πϊσ να το 

ποφμε, πϊσ να το πω, ζνα χάριςμα. Αν ανοίξεισ μζςα, όλα τα ονόματα είναι κάτω. Από κάτω το 

γράφει. Το δικό μου, το ζνα απ’ το δικό μου που λζει για τισ γφφτιςςεσ, το όνομα είναι απάνω! *-

(Νάςςθ) Μάλιςτα.+ Δεν είναι κάτω. ϋΘτανε πολφ μεγάλθ χάρθ. Χάρθ..., δθλαδι εγϊ ιμουνα 

αυτό... και είπα ότι εντάξει να πάμε να το δϊςουμε ςτισ εφθμερίδεσ να γράψουνε κάτι. Σε ποια 

εφθμερίδα το δίνω πρϊτα; Στθν «Ακθναϊκι»! ϋΕκανα τθ βλακεία να μθν πω, επειδι δεν ικελα να 

πω..., να μθν πω ότι ενδιαφζρομαι εγϊ για το... και γράφω και γράψτε μου κι εμζνα, για μζνα....  

Εδϊ δεν φαίνεται πουκενά ότι ιμουνα μετεξεταςτζοσ, αλλά δεν ικελα να το πω. Θ «Ακθναϊκι» 

ζγραψε ζνα κομματάκι τόςο, μονόςτθλο, ζχει τα ονόματα των περιςςοτζρων εκτόσ του δικοφ 

μου! *Γζλια+  

(ΝΣ) Μάλιςτα. 

(ΔΗ) Και αυτό μου ςτοίχιςε. Διότι ιμουν αυτόσ που το πιγε! Αυτόσ που το ‘βαλε εκεί  πζρα! Και 

εξθρζκθ το όνομά μου! Ε, αυτι ιτανε θ ιςτορία. Από ‘κει, πάντα, όταν φτάςαμε, κοντεφαμε να 

τελειϊςουμε το γυμνάςιο, όλοι είχαμε μία αγωνία του τι κα γίνουμε. Εγϊ δεν είχα γιατί είχα 

πάει, δθλαδι ιξερα ότι κα πάω να γίνω δθμοςιογράφοσ, αλλά είχα τθν αγωνία αν μπορζςω να 

γίνω. Ε,ε,ε κάποιοι, ζνασ που τϊρα πριν που ςικωςα το τθλζφωνο για να απαςχολθ..., κα μου 

‘πιανε πολφ ϊρα, πιγε κι ζγινε καπετάνιοσ μετά.ϋΕγινε άλλο πράγμα. Αλλά δοφλεψε ζξι, εφτά 

χρόνια ωσ καπετάνιοσ. Κακε ζνασ, μερικοί ..., μιλάω πάντα για τουσ άντρεσ γιατί αυτοφσ ξζραμε. 

Γίνανε, πιγανε ςτο Ρανεπιςτιμιο. Μερικοί ςποφδαςαν. Μερικοί πιγανε ςτο Ρολυτεχνείο. Και 

γίνανε και πολφ καλοί ςτθ δουλειά τουσ. Είχαμε γιατροφσ. ϋΟλοι ιτανε πάρα πολλοί. Είχαμε κι 

ζναν ςυμμακθτι, ο οποίοσ μετά, γιατρόσ, δυςτυχϊσ πζκανε πριν από τζςςερα χρόνια, ο οποίοσ 

ζγινε καταπλθκτικόσ γιατρόσ, αλλά ζμεινε ςτθν ίδια τάξθ ςε ‘μασ, γιατί ερωτεφτθκε και ενϊ ιτανε 

απ’ τουσ πρϊτουσ μακθτζσ, δεν είχε ενδιαφζρον...  

(ΒΣ) Να διαβάςει. 

(ΔΗ)  Ναι! Μετά όμωσ ζμεινε ςτο... αυτό και πιγε, μπικε απ’ τουσ πρϊτουσ ςτθν Λατρικι και ζγινε 

πολφ ςπουδαίοσ και λζγεται Ριςτεφοσ, λεγότανε. Λοιπόν! ϋΟλοι είχανε μία αγωνία το τι κα 

γίνουμε. Εκτόσ απ’ αυτοφσ. Δθλαδι ο Σταυριανόσ κι ο Ραπαπαναγόπουλοσ δϊςανε ςτθ ςχολι 

Καλϊν Τεχνϊν. Και μπικανε! ϋΟχι απλϊσ μπικανε αλλά πιγαινα και ‘γω ζτςι να τουσ  βλζπω, 

πιγαινα ςτα πάρτι, γνϊριςα πάρα πολλοφσ εκεί και γίνανε φίλοι μου, όπωσ ιταν ο 

Ηουμπουλάκθσ, και είναι ακόμα φίλοσ μου ο Ηουμπουλάκθσ, ο Ρζτροσ. ϋΕτςι ιτανε και γυρίηαμε 

πάλι ςτο Χαλάνδρι.  
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00:39:26 Καλλιτζχνεσ ςτο Χαλάνδρι. 

 

(ΔΗ) Ρρζπει να πω κάτι. Το Χαλάνδρι είχε μία, μία, ζτςι, πϊσ να το κάνουμε, ιτανε ζνασ τόποσ που 

μάηευε και καλλιτζχνεσ, αν κα μποροφςαμε να το ποφμε ζτςι. Δθλαδι κυμάμαι ότι υπιρχε ο 

Ρζτροσ Επιτροπάκθσ. Ο Ρζτροσ Επιτροπάκθσ ιτανε το πρϊτο όνομα τθσ Λυρικισ Σκθνισ. ϋΘτανε  

και ο «Βαφτιςτικόσ» που παίηανε του Σακελλαρίδθ. Τραγουδοφςε Ρζτροσ Επιτροπάκθσ και Ανκι 

Ηαχαράτου. ϋΘτανε το ηευγάρι αυτό το καλλιτεχνικό. Ο Ρζτροσ Επιτροπάκθσ, λοιπόν, 

οικογενειακϊσ φυςικά, ζμενε ςτο Χαλάνδρι και τον βλζπαμε που πιγαινε ςτθ ςτάςθ να πάρει το 

αυτοκίνθτο, δεν υπιρχαν αυτοκίνθτα, όπωσ καταλαβαίνετε. ϋΕμενε θ Τηίνα θ Μπαχάουερ. Θ Τηίνα 

θ Μπαχάουερ ιτανε διάςθμθ πιανίςτα, είχε μία μικρι βιλίτςα δίπλα, ςχεδόν δίπλα ςε ζνα απ’ τα 

ςπίτια που ζμενα, και κάκε τόςο λζγαμε «Α! Θα ‘ρκουν οι βαςιλείσ!» ϋΘ «Θα ‘ρκουνε οι 

πρίγκιπεσ!» ξζρω ‘γω. ϋΘ «Ο διάδοχοσ!» Γιατί; Διότι ξαφνικά βλζπαμε αςτυνομία, χωροφυλακι 

που πθγαίνανε, δεν πθγαίνανε εκεί, διότι τουσ το είχαν απαγορεφςει να είναι πολφ κοντά, να μθν 

φαίνονται, αλλά ερχόντουςαν ςτο ςπίτι, εδϊ, εκεί, γφρω-γφρω, διότι επιςκζπτονταν τθν 

Μπαχάουερ ςτο..., ςτθ βιλίτςα  τθσ, ιτανε παντρεμζνθ με ζναν αρχιμουςικό Εγγλζηο τον Άλεξ 

Σζρμαν και κάκε τόςο ερχόντουςαν, κυρίωσ θ Ειρινθ που ιταν και μακιτριά τθσ. Και ο δεςμόσ 

τθσ δεν ιτανε ο δεςμόσ  τθσ δαςκάλασ και τθσ μακιτριασ, ιτανε και φιλικόσ δεςμόσ παρά το 

γεγονόσ θ Μπαχάουερ ιτανε πολφ μεγαλφτερθ, πάρα πολφ μεγάλθ, και ιτανε και μια... ιτανε 

παχιά αρκετά γυναίκα, αλλά ιτανε πολφ καλι πιανίςτα. Ε,ε,ε ζμενε ο Ανδρζασ ο Ραρίδθσ. Ο 

αρχιμουςικόσ ςτθν Κρατικι Ορχιςτρα, ιτανε κι αυτόσ εκεί. Λοιπόν. ϋΕμενε ο Ορζςτθσ ο Μακρισ, 

του ζχουνε λίγο πιο ζξω του ‘χουνε κάνει και δρόμο, νομίηω «Μακρι». Λοιπόν, υπιρχε, υπιρχανε 

πάρα πολλοί, δεν τουσ κυμάμαι όλουσ, και βζβαια είχαμε και κάποιουσ ςυνομιλικοφσ μασ ι 

περίπου ςυνομιλικοφσ μασ όπωσ ιταν ο Γιϊργοσ ο Ηερβουλάκοσ, ςκθνοκζτθσ, ο οποίοσ ζχει κάνει 

ζνα ςωρό ταινίεσ. Σε δφο ταινίεσ του Ηερβουλάκου το ςενάριο ζχω γράψει εγϊ. Στο υπόκεςθ ε,ε,ε 

«Υποβρφχιο Ραπανικολισ» κι άλλο ζνα. Ιταν ο Ηερβουλάκοσ, ο οποίοσ είχε κάνει όμωσ μία 

καταπλθκτικι ταινία τθ «Λυςςιςτράτθ», ςτον κινθματογράφο, καταπλθκτικι ταινία! Ε,ε,ε 

βεβαίωσ ο Κολάττοσ. Κι αυτόσ ζμενε ςτο.., ςτο... μζχρι που ζφυγε για το Ραρίςι και ξαναγφριςε 

*ακατάλθπτο+ μζχρι που ηοφςε θ μθτζρα του, εν πάςθ περιπτϊςει, ζμενε ςτο Χαλάνδρι. Λοιπόν, 

είχαμε πάρα πολλοφσ, ζτςι, που μζνανε απάνω ςτο Χαλάνδρι. ϋΘτανε άλλο πράγμα το Χαλάνδρι. 

 

 

00:42:53  Ο φωτογράφοσ Μιςζλ. Το πανθγφρι του Αγ. Κωνςταντίνου. 

 

(ΔΗ) Ε,ε,ε ζνασ ςπουδαίοσ που ζχει πάρα πολφ αποτυπϊςει το Χαλάνδρι ιτανε ο Μιςζλ. Ο 

φωτογράφοσ, ο Κοςμάογλου το επίκετό του, Μιςζλ, Μιχάλθσ και το ‘κανε Μιςζ, είναι αυτόσ που 

είχαμε πει ότι πιγαμε .... *-(Νάςςθ) Ναι, ναι.+ ... για τθ φωτογράφιςθ... Αυτόσ όμωσ, πζρα απ’ 

αυτό, ιταν ο άνκρωποσ, ενϊ ο Ηζνοσ, όπωσ ςασ είπα τραβοφςε φωτογραφίεσ ςτισ εβδομαδιαίεσ 

που λζγαμε, ο άλλοσ ιτανε ρεπόρτερ. Γινότανε παρζλαςθ, φωτογράφιηε. Δθλαδι το αρχείο του 

Μιςζλ, νομίηω το ζχει ο αδερφόσ του. Ο αδερφόσ του είχε ζνα κατάςτθμα ςτθν αρχι, ςτθν οδό 

Φειδίου και δεν κυμάμαι πϊσ λεγόταν ο δρόμοσ, τθσ Αγίασ Βαρβάρασ το δρόμο τον λζγαμε εμείσ. 

Είχε κι ζνα κατάςτθμα Νεωτεριςμϊν. Λζνε, δεν ξζρω αν είναι αλικεια, ότι κζρδιςε κάποιο λαχείο 

και εγκατζλειψε τουσ Νεωτεριςμοφσ, που πουλοφςε, ξζρω ‘γω, εςϊρουχα, πουκάμιςα, ξζρω ‘γω, 
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γυναικεία κυρίωσ αυτά. Και αςχολικθκε με ξυλεμπόριο. Κι ο οποίοσ πιγε πάρα πολφ καλά. Ετςι 

λζνε. Νομίηω, επειδι ςτο βιβλίο του ο Κατςουλιζρθσ ζχει μερικζσ φωτογραφίεσ που λζει ότι είναι 

ςυλλογι Κοςμάογλου, δεν ξζρω, όχι του Μιςζλ, του αδερφοφ, δεν ξζρω εάν τισ φωτογραφίεσ 

αυτζσ τισ τράβθξε ο Βαςίλθσ ο Κοςμάογλου ι ό Μιςζλ ο αδερφόσ, και τισ ζχει πάρει ο Βαςίλθσ. Ο 

οποίοσ Βαςίλθσ είναι αρκετά μεγάλοσ τϊρα, αλλά είναι μια χαρά πθγαίνει ςτθν πλατεία, καφμα! 

Λοιπόν. Ο..., ο Μιςζλ, ο Μιςζλ αποτφπωςε γεγονότα ςτο Χαλάνδρι. Δεν πιρε μία άποψθ του 

Χαλανδρίου. Αλλά το τι γινόταν, εκδθλϊςεισ... Απζναντι από τον ϋΑγιο Νικόλα ι ϋΑγιο 

Κωνςταντίνο, γατί για τον ϋΑγιο Νικόλα θ..., θ... θ... ιτανε μικρι θ κίνθςθ λόγω χειμϊνα. Και δεν 

ιτανε ... ιταν χειμϊνασ εκεί. Στον ϋΑγιο Κωνςταντίνο ςτ’ απζναντι ερχόντουςαν και γινόντανε 

χαλαςμόσ. Από παιχνίδια, από ρουλζτεσ, από..., να γυρίηει αυτό το ... 

(ΝΣ) Ρανθγφρι... 

(ΔΗ) ... «το γφρο του κανάτου» που λζγανε με μία μοτοςυκλζτα ςϋ ζνα βαρζλι και δεν 

ςυμμαηεφεται! *Βιχει+ Λοιπόν, όλα αυτά, ο Μιςζλ τα ζχει τραβιξει. Μετά απ’ το Χαλάνδρι ξζρω 

ότι ζκανε κι ζνα άλλο... φωτογραφείο ςτθν Αγία Ραραςκευι. Κι ζτςι ςυνζβαινε να πθγαίνεισ να 

φωτογραφθκείσ, τθλεφωνοφςεσ, ανζβαινε ς’ ζνα ποδιλατο κι ερχότανε. Και το αντίςτροφο 

γινότανε προσ τθν Αγία Ραραςκευι.  

 

00:45:56  Θ βόλτα  με τισ ςυμμακιτριεσ και θ πρϊτθ ζξοδοσ ςτο Τροκαντερό. 

 

 (ΔΗ) Ε,ε,ε, εμείσ τότε που είμαςτε νζοι και μερικοί καλόβλεπαν κάποιεσ κοπζλεσ που ζμεναν ςτθν 

Αγία Ραραςκευι, αρχίηανε και αρχίηαμε και περπατοφςαμε, όταν ςχολοφςαμε. Ρολφ πιο πίςω. 

Δεν μασ μιλοφςανε, δεν μασ κοιτοφςανε καν. Καμιά φορά κάνανε ζτςι. Και τισ ςυνοδεφαμε μζχρι 

τθν Αγία Ραραςκευι.  

(ΝΣ) Ρϊσ ιταν θ περιοχι γφρω; 

(ΔΗ) Θ περιοχι δεν ιτανε,  θ περιοχι, θ περιοχι ιτανε ζνασ δρόμοσ ςτενόσ που προχωροφςε ςτθν 

Αγία Ραραςκευι, *Βιχει+ πιγαινε ζλα αυτοκίνθτα, όποιο αυτοκίνθτο υπιρχε. Ε,ε,ε, πάρα πολλά 

χωράφια δεξιά κι αριςτερά και υπιρχε εκεί που είναι τϊρα, μετά τα, μετά «Τα αδζρφια», που 

είναι θ ταβζρνα, από ‘κει, ναι, κάπου εκεί κοντά, μετά λίγο πιο ‘κει, υπιρχε μία βίλα, υπάρχει θ 

βίλα ακόμθ, αλλά τότε θ βίλα αυτι, μονϊροφθ, ιταν άςπρθ μζςα ςε μία πραςινάδα ιτανε, μζςα 

ςε ζναν μεγάλο κιπο. Και ξεχϊριηε. Γιατί γφρω γφρω ιτανε χωράφια. Αυτι λοιπόν τθ βίλα, λζγανε 

κάποιοι, ότι είναι του Λεβίδθ.  

(ΒΣ) Του αυλικοφ του... 

(ΔΗ) Το αυλικοφ των..., των ανακτόρων. Δεν ξζρω αν ιτανε. Ράντωσ ιταν το ςθμάδι ότι είναι ςτθ 

μζςθ τθσ διαδρομισ. ϋΟταν λοιπόν γυρίηαμε κουραςμζνοι... 

(ΒΣ) Ξζρετε πόςοσ δρόμοσ ... 

(ΔΗ) Ξζραμε πόςοσ δρόμοσ μζνει. Μια φορά με κάποιουσ ςυμμακθτζσ, που δεν κυμάμαι ποιοι, 

δεν κυμάμαι ποιοι ιςανε, ε,ε,ε μόλισ είχαμε τελειϊςει, νομίηω, το γυμνάςιο, νομίηω μόλισ είχαμε 

τελειϊςει το γυμνάςιο, ίςωσ το ίδιο καλοκαίρι, είπαμε να πάμε πλζον να βγοφμε ζξω να δοφμε 

πϊσ είναι κι ο κόςμοσ πζρα απ’ όλα αυτά που ξζραμε. Και είπαμε να πάμε ςτο Τροκαντερό. Ρου 
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ιτανε το Τροκαντερό, ιτανε ςτο τζρμα τθσ λεωφόρου Συγγροφ. Στθ Βάρκιηα.Υπιρχε ζνα κζντρο 

που λεγότανε  Τροκαντερό, κι ιτανε μζςα ςτθ κάλαςςα, υπερυψωμζνο, αλλά απ’ τθ μια πλευρά 

ζβλεπεσ τθ ςτεριά και γφρω γφρω ζβλεπεσ τθ κάλαςςα. Εκεί τραγουδοφςε ο Φϊτθσ ο Ρολυμζρθσ. 

ϋΕνασ τραγουδιςτισ τότε πολφ ςπουδαίοσ, ο οποίοσ πζκανε πριν από δφο χρόνια, ενενιντα τόςο 

χρόνων. Ρολφ καλόσ τραγουδιςτισ και πολφ κφριοσ. Ξεκινιςαμε λοιπόν και πιγαμε, αλλά δεν 

ςκεφτικαμε δφο πράγματα. Ρρϊτον πόςο κοςτίηει... *Γελάει+ ... το Τροκαντερό! *Γζλια+ Και 

δεφτερον, τι ϊρα τελειϊνει θ ςυγκοινωνία! Για να επιςτρζψουμε. Γιατί να πασ, καλά πασ...  

(ΝΣ) ϋΟλο αγόρια ιςαςταν;  

(ΔΗ) ϋΟχι. Κάκε ζνασ ζφερε μία φιλενάδα του.  

(ΝΣ) Μάλιςτα.  

(ΔΗ) Φιλενάδα του, φιλενάδα του τθσ εποχισ εκείνθσ. Δθλαδι, τϊρα να ςου πιάςω το χζρι και να 

ςε πιάςω να χορζψουμε! Και να χορζψουμε, αν κζλω να ςφιχτϊ μαηί ςου, όπωσ είναι με το 

μπλουη, να μθν κουνιζςαι κακόλου, να μθν κινείςαι, να κινείςαι μεν, αλλά να μθν φεφγεισ από 

το..., τα τζςςερα πλακάκια. Ε, λοιπόν, αυτοφ του είδουσ. Ριγαμε λοιπόν τότε κάτω, περάςαμε 

ωραία, θ, θ δικι μου θ γνωςτι, υποτίκεται θ ντάμα μου, ιταν απ’ τθν Αγία Ραραςκευι. Ριγαμε 

εκεί, και μου τθν «ζφαγε» ο Ρολυμζρθσ! *Γζλια+ Μετά το ζμακα. Ε,ε,ε, όχι απλϊσ τθν «ζφαγε» 

αλλά τθσ ζγραψε κι ζνα τραγοφδι. Το οποίο τότε ζγινε και γνωςτό. Λοιπόν. Και... το κζμα είναι ότι 

επειδι περνοφςαμε πολφ ωραία, πζραςε θ ϊρα και ξαφνικά ιρκε κι ζνασ λογαριαςμόσ. Επειδι 

μασ χάρθκαν,  κι ο Ρολυμζρθσ κι αυτά, είπαν να μασ κάνουνε κι ζτςι ότι είχαμε δϊςαμε. Γιατί 

ιτανε πολφ μεγάλοσ ο λογαριαςμόσ απ’ ό,τι είχαμε εμείσ. Αλλά δίνοντασ αυτά, δεν είχαμε να 

πλθρϊςουμε ταξί για τθν επιςτροφι. *Γζλια+ Και τότε απ’ το Τροκαντερό δεν ανεβαίνεισ ςτθν 

Ακινα! Ανεβαίνεισ ςτο Χαλάνδρι! *Γζλια+ Και δεν ανεβαίνεισ ςτο Χαλάνδρι, όςοι ιταν από Αγία 

Ραραςκευι ζπρεπε απ’ το Χαλάνδρι να πάμε και Αγία Ραραςκευι! *Γζλια+  

(ΝΣ) Και να επιςτρζψεισ. 

 (ΔΗ) Λοιπόν, τον περνοφςαμε τραγουδϊντασ το δρόμο, διότι ζτςι νομίηουμε ότι περνάει θ ϊρα 

χωρίσ να καταλαβαίνεισ το μικοσ τθσ διαδρομισ. Αλλά αυτό το καταλαβαίνεισ ςτθ ψυχι ςου και 

ςτθν καρδιά ςου και ςτο μυαλό ςου. Στο ςϊμα όμωσ.... *Γζλια+ ... αυτό δεν το καταλαβαίνει το 

ςϊμα ότι είναι ζτςι. Και το ςϊμα κουράηεται, όπωσ και να ‘χει. Ε, ιτανε κάτι που είχε ςυμβεί τότε. 

 

00:51:27  Θ εργαςία ςτισ εφθμερίδεσ και ο λόγοσ που ζφυγε από το Χαλάνδρι το 

1968. 

 

(ΝΣ) Μζχρι πότε ιςουνα ςτο Χαλάνδρι; 

(ΔΗ) Στο Χαλάνδρι ιμουνα μζχρι το ’68. ϋΛςωσ λίγο πιο μπροςτά να είχα φφγει, και ζφυγα ε,ε,ε, 

για ζνα βαςικό λόγο. ϋΟταν ιμουνα ςτθν εφθμερίδα, ε,ε,ε και δεν ιμουνα μόνο ςτθν Ακθναϊκι. 

Στθν Ακθναϊκι ιμουνα ωσ μακθτευόμενοσ. Μετά πιγα ςε διάφορεσ. Στθ «Νζα Γραμμι», ςτθν  

«Ωρα», ςε διάφορεσ εφθμερίδεσ που βγαίνανε τότε, οι εφθμερίδεσ βγαίνανε πολφ γριγορα, πολφ 

εφκολα, και κλείνανε πάρα πολφ εφκολα. Ριο εφκολα κλείνανε παρά απ’ ότι βγαίνανε. Αλλά 

κλείνανε και βγαίνανε. Κι ζτςι ςίγουροι, ςίγουροι, ιςαν τρεισ, τρεισ κατθγορίεσ δθμοςιογράφων. 
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Αυτοί που ιςαν ςτο Συγκρότθμα, γιατί ο γζρο Λαμπράκθσ, δεν υπιρχε ο νζοσ τότε, ιταν ο γζρο 

Λαμπράκθσ. Ο γζρο Λαμπράκθσ και ακολοφκθςε και ο νζοσ, αυτοφσ που προςλάμβανε δεν τουσ 

απζλυε, κι ζτςι οι άλλοι είχανε λίγο, ξζρανε ότι μποροφν να ςταδιοδρομιςουν εκεί, γι’ αυτό 

υπιρχανε άνκρωποι χρόοοονια εκεί πζρα, ιτανε ςτθν «Κακθμερινι», ιτανε *ακατάλθπτο+ ςτθν 

Κακθμερινι, και ιτανε και ςτθν «Ακρόπολθ» , τότε θ «Απογευματινι» δεν υπιρχε ακόμθ, και 

ςτθν «Ακρόπολθ» . Τότε βγικα και θ «Απογευματινι» νομίηω, και ςτθν «Ακρόπολθ» όπου όμωσ 

εκεί δεν ιςουνα ςίγουροσ, γιατί είναι πϊσ του ζρχεται του Μπότςθ. Λοιπόν, ςτισ δφο αυτζσ. Οι 

άλλεσ βγαίνανε οι εφθμερίδεσ, ιςουνα ςπουδαίοσ, κι αυτά, και ξαφνικά ζκλεινε θ εφθμερίδα κι 

ζμενεσ ςτο δρόμο. Ναι, εκεί υπιρξαν. Εγϊ ζτυχα ςε εφθμερίδα όχι μετά το γυμνάςιο, αργότερα, 

τθ «Νζα Γραμμι» που λζω, το ’57, ξζρω  ‘γω πότε,  όχι το ’55 δυο χρόνια μετά ’57, ’58, θ οποία 

ξεκίνθςε τθν προετοιμαςία τθσ για να βγει ε,ε,ε κάποια ςτιγμι. Τρεισ μινεσ πριν απ’ τθν ζκδοςι 

τθσ προςζλαβε, προςελιφκθν κι εγϊ, τρεισ μινεσ πλθρωνόμαςτε για να βγάηουμε μία εφθμερίδα 

που δεν κυκλοφοροφςε, ζβγαινε ζνα φφλλο αλλά δεν κυκλοφοροφςε για να κάνουν τισ 

διορκϊςεισ πϊσ κα γίνει και όλα αυτά, και όταν εβγικε θ εφθμερίδα, ζκλειςε ςε δζκα επτά 

μζρεσ. Και μείναμε άνεργοι, όπωσ καταλαβαίνεισ. Λοιπόν.  Ε,ε, αυτι ιταν θ ιςτορία με τισ... με τισ 

δουλειζσ μασ και τισ εφθμερίδεσ...  

(ΝΣ) Και ο λόγοσ  που ζφυγεσ... 

(ΔΗ) Ζφυγα από ‘δω διότι όταν ιμουνα ςτθν «Ακθναϊκι» κι αργότερα, τελείωνα αργά. Τότε δεν 

υπιρχε το ωράριο που τϊρα λζνε δϊδεκα θ ϊρα πρζπει να ζχεισ τελειϊςει. Αυτό δεν υπιρχε. 

Τότε τραβιόςουνα. Και αν ιςουνα και ςε απογευματινι εφθμερίδα δεν τραβιόςουνα μόνο ζτςι 

αργά, ζπρεπε να πασ και το πρωί, διότι το πρωί πρωί ςτισ επτάμιςθ, οκτϊ ζγραφεσ τισ τελευταίεσ 

ειδιςεισ διότι οι απογευματινζσ κυκλοφοροφςαν ςτισ δϊδεκα, δεν είναι όπωσ τϊρα 

κυκλοφοροφνε μαηί με τισ πρωινζσ ςχεδόν. Υπιρχε, υπιρχε ςτο τυπογραφείο, δεν ξζρω αν ςασ το 

είπα, ζνασ αςτυφφλακασ ςτο τυπογραφείο, ςε κάκε τυπογραφείο, ζνασ αςτυφφλακασ με μία 

ςφυρίχτρα. Και κοίταηε το ρολόι του. Και μόλισ το ρολόι ζδειχνε δϊδεκα, ςφφριηε, που οι 

εφθμεριδοπϊλεσ που κρατοφςαν τισ εφθμερίδεσ, υπιρχαν οι εφθμεριδοπϊλεσ τότε, κρατοφςαν 

τισ εφθμερίδεσ ςτθν αμαςχάλθ τουσ, περίμεναν πότε κα ςφυρίξει για να βγουν!  

(ΝΣ) ϋΟλοι μαηί. 

(ΔΗ) Δεν είναι τϊρα που «ΤΑ ΝΕΑ» κι «Θ ΚΑΚΘΜΕΛΝΘ» ςχεδόν μαηί βγαίνουν. Και πιγαινεσ και 

το πρωί. Ε,ε, λοιπόν, το βράδυ τελειϊναμε. Ε, όταν τελειϊναμε τθν εφθμερίδα, πάντα πθγαίναμε 

να πιοφμε ζνα κραςί, μια εδϊ, μια εκεί, με τουσ ςυναδζλφουσ. Τότε δεν είχανε οι δθμοςιογράφοι 

πολλά μζςα και τοφτο και ‘κείνο και τ’ άλλο, οφτωσ ϊςτε... Τελείωναν τθ δουλειά τουσ και 

γινόμαςτε μία παρζα που κάπου, ανάλογα με το ποιοσ είναι φίλοσ με ποιον, πθγαίναμε να... 

ϋΟταν λοιπόν εγϊ πιγαινα να πάω ςπίτι δεν υπιρχε λεωφορείο. Τι γινότανε! Ρεριμζναμε λοιπόν 

ςτθν πλατεία Κάνιγγοσ, θ πλατεία Κάνιγγοσ τότε ιτανε πλατεία, δεν είναι αυτό το  πράγμα τϊρα... 

ϋΘτανε πλατεία, Τι πλατεία Κάνιγγοσ; Τϊρα είναι ςαν τθν πλατεία Κζνεντυ που δεν υπάρχει 

πλατεία!  

(ΝΣ) Και θ πλατεία Ομονοίασ! 

(ΔΗ) Στθν πλατεία Ομονοίασ που δεν υπάρχει πλατεία. Διότι θ ιςτορικι μνιμθ ςτθν Ελλάδα κανείσ 

δεν τθ ςζβεται! Λοιπόν! Ρροθγουμζνωσ *ακατάλθπτα+ τα ταξί με κζςεισ. Το ταξί με κζςεισ τι 
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ςιμαινε; ϋΘτανε τα ταξί τότε, κατ’ αρχιν δεν ιτανε κίτρινα, ό,τι.., κακζνασ το ‘βαφε όςο ικελε. 

ϋΟπωσ ικελε. Ε,ε,ε τότε τα ταξί ιταν αμερικάνικα. ϋΘταν αμερικάνικα αυτοκίνθτα , τεράααςτια. 

Χωροφςαν λοιπόν δφο πελάτεσ μπροςτά, δθλαδι δίπλα ςτον οδθγό ιτανε δφο και τρεισ πίςω. 

Ενίοτε και τζςςερισ αν ιτανε πιο λεπτοί και δεν υπιρχε άλλο ταξί να περιμζνει. Λοιπόν. ϋΕπρεπε 

λοιπόν κάκε βράδυ να περιμζνω, που το ταξί για να γεμίςει, γιατί ζπρεπε να γεμίςει το ταξί. 

Ρερνοφςε πολφ ϊρα. ϋΟλοι αυτοί που ανζβαιναν μαηί μου, ι ςχεδόν όλοι, ξζρεισ τι ιτανε; 

Χαρτοπαίχτεσ. ϋΘταν αυτοί οι οποίοι φεφγαν από τισ χαρτοπαιχτικζσ λζςχεσ, και ς’ όλθ τθ 

διαδρομι το αυτό που άκουγα ιτανε *Δυναμϊνει τθ φωνι του+ Ρου παρ’ ολίγο όλοι να 

κερδίςουν!  Αλλά τθν τελευταία ςτιγμι είχε φφλλο ο άλλοσ...! *Γζλια+ Αυτό όμωσ ιταν πλζον 

κουραςτικό. Ε, είπα ότι πρζπει να ςταματιςω. Βζβαια αργότερα, αυτά γινόντουςαν ςτθν αρχι, 

βζβαια αργότερα, το ’65 και το ’66 και μετά δεν υπιρχε, αλλά πλζον ζπρεπε να κοιτάηω ςτθν 

Ακινα, δεν μποροφςα να ανεβαινοκατεβαίνω. Κα  ζπρεπε να είμαι κάπου που να είμαι κοντά. 

Και γι’ αυτό, αυτό που φρόντιςα ιταν, πριν ζρκω εδϊ, ζμενα ςτθν οδό Σιςίνθ, λίγο πιο πάνω ςτο 

πλάι του Χίλτον. Οφτωσ ϊςτε ικελα πάντα να υπάρχουν κάποιοι, που και λεωφορείο να μθν 

υπάρχει, μεταφορικό μζςον να μθν υπάρχει, να μπορζςω μετά, να μπορϊ με τα πόδια να 

πθγαίνω. Λοιπόν, και αυτόσ ιταν ο λόγοσ που ζφυγα απ’ το Χαλάνδρι. ϋΕφυγα απ’ το Χαλάνδρι ωσ 

προσ τθ διαμονι μου. Πςον αφορά τθ διαμονι μου. Εγϊ, όπωσ είπαμε και όπωσ ξζρετε, ςτο 

Χαλάνδρι πθγαινοζρχομαι.   

(ΝΣ) Θ ςφηυγοσ; Θ ςφηυγοσ είχε ςχζςθ με το Χαλάνδρι... Εκεί τθ γνϊριςεσ; 

 (ΔΗ) Πχι, όχι. Ε,ε, οι ςφηυγοι ..., τρεισ ςυηφγουσ ζχω ...   

(ΝΣ) Ναι, κα μασ πεισ λίγο τθν ιςτορία... 

(ΔΗ) ... όχι ταυτόχρονα! *Γζλια+ Ναι. Λοιπόν... Θ μία δεν ιτανε, δεν είχε καμία ςχζςθ με...  

(ΝΣ) Θ πρϊτθ. 

(ΔΗ) εδϊ... Θ δεφτερθ ιτανε ςυνάδελφόσ μου, ιτανε δθμοςιογράφοσ. Δεν ιτανε, ιτανε.., δεν 

ιτανε ςε εφθμερίδα, ιτανε ςε περιοδικά, ε, ε, ε που βγαίνανε τθν εποχι εκείνθ και θ τρίτθ που 

είναι τϊρα αλλά μζνουμε χωριςτά, όπωσ κα ζχεισ διαπιςτϊςει, είναι θκοποιόσ. ϋΘταν θκοποιόσ, 

τϊρα δεν παίηει θ γυναίκαι... Λοιπόν, δεν ζχουν καμία ςχζςθ. Δεν είχανε ποτζ καμία ςχζςθ.  

(ΝΣ) Σε τι θλικία παντρεφτθκεσ πρϊτθ φορά; 

(ΔΗ) Τθν πρϊτθ φορά παντρεφτθκα είκοςι ενόσ ζτουσ.  

(ΝΣ) Α,α!! 

(ΒΣ) Ρολφ νζοσ! 

(ΔΗ) Βεβαίωσ.  

(ΝΣ) Κα μασ τα πεισ... 

(ΔΗ) Είκοςι ενόσ ζτουσ.  

(ΝΣ) Κζλεισ να μασ πεισ λίγο γι’ αυτό; 

(ΔΗ) ϋΟχι. ϋΟχι!  

(ΝΣ) Εντάξει.  
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00:59:34  Το Χαλάνδρι ςιμερα και θ ςφγκριςθ με το παρελκόν. 

 

(ΒΣ) Μάλιςτα. Και; Δεν ξζρω αν ζχετε κάτι άλλο να προςκζςετε από το παρελκόν, αλλά κα μασ 

πείτε για να κλείςουμε λίγο με το Χαλάνδρι ςιμερα. 

(ΝΣ) Τθ ςφγκριςθ. 

(ΔΗ) Ναι μπορϊ να το πω. Βεβαίωσ μπορϊ να το πω. Βεβαίωσ μπορϊ να το πω. Κι είναι εντελϊσ 

διαφορετικό. Δθλαδι, είμαι ... λζω μπράβο ςτον διμαρχο εκείνον που ζριξε εκείνεσ τισ παράγκεσ. 

Κάποτε θ πλατεία, θ πλατεία είχε μία, ασ το ποφμε εντόσ ειςαγωγικϊν, δόξα. ϋΟπωσ είπαμε, 

υπιρχανε «Τα Ρεφκα» που τραγουδοφςανε, υπιρχανε του Κανάρθ και του Αφεντοφλθ, αν 

κυμάμαι καλά τα ονόματα, τα καφενεία που μαηευόντουςαν. Τ’ απογεφματα όταν είχαμε 

μαηευόντουςαν οι κακθγθτάδεσ εκεί, μαηεφοντανε κόςμοσ. Μετά το Χαλάνδρι ζγινε γνωςτό και 

ΡΕΑ από τουσ Χαλανδραίουσ, διότι φτιάξανε το πολίτικο το παγωτό, που ερχόντουςαν για να 

φάνε παγωτό, από τθν Ακινα. Φτιάξανε το... πϊσ το λζνε, που ζχει ρυηόγαλο... αυτό...   

(ΝΣ) Του φοφρνου. 

(ΔΗ) Ναι, του φοφρνου. Φτιάξανε διάφορα πράγματα. Τα οποία ερχόντανε κόςμοσ. Γι’ αυτζσ τισ... 

δθλαδι και ξενυχτοφςε και ιτανε μια χαρά. Αυτό ιτανε πολφ καλό. Ξαφνικά, όλθ αυτι θ πλατεία 

χάλαςε, φτιάξανε κάτι υπόςτεγα, κάτι παράγκεσ, και πλζον δεν υπιρξε πλατεία, είναι ςαν τθν 

πλατεία Κολωνακίου, απ’ τθ μία πλευρά δεν βλζπεισ πλατεία, τι πλατεία; Λοιπόν, ε! Ευτυχϊσ 

ιρκε ζνασ διμαρχοσ και δεν κζλω να πω τ’ όνομά του για να μθν...   

(ΝΣ) Δεν πειράηει... 

(ΔΗ) Δεν κζλω να πω... 

(ΝΣ) Είναι καλό πράγμα, δεν πειράηει... 

(ΔΗ) Ο Ηαφειρόπουλοσ, ο οποίοσ κατάφερε και τα γκρζμιςε αυτά και ξανάγινε πλατεία! Και 

ξαναμαηεφει κόςμο, και μπράβο του, αλλά, το Χαλάνδρι ςιμερα, που τότε δεν υπιρχανε, τότε, 

όπωσ είπαμε, ιτανε χωματόδρομοι, κάναμε από τθν πλατεία Χαλανδρίου μζχρι τθν πλατεία 

Δοφρου κάναμε βόλτεσ, μζχρι τθν πλατεία Δοφρου και πάνω απ’ τθν πλατεία Δοφρου, μζχρι το 

Καρζλλειο, μζχρι το φψοσ του Καρελλείου. Ρολλζσ φορζσ και πιο πάνω. ϋΘτανε το νυφοπάηαρο, 

που λζγαμε, ςτο μυαλό μασ, το νυφοπάηαρο! *Γελάει+ Κι εμείσ βλζπαμε αυτζσ τισ κοπζλεσ. Οι 

κοπζλεσ ενδεχομζνωσ βλζπανε εμάσ, αλλά δεν ανταλλάςςαμε... *Γζλια+ ...  

(ΒΣ) Οφτε γειά! 

 (ΔΗ) ...οφτε γεια! Λοιπόν, ανεβοκατεβαίναμε και ιτανε μία ωραία εποχι, τϊρα αυτό δεν υπάρχει. 

Τϊρα ζχουνε..., είναι τα καταςτιματα, δθλαδι δεν υπάρχει πουκενά. Και όλα τα αυτοκίνθτα 

τϊρα που βλζπετε μεσ τουσ δρόμουσ, τα βλζπετε να διπλοπαρκάρουνε. Μιλάνε ςυνζχεια και λζνε 

ότι ε,ε, το Χαλάνδρι είναι θ πατρίδα του Ευριπίδθ. Εγϊ ξζρω ότι ο Ευριπίδθσ, ζτςι γράφει 

τουλάχιςτον το λεξικό! ϋΟτι γεννικθκε το 480, εάν δεν με απατά θ μνιμθ μου, ςτθ Σαλαμίνα! Και 

πζκανε το 406, κάτι τζτοιο. Λοιπόν, ςτθ Σαλαμίνα. Εδϊ, όλοι ςτο Χαλάνδρι, όλοι... , κάποιοι ςτο 

Χαλάνδρι λζνε ότι γεννικθκε εκεί. Ε, ςτιςαν ζνα άγαλμα του Ρλάτωνα, μία  προτομι του 
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Ρλάτωνα, διότι ιτανε θ οδόσ Ρλάτωνα, καλά κάνανε! *ακατάλθπτο+ είναι αυτό. Στιςανε κι ζνα 

άγαλμα του Κολοκοτρϊνθ, που γράφουνε ποιοι το ςτιςανε, δεν ξζρω αν γράφουνε και το όνομα 

του καλλιτζχνθ... *Γελάει+ Αλλά δεν είδα πουκενά ζνα άγαλμα του Ευριπίδθ. Δεν είδα κάτι που 

αυτό να ςτοιχειοκετείται!  

(ΝΣ) Μπορεί να ζηθςε εκεί. 

(ΔΗ) Μπορεί, αλλά δεν το... Δεν είδα πουκενά, δθλαδι. Ευτυχϊσ που βρζκθκε ο Κατςιρζασ και 

ζχει κάνει αυτό το μετάλλιο του Διμου, που γράφει «Ευριπίδθσ» απ’ τθ μία πλευρά, «Φλφα» από 

τθν άλλθ και ευτυχϊσ που υπάρχει αυτό και μόνο ζτςι... Κι απ’ τθν άλλθ πλευρά, τι Ευριπίδθσ! 

Ροφντοσ; Ρουκενά δεν υπάρχει! Το να βγοφνε και να ποφνε «Το κζατρο του Ευριπίδθ» το... 

αυτό...  το υπαίκριο... 

(ΒΣ) Τθσ ρεματιάσ! 

(ΔΗ) ...εκεί... Τθσ ρεματιάσ, αυτό δεν λζει τίποτα. Κι εγϊ μπορϊ να πω ό,τι κζλω. Αν κζλανε, 

ζπρεπε να φτιάξουνε ζνα μουςείο, που να τονίςουνε ότι ο Ευριπίδθσ από ‘δω είναι. Βζβαια κα 

ερχόντουςαν ςε ςφγκρουςθ με τθ Σαλαμίνα, από ‘κει. Κα ‘τανε πάλι μία ναυμαχία κιι ασ μθν...  

*Γζλια+ ...ζχει εδϊ κάλαςςα. Λοιπόν! Λζγανε οδόσ Φλφασ. Ξαφνικά τουσ ιρκε, επειδι ςκοτϊκθκε 

ο Κζνεντι, χαλάςανε το «Φλφασ» και το κάνανε Κζνεντι. Και αν κεσ να τιμιςεισ τον Κζνεντι δεν 

καταςτρζφεισ κάτι που ιτανε το όνομα του Χαλανδρίου, για να το κάνεισ. Κάνε καμιά άλλθ 

πλατεία Κζνεντι! Γιατί να το κάνεισ; Κάνε μία άλλθ...  

(ΝΣ) Ρροςπακοφνε τϊρα να τθν ονομάςουνε πάλι Φλφασ. 

 (ΔΗ) Ναι, αλλά τϊρα δεν είναι πλατεία! Διότι, τι είναι αυτό;  

(ΒΣ)ϋΕνα πζραςμα. 

(ΔΗ) Είναι ζνα πζραςμα αυτοκινιτων. Δεν κατάλαβα γιατί! Σ’ όλο τον κόςμο υπάρχουν οι πλατείεσ 

που τα αυτοκίνθτα ζχουνε και πρόβλθμα. Κάνουν το ζτςι, ςτρίβουν από ‘δω, δεν μπλοκάρουν 

κιόλασ, δεν χρειάηονται και φανάρια! Εδϊ πζρα, κάναν αυτά υποτίκεται, το ίδιο πράγμα κάνανε... 

Χάλαςαν ςτθν Ακινα, ςτθν Ακινα χάλαςαν τθν πλατεία που ιτανε ςτουσ Αμπελοκιπουσ, 

χάλαςαν. Τθν πλατεία που ιτανε, θ Ρλατεία Αιγφπτου, που ιταν ε ε,ε,ε Αλεξάνδρασ και 

Ρατθςίων. ϋΟοολο αυτό το πράγμα, το κάναν κι αυτό πζραςμα. ϋΕχουνε χαλάςει τθν Ομόνοια... 

Δεν υπάρχουν πλατείεσ. Δεν υπάρχουν πλατείεσ. Το Σφνταγμα το ζχουνε κουτςουρζψει, το ‘χουνε 

κάνει ζτςι, ποφ υπάρχει πλατεία; Δεν υπάρχει εδϊ. Εξω τα ςζβονται αυτά. Εδϊ δεν ςζβεται 

κανείσ τίποτα. Και ξζρεισ ποιο είναι το χειρότερο; Ροιο είναι... Είναι ζνασ διμαρχοσ κα κάνει μία 

τετραετία, δφο; Δφο τετραετίεσ, τρεισ; Τρεισ τετραετίεσ ςτθν καλφτερθ περίπτωςθ. Εντάξει. Αλλά 

δεν μπορεί να καταςτρζφει πράγματα που για να γίνουν χρειάςτθκαν χρόνια... Δεν μπορεί να 

ζρκει ζνασ διμαρχοσ και να λζει «Κόβω αυτά τα δζντρα!» που κάναν εκατό χρόνια για να 

μεγαλϊςουν, γιατί ζτςι του ‘ρκε, γιατί κζλει κάτι να κάνει! Και μετά να μθν δίνει λογαριαςμό ςε 

κανζνα. Δεν κα πρζπει να πλθρϊςει όταν δεν πετφχει το ςχζδιό του; Δεν το κατάλαβα.  ϋΕτςι 

νομίηω. Λοιπόν, παρά ταφτα ε,ε, το Χαλάνδρι, παρά το γεγονόσ ότι από του Δεπάςτα το ςπίτι 

πλζον, γιατί υπάρχει το ςπίτι, αν μζνει ο Δεπάςτασ, κάποιοσ ςυγγενισ του Δεπάςτα εκεί που είναι 

το φουγάρο, που ζχει μείνει μόνο το φουγάρο και είναι ψαροπωλείον, τι είναι κάτω, 

ψαροταβζρνα, από ‘κει να φτάςω, να περάςω τθν πλατεία Χαλανδρίου ι ςτο ζτςι, ι από κάτω 
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προσ τα πάνω, κάνω περιςςότερο, απ’ ότι κζλω να ζρκω απ’ τθν Ακινα μζχρι εδϊ. Διότι υπάρχει 

ζνα μπλοκάριςμα των αυτοκινιτων, διότι δεν προχωράνε τίποτα, διότι παρκάρουν όπου κζλουνε 

κι όπωσ κζλουν, και τι να κάνουν! Διότι, για να πάει να πάρει εφθμερίδα πρζπει να πάρει τ’ 

αυτοκίνθτό του για να πάει. Ραρά ταφτα, παρ’ όλεσ τισ αυτζσ, ζχει αςχθμφνει, ζχουνε χτιςτεί 

πράγματα, χάςαμε τισ βίλεσ, που ιτανε πολφ ωραία. Χάςαμε τουσ κιπουσ, χάςαμε τισ αυλζσ! 

Γιατί κι οι αυλζσ ιτανε ςθμαντικζσ. Οι αυλζσ με τισ γάτεσ, ιτανε ςθμαντικζσ.  

(ΒΣ) Τα πθγάδια... 

(ΔΗ)  Πλα αυτά! Δεν τα ‘χουμε τϊρα! Τϊρα γίνανε πολυκατοικίεσ και περιζργωσ όλεσ είναι 

άςχθμεσ και ομοιόμορφεσ ςτθν αςχιμια!  

(ΒΣ) Τθσ δεκαετίασ του ‘60  

 

 

01:07:35  Είχαμε πάντα το άγχοσ μθν πεκάνουμε. 

 

(ΔΗ) Βζβαια τθν εποχι εκείνθ, να πω να μθν το ξεχάςω, ε,ε,ε είχαμε πάντα το άγχοσ μθν 

πεκάνουμε, από τι; Υπιρχε θ λφςςα. Κάκε μζρα θ εφθμερίδεσ ζλεγαν ότι «Κφωνασ ...» κάποιον 

δάγκωςε και τα λοιπά, διότι ιτανε τα..., τότε ζτςι λζνε, ότι ς’ αυτό οφείλετο, ότι ιτανε αυτοί που 

ςφάηανε ηϊα και λοιπά και πετοφςανε τα εντόςκια, κι ζτςι, κάτι ζτςι γινότανε... Λοιπόν, το ζνα 

ιτανε θ λφςςα, το άλλο ιταν τα μανιτάρια, διότι δεν υπιρχανε τότε τα καταςκευα... πϊσ τα... τα 

βιομθχανικά, τα βιομθχανοποιθμζνα, αν λζγεται...  

(ΝΣ) Τα καλλιεργθμζνα. 

(ΔΗ)... τα καλλιεργθμζνα μανιτάρια! Κι όλοι, όλοι λζγαν ότι ξζρουν! Αλλά κάκε τόςο... Ράντα οι 

εφθμερίδεσ επίςθσ γράφανε ποιοι πεκαίνανε. Και βεβαίωσ με τα κόλλυβα. Διότι κθδείεσ 

γινόντουςαν, διότι μνθμόςυνα γινόντουςαν και τα φτιάχνανε τα κόλλυβα ςε κάτι μεγάλα καηάνια, 

τα οποία δεν ιτανε καλά, πϊσ...  

(ΒΣ) Γανωμζνα. 

 (ΔΗ)... γανωμζνα. Κι ζτςι πακαίνανε δθλθτθρίαςθ. ϋΘταν αυτζσ οι τρεισ αιτίεσ... Μπορϊ να ςου 

πω, να ςασ πω ότι από τότε δεν ζχω ξαναφάει κόλλυβα. Χωρίσ... τϊρα ξζρω, δεν είναι αυτό, ξζρω 

ότι τα παίρνεισ ζτοιμα. Αλλά μου ζχει μείνει και δεν ζχω ξαναφάει κόλλυβα. Λοιπόν, ζτςι είναι τα 

πράγματα... 

 

 

01:09:25 ϋΟλθ θ γειτονιά ςτο... Λυςςιατρείο. 

 

(ΔΗ) Είχαμε μία περιπζτεια εμείσ, κυμάμαι, επειδι μιλιςαμε και για ηϊα...ϋΟταν ζμενα ςτθν αρχι 

τθσ κατοικίασ μου ςτο Χαλάνδρι, εκεί που ςασ είπα ότι ζμενε κι ο Ερρίκοσ ο Μπαρτηινόπουλοσ, ο 

κατόπιν Ερρίκοσ Μπαρτηινόπουλοσ, δθμοςιογράφοσ, ςτθν οδόν Χολαργοφ 225, εκεί ςτου Δουηζνθ 

πιο κάτωΜία φορά ο ...ο... ιδιοκτιτθσ του ςπιτιοφ είχε ζνα ςκυλάκι. Απζναντι ζμενε κάποιοσ 

γανωτισ. Δεν κυμάμαι τ’ όνομά του, δεν ζχει ςθμαςία. ϋΕμενε ζνασ γανωτισ. Δεν ξζρω, το 
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ςκυλάκι πιγε προσ τα ‘κει, διαςχίηοντασ όπωσ τα χωράφια. Δεν ξζρω αν κάτι του ‘πε, γάβγιςε το 

ςκυλάκι και παίρνει αυτόσ μία τςάπα και του δίνει και ςκοτϊνει το ςκυλί. ϋΕπρεπε να 

δικαιολογθκεί. Είπε, λοιπόν, ότι το ςκυλί ιταν λυςςαςμζνο. Το να το λεσ, δεν ζχει ςθμαςία, αν 

μπορείσ, τότε, να το αποδείξεισ. Αρχίηουν μερικοί να λζνε «Κι αν ιταν;» Μπορεί να μθν ιταν. Κι 

αν ιταν;  

(ΝΣ) Κι αν ιταν; 

 (ΔΗ) Συνζβθ, λοιπόν, το εξισ γεγονόσ. ϋΘτανε ’48; ’49; Εκεί. Ε,ε,ε, και ζνα μεςθμζρι ζρχεται ζνα 

απόςπαςμα χωροφυλακισ, με δφο ι τρεισ χωροφφλακεσ, με όπλα και αρχίηουν και μαηεφουνε 

ό,τι υπάρχει που, ενδεχομζνωσ, το ςκυλί να είχε...  

(ΒΣ) Ρειράξει... 

(ΔΗ) ... να είχε πειράξει. Κι άρχιςαν να τα τουφεκίηουν. Είτε αυτζσ ιτανε κότεσ, ιτανε κοκόρια, μία 

γάτα δικι μασ, ςκότωςαν τα πάντα. Δεν ςκότωςαν μόνο τα πάντα. Υποχρεωκικαμε εμείσ να 

πθγαίνουμε ςτο Λυςςιατρείο. *Ακοφγεται κουδοφνιςμα τθλεφϊνου+ *Μιλάει ςτο τθλζφωνο-

Διακοπι+ Υποχρεωκικαμε, υποχρεωκικαμε να κάνουμε αντιλυςςικό εμβόλιο. Αυτοί οι οποίοι... 

ποφ ιτανε; Ιταν εκεί που είναι ακόμθ το Λυςςιατρείο κάτω, ςτθν άκρθ του κόςμου. ϋΘτανε 

κωμικό από τθ μία πλευρά τοφτο, διότι ςταματοφςαμε ςτθ ςτάςθ «Ακρόπολισ», εκεί ιτανε ςτάςθ. 

Κατεβαίναμε Σαχτοφρθ, δθλαδι, ςτο πλάι του... του Δουηζνθ, κατεβαίναμε Σαχτοφρθ και 

βγαίναμε ςτο δρόμο τθσ Αγίασ Βαρβάρασ. Εκεί ιταν ζνα περίπτερο. Και εκεί λεγότανε ςτάςθ 

«Ακρόπολισ». Γιατί πίςω από ‘κει ςε καμιά πενθνταριά, εκατό μζτρα, ιτανε εργοςτάςιο που 

ζκοβε μάρμαρα, και λεγόταν «Ακρόπολισ» το εργοςτάςιο. Κι ζτςι και θ ςτάςθ ονομάςτθκε από το 

εργοςτάςιο «Ακρόπολισ». Δεν υπάρχει βζβαια το εργοςτάςιο τϊρα. Ονομάςτθκε «Ακρόπολισ». 

Ε,ε,ε ξαφνικά λοιπόν, ςτθ ςτάςθ «Ακρόπολισ» μαηευόμαςτε καμιά εικοςιπενταριά... *Γελάει+... 

άνκρωποι...  

(ΝΣ) Για αντιλυςςικι κεραπεία! 

(ΔΗ) Και μπαίναμε όλοι μζςα ςτο αυτοκίνθτο, κατεβαίναμε ςτθν Κάνιγγοσ, κι από ‘κει παίρναμε 

άλλο αυτοκίνθτο, για να πάμε εκεί που είναι το Λυςςιατρείο, για να κάνουμε αυτό. Θ ζνεςθ, εγϊ 

που, που είπα ότι δεν με δάγκωςε το ςκυλί, το χάιδεψα. Μπορεί ζτςι με τθ γλϊςςα του να με 

χάιδεψε κι εκείνο αλλά αυτό. Εγϊ ζκανα τρεισ ενζςεισ. Οι ενζςεισ όμωσ τότε, και τϊρα ίςωσ, δεν 

ξζρω, ιταν με κάτι βελόνεσ τόςεσ, ςτθν κοιλιά! Στθν κοιλιά γίνονται οι ενζςεισ. Τότε δεν ζπρεπε 

να τρωσ αυγό, δεν ζπρεπε να κάνεισ αυτό, αυτό.... Ρονοφςανε πάρα πολφ. ϋΑλλοι που νομίηανε 

ότι μπορεί να τουσ δάγκωςε, κάνανε πζντε, επτά, οκτϊ, ανάλογα το τι ζλεγε ο γιατρόσ. Αλλά δεν 

μποροφςαν να κάνουνε και πάρα πολλά όλοι, γιατί κα είχε το αντίκετο αποτζλεςμα! Πχι κα 

λυςςάγανε, αλλά ...  

(ΒΣ) Ραρενζργεια ςοβαρό... 

(ΔΗ)... κα δθμιουργείτο ζνα πρόβλθμα. Και μετά άρχιηε θ επιςτροφι.... *Γελάει+ ... του τςοφρμου 

αυτοφ... *Γελάει+ ...και ιτανε βζβαια κωμικό. Διότι, ε, εμείσ πιγαμε τρεισ μζρεσ. Εγϊ θ μάνα μου 

κι ο πατζρασ μου, βεβαίωσ. ϋΑλλοι πιγανε πζντε μζρεσ. ϋΑλλοι πιγανε οκτϊ μζρεσ. Ε, και 

γινότανε αυτι θ ιςτορία. Μασ βλζπανε, λοιπόν, οι γιατροί «Α! ιρκατε!» *Γζλια+ *-Οι 

Χαλανδραίοι... Απ’ το Χαλάνδρι...+ *Γζλια+ ϋΘτανε τότε αυτι θ ιςτορία.  
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01:14:34  Οι δεςμοί του με το Χαλάνδρι. Οι ςυναντιςεισ με τουσ ςυμμακθτζσ. 

 

(ΒΣ) Μάλιςτα. Και τϊρα, τϊρα λοιπόν, οι δεςμοί ςασ με το Χαλάνδρι ποιοι είναι, ακριβϊσ; 

(ΔΗ) Κοίταξε... *ϋΘχοσ τθλεφϊνου+ *Μιλάει ςτο τθλζφωνο-Διακοπι+ Το Χαλάνδρι, λοιπόν, ςε μασ 

που τελειϊςαμε τθν τελευταία τάξθ, αλλά και ςτισ άλλεσ τάξεισ, δεν τελειϊςαμε και τισ φιλίεσ 

μασ. Δεν τελειϊςαμε αυτό που ςυμβαίνει πάντα. Ρου λζνε «Α! Ξζρεισ εγϊ ιμουνα..., α! αυτόσ 

είναι ςυμμακθτισ μου!» Κυμάται κάποιοσ κάποιον. Δεν λζω ότι είμαςτε με όλουσ. Διότι πολλοί 

δεν μείνανε ςτθν Ελλάδα, πολλοί πιγανε ζξω, είχαμε ςυμμακθτζσ όμωσ και κα ςτουσ πω μετά, 

που ερχόντουςαν. Λοιπόν. Εμείσ διατθριςαμε αυτοί που είμαςτε οι ςτενοί από τότε, φίλοι, 

γνωςτοί, όπωσ κζλεισ παρ’ το, όπωσ κζλετε πάρτε το, εξακολουκοφμε να κρατάμε τθ φιλία μασ. 

Δθλαδι, πάντα όταν κάτι ςυμβεί. Ρθγαίνουμε..., τϊρα άκουςεσ, τθλεφϊνθςαν και είπανε ςτισ 24 

του μθνόσ κα ςυναντθκοφμε. Ράντα κάτι ςυμβαίνει, πάντα βριςκόμαςτε, βεβαίωσ, πάντα 

αποχαιρετοφμε τουσ ανκρϊπουσ που φεφγουν και κυμϊνουμε γιατί χωρίσ, φφγανε κι άνκρωποι 

με τουσ οποίουσ είχαμε πολφ καλζσ ςχζςεισ, και δεν βλεπόμαςτε τακτικά, αλλά εάν χρειαηότανε 

και τθλεφωνοφςαν και λζγαμε «Ξζρεισ κα πάμε εκεί!» ερχόντουςαν. Λοιπόν. Με μερικοφσ όμωσ 

είμαςτε πολφ κοντινοί. Εγϊ με τον Κατςιρζα, με τον Κατςουλιζρθ, με οριςμζνουσ, είμαι πολφ 

δεμζνοσ και γι’ αυτό ανεβοκατεβαίνω ςτο Χαλάνδρι. Και αυτό είναι πάρα πολφ ςθμαντικό, 

νομίηω. Αυτό είναι πάρα πολφ ςθμαντικό. Να φανταςτείσ δε, ότι ο δεςμόσ αυτόσ, όταν είμαςτε 

περιςςότερο νζοι από τϊρα, ε,ε, ε και κάναμε τισ εκδθλϊςεισ μασ, είχαμε ζνα ςυμμακθτι τον 

Λότςικα. Ο Λότςικασ πζκανε πζρςι, *Τονίηει τθ λζξθ+ πνίγθκε πζρςι ςτθ κάλαςςα. Ο Λότςικασ 

ζμενε ςτο... αυτό που λζμε Κάτω Χαλάνδρι, τϊρα το λζμε Νζο Ψυχικό, ε;  

(ΒΣ) Ναι. 

(ΔΗ) Λοιπόν, ςτο Νζο Ψυχικό,  λοιπόν, ζμενε, ε,ε, είχε ζρκει απ’ τθν Ράτρα, είχε ζναν αδερφό και 

δφο αδερφζσ, τρεισ αδερφζσ, ε, εμείσ ςυμμακθτισ μασ ιτανε ο Γιάννθσ ο Λότςικασ. Ο Γιάννθσ ο 

Λότςικασ από Ράτρα όταν ιρκε, ιρκε ωσ ο κοςμογυριςμζνοσ. Διότι ιταν ζνασ απ’ αυτοφσ που 

ιξερε να χορεφει περιςςότερο απϋ ό,τι ξζραμε εμείσ. Διότι προφανϊσ εκεί, ςτθν Ράτρα, ιτανε το 

καρναβάλι, ιτανε όλα αυτά και ιτανε πιο ελεφκεροσ ο κόςμοσ, απ’ ότι  ιτανε εδϊ. Λοιπόν, ο 

Λότςικασ ζγινε, ζφυγε όταν τελειϊςαμε το... το γυμνάςιο, ζγινε καπετάνιοσ. ϋΕφταςε ςτα είκοςι 

εφτά του χρόνια να ζχει γίνει πρϊτοσ καπετάνιοσ, ςε ποντοπόρα ςκάφθ. Ραντρεφτθκε μία 

ελλθνοαμερικανίδα όταν βρζκθκε ςτθν Αμερικι, και μετά εγκατζλειψε τα καράβια και ζφτιαξε 

μία εταιρία που ζκανε απολυμάνςεισ, με ειδικότθτα, απολυμάνςεισ ςε ευαίςκθτα, ςε 

ευαίςκθτουσ χϊρουσ. Μουςεία, που χρειάηεται μια ειδικι..., να μθν χαλάνε τα πράγματα. Μετά 

ζγινε ςυνταξιοφχοσ, διότι, ε, μεγάλωςε... *Τονίηει τθ λζξθ+ ϋΟμωσ, κάκε φορά που είχαμε 

εκδιλωςθ, ερχόταν απ’ τθν Αμερικι. Αρκεί να το ξζρει και αρκεί να ιτανε Μάιοσ για να μπορεί να 

ςυνδιάςει διάφορα πράγματα. Τελικά ζχει φτιάξει ζνα ςπίτι εκεί, κάπου ςτο Αίγιο, δεν κυμάμαι 

πϊσ λζγεται ζνα χωριό παρακαλάςςιο, και πζρςι ενϊ κολυμποφςε...  

(ΒΣ) Στο Διακοφτό; 
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(ΔΗ)  Πχι, όχι ςτο Διακοφτό δεν ζχει κάλαςςα. ϋΕχει καλαςςα το Διακοφτό; Δεν ξζρω. Λζω κάτω 

κοντά ςτο Αίγιο. ϋΟχι κοντά ςτο Αίγιο. Ρϊσ το λζνε που περνάνε για να πάνε ςτθ Ηάκυνκο, πϊσ 

λζγεται το μζροσ εκεί; Κάπου εκεί το..., το...+  

(ΒΣ) Κυλλινθ; 

(ΔΗ) Ναι! Κοντά ςτθν Κυλλινθ! ϋΕνα αυτό... Το ‘χει το ςπίτι του ο άνκρωποσ κι εκεί ετάφθ κιόλασ. 

Ε,ε,ε νομίηαμε ότι κα ζπακε κάποια καρδιακι εμβολι μεσ τθ κάλαςςα και αυτό...  Αλλά ο 

ιατροδικαςτισ είπε «Είναι πνιγμόσ και δεν είναι τίποτε άλλο!» Διότι όπωσ κολυμποφςε κάπου 

ιπιε, ςε κάποιο κφμα ζπεςε νερό μζςα του και πριν βγάλει το νερό αυτό, ιρκε άλλο νερό κι ζτςι 

δεν πρόλαβε, δεν μπόρεςε κι ζπακε πνιγμό. Λοιπόν, ο Λότςικασ ζχει δυο παιδιά παντρεμζνα κι 

αυτά, ςτθν Αμερικι βζβαια. Λοιπόν. Ερχόταν ο Λότςικασ. Είχαμε ζναν, ζχουμε ακόμθ, ο 

άνκρωποσ, ζνα ςυμμακθτι τον Στακόπουλο, ο οποίοσ μζνει ςτθν Ελβετία, κι εργαηότανε ςτθ 

Philip Morris. Με κάποια ειδίκευςθ, δεν ξζρω τι ακριβϊσ. Ο αδερφόσ του μζνει ςτο Χαλάνδρι. 

Αλλά ο αδερφόσ του δεν ζχει ςχζςθ με μασ. Ο Στακόπουλοσ όταν του τθλεφωνοφςαμε ότι 

«Ξζρεισ, τθν τάδε του μινα...» με μία, με μία, πϊσ το λζνε, μ’ ζνα χρονικό διάςτθμα αρκετό 

μεγάλο για να μπορζςει να φτιάξει, ιταν υπάλλθλοσ ο άνκρωποσ, ερχότανε απ’ τθν Ελβετία. 

Λοιπόν, ο Ραπακεοδϊρου που κα κάνει ςτισ 24 ςτο ςπίτι του αυτι τθ φορά κα μασ καλζςει, και 

το κάνει, το ‘κανε κάποτε τακτικά. Μία φορά μασ ιρκανε δφο που εγϊ δεν τουσ ιξερα. Και 

ξαφνικά, ςυμμακθτζσ. ϋΘτανε..., μζνουνε ςτθν Αμερικι, μονίμωσ. Ο ζνασ ζχει μία επιχείρθςθ με 

βυτιοφόρα, κι άλλοσ δεν ξζρω τι, δεν κυμάμαι τι. Είχαμε κάποιοσ που ιρκε, καπετάνιοσ επίςθσ 

Βαμβακάσ νομίηω λζγεται, και ιτανε καπετάνιοσ ο άνκρωποσ, και βζβαια δεν ερχότανε γιατί δεν 

μποροφςε όταν ταξίδευε. ϋΟταν όμωσ βριςκότανε ςε κοντινά νερά, ερχότανε. Λοιπόν. Μπορεί να 

με...  

(ΒΣ) Λειτουργοφςε θ ςχζςθ. 

(ΔΗ) ... πάρα πολλοφσ, με πάρα πολλοφσ, ζρχονται. Ε, όςο μεγαλϊνουμε, ίςωσ και από 

αντικειμενικζσ ςυνκικεσ να μθν μποροφνε  να μαηεφονται όλοι. Ωςτόςο, αυτοί που είμαςτε θ 

ςτενι παρζα, εξακολουκοφμε. Εγϊ κα ανζβω μία Κυριακι ςτο Χαλάνδρι και λζω Κυριακι γιατί 

Σάββατο, Κυριακι είναι πιο εφκολα, εφόςον δεν είναι ανοιχτά τα μαγαηιά να βρεισ κάπου να 

παρκάρεισ. ϋΕτςι, απλϊσ, να πιω ζναν καφζ ςτον καφενζ...  

(ΝΣ) Ροιο είναι το ςτζκι ςασ; Τθσ παρζασ; 

(ΔΗ) Εκεί που τϊρα λζγεται, δεν ξζρω πϊσ λζγεται, ζχει ζνα ξενικό όνομα, ζνασ καφενζσ που ζχει 

ξενικό όνομα. Δεν κυμάμαι πϊσ λζγεται.  

(ΒΣ) Στθν πλατεία Χαλανδρίου; 

(ΔΗ) Στθν πλατεία Χαλανδρίου, βεβαίωσ!  

(ΒΣ) Το Everest; 

(ΔΗ) Δεν λζγεται ...  

(ΒΣ) Haagen Daazs; 

 (ΔΗ) Ρϊσ;  

(ΒΣ) Haagen Daazs. 



 
 

48 
 

(ΔΗ) Ναι, ς’ αυτό! Σ’ αυτό, εκεί μαηεφονται, κάκονται εκεί πζρα και εντάξει, και περνάμε μια 

χαρά. Λοιπόν, ζχουμε δεςμό. Ο Ηερβουλάκοσ, που λζμε, ο ςκθνοκζτθσ είναι πολφ μεγαλφτεροσ 

από ‘μζνα. Αλλά εγϊ ιμουνα ςτο δθμοτικό ςυμμακθτισ με τθ γυναίκα του. Δθλαδι, λίγο από 

‘δω, λίγο από ‘κει ζχουμε ζναν δεςμό και... και κζλω πάντα να μποροφμε να τον διατθροφμε. 

Είναι μεγάλθ υπόκεςθ. Ρολφ μεγάλθ υπόκεςθ. Και παλαιότερα, ξζρεισ πότε χάλαςε λίγο αυτι θ 

ιςτορία; Κα ςασ φανεί περίεργο, Ακαναςία μου. ϋΟταν μία φορά, κάπου εκεί ζςπαςε λίγο το 

πράγμα, όταν μία φορά είπαμε να μθν βγαίνουμε μόνο οι άντρεσ που πθγαίνανε μζχρι τότε, να 

ζρκουνε και οι ςυμμακιτριεσ που δεν τισ ξζραμε. Μερικοί τισ ξζρουνε. Απλϊσ διότι ιταν 

γειτόνιςςεσ. Διότι... Αλλά όταν δεν ιμουνα εγϊ γειτόνιςςα μ’ εςζνα δεν ςε ιξερα. Σε ζβλεπα, 

αλλά, εντάξει, όπωσ μϋ ζβλεπεσ και ςυ και  τίποτε άλλο. Είπαν λοιπόν να ‘ρκουνε εκεί. Ε,ε,ε το 

λάκοσ δεν ιταν ότι ιρκανε, καλϊσ ιρκανε, και μετά όταν ξανάρκανε ιτανε μόνεσ τουσ, αλλά 

μερικζσ είπανε να ‘ρκουν και μετά ςυηφγων! Και ‘κει χάλαςε το πράγμα. Κατάλαβεσ;  

(ΒΣ) Ξζνοσ... 

(ΔΗ) Γιατί λζει ο άλλοσ «Ποιοσ είναι αυτόσ που χόρεψε;» Ο ςφηυγοσ! *Γζλια+ Στο ςυμμακθτι! 

Δθλαδι, και λεσ τϊρα...  

(ΒΣ) Ναι, δεν  πάει. 

(ΔΗ) Αυτό καταργικθκε, λοιπόν, με τουσ ςυηφγουσ. Ε, οι κοπζλεσ ζρχονται, δεν ζρχονται όλεσ 

διότι δεν ξζρω εάν τθν *ακατάλθπτο+ ι ο ςφηυγο. Εκεί είναι, εκεί είναι ζνα πρόβλθμα...  

(ΒΣ) Μάλιςτα. 

(ΔΗ) Οι άντρεσ ζρχονται. Οι γυναίκεσ δεν ζρχονται όλεσ. *ϋΘχοσ κινθτοφ+ ϋΕχουμε μία... *Διακοπι+  

 

01:25:15  

(ΔΗ) Ξζρεισ κάτι; Να ςου πω κάτι Βαςιλικι; Μιλάμε, τουλάχιςτον εγϊ μιλάω πολφ ελεφκερα και το 

ζχεισ διαπιςτϊςει, ζτςι; Δεν ζχω προβλιματα να μιλιςω. Οι γυναίκεσ, κυρίωσ, που νομίηουνε όλα 

ότι πρζπει να ‘ναι ςε μιαν απόςταςθ, δεν ξζρω... Και λεσ, γιατί ρε γαμϊ το να είναι τόςο;  Πταν 

μεγαλϊνουμε κιόλασ... 

(ΒΣ)  Εγϊ δεν είμαι ζτςι... 

(ΔΗ) ϋΛςα, ίςα πρζπει να είμαςτε και πιο κοντά.  

(ΒΣ) Ναι, ναι. 

 (ΔΗ) Στθν υγειά ςου, λοιπόν.  

(ΒΣ) Ευχαριςτϊ 

(ΔΗ) Να βάλουμε τθσ νζασ *ακατάλθπτο+ Καλά εςφ δεν λεσ ότι ζχει τελειϊςει, εγϊ δεν ιμουνα  

(ΝΣ) Φτάνει, φτάνει γιατί οδθγϊ κιόλασ! Ευχαριςτϊ. 

 (ΔΗ) Δεν πειράηει, εάν δεν οδθγιςεισ καλά δεν κα πάκεισ εςφ, άλλοσ κα πάκει! *Γζλια+ Τι ςε 

πειράηει εςζνα; *Γζλια+  
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01:26:20  

(ΔΗ) Λοιπόν, ιτανε με... υπάρχει ςυμμακιτριά μασ που δεν ιρκε ποτζ, δεν ιρκε ποτζ να  

παραςτεί, ε,ε, ς’ αυτζσ τισ εκδθλϊςεισ, μα πότε! Κι όταν ρϊτθςα κάποτε «Μα ρε παιδί μου, γιατί 

θ τάδε δεν ιρκε;» Μου απάντθςαν «Ξζρεισ, νομίηουμε ότι δεν τθν αφινει ο ςφηυγόσ τθσ!» Τθ 

ηθλεφει, ξζρω ‘γω. Ε, να τθ ηθλεφει, ςτάςου, να τθ ηθλεφει, όταν είναι τριάντα χρόνων, όταν είναι 

ςτθν θλικία μασ διότι οι ςυμμακιτριζσ μασ δεν μποροφν να κρφψουν τα χρόνια τουσ, 

τουλάχιςτον! *Γζλια+. Δεν είναι ςαν κι εκείνθ, θ οποία  λζει για να πασ με τον προαςτιακό όταν 

είςαι πάνω από 60 πλθρϊνεισ μιςό ειςιτιριο, ς’ αυτι τθ ςχιςμι, ξζρω γω, βάηεισ αυτό, όταν είςαι 

λιγότερο πλθρϊνεισ περιςςότερο από δω. Και πιγαινε μία ενϊ ιτανε ςυμμακιτρια, με τι 

ςυμμακιτριζσ τθσ, ξζραν όλοι, πλιρωνε το ακριβό, για να μθ φανεί ότι είναι μεγάλθ. Μα! Αυτό 

να το κάνεισ ςτουσ ξζνουσ, που δεν ςε ξζρουνε. *Γελάει+ ϋΕτςι είναι τα πράγματα.  

(ΝΣ) Μάλιςτα. 

(ΒΣ) Ρολφ ωραία! Σασ ευχαριςτοφμε πάρα πολφ κφριε Ηαννίδθ, για τθ ςυνζντευξι ςασ 

(ΔΗ) Εγϊ ευχαριςτϊ, ε,ε,ε πρϊτα απ’ όλα μιλιςαμε για κάτι που ζηθςα. Με ξαναφζρατε ςε μία 

πορεία ηωισ. Ξεκινιματοσ επαγγελματικισ ηωισ. Γιατί από ‘κει ξεκινάμε. Απ’ τα ςχολεία. Δεν 

ξεκινάμε απ’ το δθμοτικό, μερικοί λζνε..., δεν ξεκινάμε απ’ το δθμοτικό. Γιατί ςτο δθμοτικό 

είμαςτε όλοι και παίηουμε, δεν ζχουμε *ακατάλθπτο+. Ξεκινάει απ’ το γυμνάςιο, όςο πλθςιάηει ο 

χρόνοσ που κα τελειϊςουμε το γυμνάςιο, αρχίηει να αναηθτοφμε το τι κα γίνουμε. Το τι κα γίνει 

πζρα από αυτό το χρόνο. Μωρζ, κυμικθκα, κυμικθκα τουσ ςυμμακθτζσ μου που είναι και φίλοι 

μου πάντα, κυμικθκα αυτι τθ ηωι που κάναμε και που πάντα τθ νοςταλγεί κάποιοσ, τϊρα! Τότε 

βεβαίωσ, δεν ιταν τα πράγματα όπωσ τα ωραιοποιοφμε τϊρα, γιατί πάντα βρίςκουμε, ξεχνάμε τισ 

δυςκολίεσ και ςκεπτόμαςτε μόνο τα ευχάριςτα, τα ωραία. Δεν είναι ζτςι. Είχαμε τότε πολλζσ 

δυςκολίεσ, είχαμε τισ αγωνίεσ μασ, τα είχαμε όλα αυτά. Ε, όμωσ δεν παφει να είναι θ ηωι μασ. Και 

τθ ηωι δεν τθν..., οφτε τθν ξεχνάσ, δεν πρζπει να τθν ξεχνάσ. Ρολφ περιςςότερο δεν πρζπει να τθν 

πετάσ! Και να λεσ «Δεν είναι αυτι ηωι!» Αυτι ιταν θ ηωι μασ.  

(ΝΣ) Και μασ πιρατε και μασ ς’ αυτό το ταξίδι. 

(ΔΗ) Με πολφ δυςκολία τθν περάςαμε, με πολφ δυςκολία τθν περάςαμε, με πολφ δυςκολία τθν 

περάςαμε, δεν είναι όπωσ τϊρα, ιτανε δφςκολα τα πράγματα, ιταν δφςκολα τα χρόνια, ιταν  

μετά από μία κατοχι και μετά από ζναν εμφφλιο. Ρου οι πλθγζσ, όχι τόςο τθσ κατοχισ, όςο του 

εμφυλίου, ιταν πολφ μεγάλεσ. Λοιπόν, διότι θ κατοχι δεν μασ δίχαςε. Θ κατοχι ιμαςταν εμείσ 

και οι κατακτθτζσ. Ο εμφφλιοσ όμωσ δίχαςε οικογζνειεσ. ϋΟχι μόνο. Αφοφ δίχαςε οικογζνειεσ 

καταλαβαίνεται τι γίνεται πζρα από τισ οικογζνειεσ. Ε, μζςα ς’ αυτό το... το χϊρο ηιςαμε και ‘μεισ 

και αγαπθκικαμε, όςο μπορζςαμε να κάνουμε. ϋΟ,τι μπορζςαμε να κάνουμε. Νομίηω καλά τα 

πιγαμε. Τα πιγαμε από πάρα πολλά άλλα γυμνάςια πολφ καλφτερα εμείσ.  

(ΒΣ) Και ‘γω, αυτό πιςτεφω! Για το γυμνάςιό μασ. 

(ΔΗ) ϋΕτςι. ϋΕτςι είναι. Και φτιάξαμε κι ζνα γυμνάςιο πλθρϊνοντασ.  

(ΝΣ) Ωραία. 
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(ΔΗ) Σασ ευχαριςτϊ πρζπει να πω και αυτό. Ρρζπει να πω ότι θ πρωτοβουλία αυτι τθσ 

προφορικισ ιςτορίασ είναι πάρα πολφ ςθμαντικι και ξζρετε γιατί; Μου επιτρζπετε να το πω;  

(ΝΣ) Βεβαίωσ και ςασ παρακαλοφμε! 

(ΔΗ)  Να πω γιατί. Διότι αν κακζνασ που γράφει, γράφει αυτά που πιςτεφει ότι είναι κι αυτόσ που 

μιλάει λζει αυτά που ζχεισ. Είναι διαφορετικό το ζνα από το άλλο. Λοιπόν, αυτά που ζηθςε δεν 

μπορεί να τα παραποιιςει. Είναι θ ηωι του. Και αν ζχετε πάρει από τον ίδιο χϊρο και από το ίδιο 

χρόνο άλλουσ ανκρϊπουσ, μπορείτε να τα επιβεβαιϊςετε και να δείτε που υπάρχουν διαφορζσ 

και τισ διαφορζσ μπορείτε να τισ λφςετε. Να φωνάξετε πάλι και να πείτε ο τάδε είπε αυτό και ςυ 

είχε πει εκείνο. Ροιο είναι το ςωςτό. Γιατί απ’ τθν πλευρά του κακενόσ μπορεί να είναι ςωςτό 

αυτό που λζει. ϋΕτςι είναι να το πιςτεφω.  

(ΒΣ) Είναι πολφ ςθμαντικό να καταγραφεί όμωσ ακριβϊσ. Ακριβϊσ αυτό να καταγραφεί, πολφ 

ςθμαντικό. 

(ΔΗ) ϋΕτςι είναι. Λοιπόν, και είναι επίςθσ ςτθν ιςτορία κα πρζπει να μθν είναι τίποτα κζςφατον. 

Ξζρετε κάτι, εάν οι ζλλθνεσ, ςτθν αρχαιότθτα, προχϊρθςαν προχϊρθςαν για ζναν λόγο 

ςθμαντικό.  Πχι ότι ιταν ο μοναδικόσ, αλλά υπιρχε ζνασ λόγοσ πάρα πολφ ςθμαντικόσ. Δεν 

υπιρξε ζνα κείμενο που να είναι αυτό και τίποτα παραπάνω από αυτό! Στον χριςτιανιςμό υπιρξε 

το Ευαγγζλιο, λζνε το Ευαγγζλιο. Αυτό. Στουσ ιςραθλινοφσ υπάρχει κάτι άλλο, ςτουσ άλλουσ 

υπάρχει το κοράνι. ϋΟλοι ζχουνε κάτι. Εμείσ ςτθν αρχαιότθτα δεν είχαμε. Κι αυτό τι ςιμαινε. Αυτό 

ςιμαινε ότι κάκε ζνασ μπορεί να είχε τθν άποψι του! Ρου είναι ςθμαντικό. Δεν περιοριηότανε να 

πει α! εκεί είναι, ςταματάμε εκεί! Διότι...  

(ΒΣ) Αυτό είναι μια άποψθ που είχε πει ο Καςτοριάδθσ ςτο «Θ ελλθνικι ιδιαιτερότθτα.» 

 (ΔΗ) Δεν το ξζρω, δεν το ξζρω, δεν το ξζρω. Αλλά ζτςι είναι τα πράγματα. ϋΕτςι είναι τα 

πράγματα. Πτι κακζνασ είχε τθν άποψι του και μποροφςε με τθν διατυπϊςει. Κακό είναι ςιμερα, 

ςιμερα, ότι παίρνουνε μία άποψθ του ίξ, και τθ κεωροφν ότι αυτι είναι θ ςωςτι. Είναι λάκοσ. Κα 

πρζπει ζνασ που γράφει ιςτορία και δεν τθν ζχει ηιςει ο ίδιοσ και δεν τθν ζχει αντιγράψει από τα 

γεγονότα των εφθμερίδων...  

(ΝΣ) Από τα αρχεία... 

(ΔΗ)  ... από αρχεία, αλλά τότε κα πρζπει να λζει, όταν γράφει, να λζει ότι θ Ακαναςία ζχει πει για 

αυτό το κζμα αυτό και θ Βαςιλικι για αυτό το κζμα ζχει πει αυτό και εγϊ λζω αυτό! Οφτωσ ϊςτε 

αυτόσ που μελετά μετά να μπορεί να ζχει μίαν αντικειμενικι άποψθ. Να μθν είναι ζτςι θ μία 

πλευρά πολιτικι είναι ζτςι θ άλλθ πλευρά πολιτικι είναι ζτςι,  κάκε ζνασ ζχει τθ δικι του πλευρά. 

Είναι λάκοσ νομίηω αυτό. ϋΕτςι νομίηω.  

(ΝΣ) Ευχαριςτοφμε πάλι. 

 (ΔΗ) Εγϊ ευχαριςτϊ που ιρκατε, εγϊ ευχαριςτϊ που ςασ γνϊριςα και επειδι εγϊ διατθρϊ τισ 

φιλίεσ, αποδεικνφεται με το Χαλάνδρι, και επειδι απ’ το Χαλάνδρι προζρχεςτε, κι απ’ το 

γυμνάςιο...  

(ΒΣ) Χαλανδρίου... 
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(ΔΗ) ...ξεκινιςατε, για αυτό είναι μία γνωριμία που νομίηω ότι κα εξελιχκεί ςε φιλία και κα 

παραμείνει φιλία.  

(ΝΣ) Βεβαίωσ! Το κζλουμε και ϋμεισ. 

 

ΤΕΛΟΣ ΔΕΥΤΕΘΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΘΣ 

 

1 ψίδι  το μπάλωμα 

2 Λζνε ότι οι βαςιλικοί ςτάβλοι ιταν ςτθν οδό Ρερικλζουσ και Σαρανταπόρου ςτο 
Χαλάνδρι 

3 Εννοεί το Ξενοδοχείο του Μπαρμπαγάλου (Λ.Ρεντζλθσ και Στρατθγοφ Αλεξάνδρου 
Ραπάγου) 

4  Εννοεί το αναμορφωτιριο κοριτςιϊν που υπιρχε τότε ςτθν περιοχι πίςω απ’ το γιπεδο που 

Ρανακθναϊκοφ. Τϊρα ςτεγάηει ςχολείο.  
5  Μάλλον αναφζρεται ςτον  Γιάννθ Ραγκάκθ του Νικολάου και τθσ Ακθνάσ. Ραλιά Χαλαντραίικθ 

οικογζνεια. Ο Γιάννθσ ιταν αεροπόροσ και ζπεςε με το αεροπλάνο και ςκοτϊκθκε ςτισ 10/4/61 

(23 ετϊν).  Ο τάφοσ του είναι ςτο κοιμθτιριο του Χαλανδρίου. Δεν πρζπει να ιταν 

παντρεμζνοσ. Μςωσ αυτό που διθγείται ο Ηαννίδθσ να είναι μφκοσ. Θ μθτζρα του Ακθνά πζκανε 

το 2009 και κάκε Σάββατο ανελλιπϊσ πιγαινε ςτο κοιμθτιριο. ϋΟταν πια δεν μποροφςε να 

πάει με το λεωφορείο τθν πιγαιναν τα εγγόνια τθσ. Θ γυναίκα του Σακαλι που είχε το φοφρνο 

ιταν αδερφι του Νίκου Ραγκάκθ και κεία του αεροπόρου. Ο πατζρασ τοφ Γιάννθ, ο Νίκοσ, είχε 

κρεοπωλείο απζναντι από τον ςθμερινό «Βενζτθ» επί τθσ Βαςιλζωσ Κωνςταντίνου, κοντά ςτθν 

διαςταφρωςθ με τθ Χαϊμαντά. (Βλ. Συνθμμζνεσ φωτογραφίεσ από το κοιμθτιριο του 

Χαλανδρίου ) 
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6 Μαντείο Τροφωνίου ςτθν Λειβαδιά. 

7 Για τθ λίμνθ τθσ Νζασ Ρεντζλθσ:   

https://www.mixanitouxronou.gr/ti-apegine-i-limni-tis-pentelis-opou-zousan-oi-neraides-tou-

thrylou-kai-pnigontan-mystiriodos-oi-louomenoi-ekei-ekane-varkada-i-doukissa-tis-plakentias-

kai-eipan-oti-dimiourgithike-apo-meteoriti/ 

 

Οι φωτογράφοι που αναφζρονται από τον Ηαννίδθ. Μιςζλ (Βαςίλθσ Κοςμάογλου) και Ηζνοσ 

(Τςακιτηιάν) 

 

https://www.mixanitouxronou.gr/ti-apegine-i-limni-tis-pentelis-opou-zousan-oi-neraides-tou-thrylou-kai-pnigontan-mystiriodos-oi-louomenoi-ekei-ekane-varkada-i-doukissa-tis-plakentias-kai-eipan-oti-dimiourgithike-apo-meteoriti/
https://www.mixanitouxronou.gr/ti-apegine-i-limni-tis-pentelis-opou-zousan-oi-neraides-tou-thrylou-kai-pnigontan-mystiriodos-oi-louomenoi-ekei-ekane-varkada-i-doukissa-tis-plakentias-kai-eipan-oti-dimiourgithike-apo-meteoriti/
https://www.mixanitouxronou.gr/ti-apegine-i-limni-tis-pentelis-opou-zousan-oi-neraides-tou-thrylou-kai-pnigontan-mystiriodos-oi-louomenoi-ekei-ekane-varkada-i-doukissa-tis-plakentias-kai-eipan-oti-dimiourgithike-apo-meteoriti/
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